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EGYETÉRTÉS
Hirdetések és nyiltterek

felvétetnek árszabály szerint

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
A kormány kisebbségben

A mai szavazás föltámasztja bennünk 
a már már elhaló reményt, hogy a kor- 
rupezió még nem egészen ura a helvzet- 
nek. A kormány azzal a szándékával, iiogy 
hozzátartozóinak, rokonainak, hivatalnokai­
nak és a vele szavazóknak valami ártat­
lannak látszó czimen jutalmat, praemiumot 
juttasson, — huszonöt szavazattal kisebb­
ségben maradt.

A képviselőház e szavazatával szégyen­
folttól mentette meg az országot; mert 
szégyenfolt lett volna az az ország becsületes 
jó nevén, ha akár a kormány javaslatának 
az az intézkedése, hogy az állam által meg­
vett tiszavidéki vasút igazgató tanácsa to­
vábbra is meghagyatván, évenkint 42, tiz 
éven át tehát 420 ezer forintot kapjon, — 
akár a közvetítő indítvány elfogadtatik.

Ez utóbbi indítvány szerint, melyet 
Hegedűs Sándor nyújtott be, a 350.000 
írtra menő tartalékalapból 100,000 frt ju­
tott volna az elszámolás költségeire, mely 
összegből levonatván az évenkint kétszer 
megejtendő kisorsolás és annak hirdetési 
költségei, jutott volna egy-egy igazgatóta­
nácsosnak két éven át 3500 vagyis össze­
sen 7000 frt. Kisebb borravaló a kormány 
által javasoltnál, de — borravaló s az ellen­
zéki összes árnyalatok azért tartották elve 
tendőnek ezt is.

Egyet azonban, ha igazságosak aka­
runk lenni, el kell ismernünk. Azt, hogy a 
kormány propozicziójába az első rést ez az 
utóbbi javaslat ütötte. Nincs ugyan kétség 
az iránt, hogy az a képviselőház, mely a 
kisebb borravaló kiosztását meghiúsította, 
meghiúsította volna — bizonyára még na­
gyobb többséggel, — a nagyobb borravaló 
kiosztását is. De azért ez utóbbi javaslat­
tól lehetetlen azt az érdemet elvitatni, hogy 
bátorsága volt fölállani az ország megká­
rosítására irányzott szembeszökő merénylet 
ellen s fölszabadította a vélemény kimon­
dását, hogy nem mind szent és változha- 
tatlan, a mi a kormány boszorkánykony­
hájáról a ház asztalára táialtatik.

Meg kell gondolnunk, hogy a kik a 
kisebb borravalót proponálták, a kormány 
legintimebb köreihez tartoznak, s indo­
kaik között nem utolsó lehetett az, hogy a 
kormányt a kompromissziótól megóvják, 
mely kétfelöl várakozott reá : egyfelől az 
által, hogy javaslata elfogadtatván, nevet­
ségessé válik a nemzet s a világ előtt, 
mint a ki a nemzet rovására híveinek már 
tetemes jutalmakat osztogatni kénytelen, 
hogy fenmaradhasson ; másfelől az által, 
hogy javaslata előre láthatólag roppant 
kisebbségben maradván, a kormányra az 
a kompromisszió hárul, melyet minden csú­
fos leszavaztatás a kormányra hárítani 
szokott, akármennyire kijelentsék is előle- 
gesen, hogy ebben a kérdésben nem látnak 
kabinetkérdést.

Mintha valami egészségesebb atlimos- 
phaera lehelletét éreznék a mai szavazás­
ból, mely az eddigi dögleletes levegőt osz­
ladozni kényszeríti. Nem tudjuk, vájjon a 
mai szavazás eredménye minden izében 
tiszta indokoknak köszönhető-e. Úgy va­

gyunk . értesülve, hogy azok, kik a kor- két sikatnéma izraelita fiút küldött fel Becsbe 
mány javaslatának elfogadása által tiz esz- az időközben ott megürült két alapítványi 
tendőie pompássinekurákhoz jutottak volna, hely betöltésére, s megképeztetvén miért 
nem voltak megelégedve azzal a kisebb cselekszik a képviselőház utasításnak veendő

•ia,iIíeged?S J"avas,a" : óhajtásával ellenkezőleg, azt felelte, hogy ő ezt az

orthodoxok megnyugtatására teszi, kik egyátalában

miniszteri rendeletben figyelembe 

34. § azon intézke-

tának elfogadásával jutottak volna s nem 
bánták, ha a nagyobbat el nem érhetvén, 
a kisebb praemium a képviselőházban el­
bukik is, hogy igy talán a szerződés egyik lé­
nyeges pontjának elvetésével a tiszai vaspá­
lya-részvény-társasággal nj alkudozások kez­
detvén s a szerződés létrejötte talán meghiu- 
sittatván, — a tiszai vasút ne jusson az 
állam birtokába s ők azontúl is igazgató- 
tanácsosok maradhassanak eddigi fizeté­
seikkel. Tény, hogy a mai szavazásról fel­
tűnő sokan maradtak el azok közül, kiket 
mindig a kormánynyal láttunk szavazni, s 
ennyiből egyenes részük van abban, hogy 
az ellenzék ma diadalra jutott.

De vájjon elérték e hát czéljukat ? 
Meghiusult-e hát a szerződés, mely ;l ti­
szavidéki vasutat az államtulajdonába jut­
tatta ?

Egyáltalában nem. A részvények fele 
az a!lám tulajdonában van s az állam a 
közgyűlésen oly határozatot provokálhat, 
mely rá nézve a legkedvezőbb, s mely a 
tiszavidéki vaspályának csak igazgató-taná­
csosaira, de részvényeseire nem kedvezőt- 
lenebb az eddig tervezettnél. Sőt ez utób­
biakra még kedvezőbb, mert a tartalékalap, 
melyet az igazgatótanács által fölemészte­
tt volna, a részvényesek között lesz föl­
osztandó.

Hogy ez miként árthat az állam hite­
lének, — mint a miniszterelnök állította, 

igazán elképzelhetetlen. A kérdés csak 
az, vájjon a kormány az állam javát akarja-e 
tartani szeme előtt a mai szavazás után is, 
y&Sy arra forditandja főgondját, hogy el­
keseredett néhány hívét kiengesztelje'vala­
mikép ? J

Ha ez utóbbi eset áll, akkor el lehe­
tünk rá készülve, hogy a tiszavidéki vasút 
soká, nagyon soká nem lesz az államé. 
De az előbbi esetben a mai szavazás le»-- 
kevésbbé se késleltette, hogy a mi az egész 
képviselőház*? óhajtásaként nyert kifejezést,
" tiszavidéki vasút az állam tulajdonába 
jusson.

. Az eredmény fogja tehát fölvilágosi- 
tani a nemzetet, mi az, a mi a kormányt 
eljárásában vezérli: az ország. va»y az 
egyes hívek érdeke-e?

nem tudnak belenyugodni, hogy a zsidó iskolaalap 
jövedelme a magyar nevelés előmozdítására fordit- 
tassék. Wahrmann Mór, mint értesülünk, a holnapi 
nap folytán e tárgyban interpeliáeziót szándékozik 
intézni a közoktatásügyi miniszterhez.

A kép viselő ház zárszá ma dási bi­
zottsága ma délelőtt 10 órakor Prileszky Tádé 
elnöklete alatt ülést tartva, az állami számvevőszék 
rendezéséről szóló 375. számú törvényjavaslat mi­
képi tárgyalásáról tanácskozott.

A bizottság abban állapodott meg, hogy a 
Prileszky által összeállított észrevételek a törvénv- 
javaslat érdemleges tárgyalása előtt közöltéinek u»y 
az állami számvevőszékkel, mint a konnánynya], a 
czélból, hogy az azokban foglalt több tekintetben 
fontos elvi eltérésekre azok is tegyék meg észrevé­
teleiket. ‘ a

Miután pedig az érdemleges tárgyalás-bevég- 
zeset a jelen ülésszakban remélni nem'lehet erről 
a képviselőháznak jelentés tétetik.

voltak: Tisza 
y közi. miniszter

Budapest, május 28.
, A főrendiház folyó évi május hó 29-én d. 

ornJcor ülést tart.
v.

Ab országgyűlési „Függetlenségi hör“ 
május hó 29-én d. u, C> árakor értekezletet tart.

A zsidó iskolaalaptárgyalusakor 
kimondatott, hogy az alapnak az a része, mely 
eddig a bécsi izraelita siketnéma-intézetnek adatott 
tizenkét alapítvány javadalmazására, ezentúl suc­
cessive a budapesti izraelita siketnéma-intézetnek 
adassék, — illetőleg, hogy izraelita siketnéma 
gyermekek az alap költségén ezentúl ne küldesse­
nek a bécsi, hanem a budapesti intézetbe. Trefort 
közoktatásügyi miniszter azonban legújabban ismét

■rtZ
fogadtatott el, csupán az 

télén sajtóhiba javíttatott ki; 
tatott el a közlekedé.-i bizottság

, A képviselőház pénzügyi bizott­
sága ma d. u. G órakor P rónay József elnök­
lete alatt illést tartott.

A kormány részéről jelen 
Ka'mán miniszterelnök, 0 r d ó d 
és Z á h o r s z k y közi. oszt. tanácsos.

Tárgyalás alá vétetett a nyitra-nagyta- 
p o 1 e s á n yi másodrendű v a s u t kiépítésé­
ről szóló törvényjavaslat.

Hegedűs Sándor előadó röviden ismertetve 
a törvényjavaslatot ajánlja elfogadásra.

A löi vényjavaslat átalánosságban és részletei­
ben is változtatás nélkül elfogadtatott.

-az engedélyokmány hasonlóképen változatla­
nul lúgadtatott el. ősimén a? 5 §-ban egy lényeg­

es a 12. §-nál íogad-
. . , --------- o azon módosítása,

mely szerint az utolsó bekezdés elé a következő ni 
bekezdes lesz: „Azon esetre, ha a törvényhozás a 
viteldijakat a vasutakra nézve szabályozná, e sza­
bályozás ezen vasútra is érvényes leend.“
.... ,A következő ülés holnap ■— ha az országos 
uies korán véget ér — délelőtt az ülés végével °— 
ellenkező esetben pedig d. n. 6 órakor lesz.

A kópviselőház közlekedési bi­
zottsága ma d. n. 5 órakor tartott ülésében 
tárgyalta a Szeged mentén a Tisza folyó 
arm edrének kiszélesítéséről, vala- 
m i n t asz egedi rakpart ésa.tiszaiál- 
lan d o hi d ó p i tós ó be z megkivántató 
p o th í te I ró 1 szóló törvényjavaslatot.

A törvényjavaslat úgy általánosságban, vala­
mint részleteiben is minden vita nélkül elfogadtat­
ván, közöltéin! fog a pénzügyi bizottsággal.

Az előadással György Endre bízatott
meg.

A kó p viselőház igazságügyi b i - 
z o 11 saga ma d. u. 5 órakor Horváth Lajos 
elnöklete alatt ülést tartott, melyben folytatta az 
erdélyi birtokrendezési tjavaslatrészletes 
tárgyalását.

Az elvileg elfogadott költségfejezet az 
előadó Bokross által 29—33. §§-ban foglalt szö­
vegezése szerint elfogadtatott.

, Ugyancsak előadó indítványára és szöve­
gezése szerint elfogadtatott még két uj szakasz, 
melyek egyike a költségek végleges megállapítását 
es egyéni felosztását tárgyszó birói határozat ellen 
a íelebbezés jogorvoslatát engedi meg: a másik "

nak s a kiadandó 
veendők lesznek.

Ezután elfogadtatott a
dósé, hogy az arányosítás! törvény a volt király- 
föld területén, valamint Teke és Bátos községekre 
nézve hatályon kívül tétetik.

4 égre elfogadtatott a 35. §. intézkedése is, 
mely a minisztert feljogosítja arra, hogy a törvény 
életbelépésnek idejét az eljárás részleteit s az át­
meneti intézkedéseket rendeleti utón állapítsa meg. 
valamint arra is, hogy rendeletét utóbb pótolhassa 
es módosíthassa.

Ezzel a törvényjavaslat részletes tárgyalása be­
fejeztetvén. annak függőben hagyott ezime és §-a 
az előadó szövegezésében elfogadtattak s a szőve» 
hitelesítése a holnapi napon d. u. 5 órakor, a je- 
jentés hitelesítése pedig a kedden d. e. 9 órakor 
tartandó ülésekre tűzetett ki.

A zágrábi ,,Národne N ovine“ szerint a 
liorvat tartománygyiilósen első sorban a magyar­
ít o r v á t pénzügyi egyezmény fog tárgyal- 
tatni. Nevezett lap örül, hogy mindkét fél enge- 
dekenysóge következtében a kiegyezés létesült s ér­
demül rój ja tel gr. P e jacsevich bánnak, hogy 
befolyásos közbenjárása folytán oly szerencsésen tudta 
a kiegyezési alkudozásokat vinni és keresztülvinni. 
Konstatálja, hogy a Magyarországgal megújított 
pénzügyi egyessóg jobbra revideálta- 
t o 11. A fi orvát országos bizottságnak helyzete 
nem volt könnyű, s mégis sikerült a kiegyezés, 
melynél jobbat a jelenleg fennálló körülmények kö­
zött létesíteni nem lehetett.

Az országházból.
— máj. 98.

A kép viselő ház mai tárgyalása»» 
szava z ás különös érdekeltség közt folyt le. A kérdés 
előzményei már fokozták az érdekeltséget. A ti 
s z a i vasut-szerződós azon pontja ellen, mely 
az igazgatotanácsosoknak a negyedfólszáz ezer forint 
kiadását biztositá, már kezdetben nagy volt az el­
lenzés a kormánypárt köreiben. György Endre a 
közlekedési bizottságban. Hegedűs Sándor 
a pénzügyi bizottságban, Prileszky Tádé 
a kormánypárti értekezleten egész tiizzel-hóvvel tá­
madták meg, holott ezen urak kormány hűsége min­
den kétségen felül áll. A kormánypárti értekezletek 
pillanatonként úgy tűntek fel, mintha a kormány­
párt e kérdés miatt végleg szét akarna válni. T i~
Rza Kálmán minden erólyét s Szapáry Gyula 
gróf minden ügyességét felhasználta, hogy a kor­
mány benső híveinek hanem is az egész 400 ezer 
forintnyi összeg, legalább annak egy része meg­
mentessék.

Jg.y jött létre a pénzügyi bizottsági megálla­
podás, mely a híveknek évi 21 ezer forintot biztosí­
tott s a Hegedű s-féle javaslat, mely egyszer-min- 
denkorra szétosztandó 100 ezer forintot nynjtott 
volna. A szerdai tárgyalás a képviselőházban az 
előcsatározás jellegével bírt. A lapok megjegyezték, 
hogy a főütközet ma lesz s a közönség mára 
Eötvös Károly és Szilágyi Dezső beszédeit 
várta. Azért a karzatok meglehetősen telve voltak 
a rekkenő bőség daczára is.

Eötvös K. beszéde mély benyomást gya­
korolt a kormánypártra is. Gróf Szapáry pénz­
ügyminiszter lieviilt arczczal s idegesen hallgató az 
eles biialatot. Tisza Kálmán a beszéd alatt nem 
volt a teremben, hanem a miniszteri szobában idő­
zött. A beszéd végén ijedt arczczal futott be egy hive : 
„kegyelmes uram, jöjj be rögtön, mert Eötvös 
roppant hatással beszól.“ „Csakhadd beszéljen“ volt

Párbaj-klubbok a régi Írországban.
Most, midőn ugv látszik, nálunk ismét a „lo- 

vagiassag“ kora köszöntött, óe talán alkalomszerű meg­
emlékezni egynémelyekről, kik az említett közép­
kori lovagias mesterséget a művészet tökélyével űz­
ték, s mint megannyi lelkesítő példányképek tün­
dökölhetnek az utókor előtt.

Midőn a bécsiek nemrég a lovagias játékok 
egy más nemét, a carouss-elt rendezték, régi ké­
pes könyveket és kéziratokat kutattak fel, hogy 
ezekből ismerni tanulják ama kor szokásait, melyet 
a nézők előtt felidézni szándékoltak s nagy művé­
szek, festők s rajzolók, szabók s kocsigyártók nagy 
szorgalommal működtek össze, hogy az illető kor­
szak ólethíven ábrázoitassék s az elmúlt időkről 
nyújtott kép teljes legyen.

Nálunk, fájdalom, a parbaj melyben pedig, 
úgy látszik, legújabban a nemzeti ambiczió tündö­
kölni akar — még a fejlődés igen kezdetleges fo­
kán áll, s ha úgy czéljaira, mint módozataira nézve 
a tökély bizonyos fokára emelendők, alkalmas pél­
dányképet keresünk, vissza kell mennünk egyné­
mely lovagiasságáról ismert nemzet XVII. és XVIII. 
századbeli krónikáira.

Egyike azon nemzeteknek, melyek sok tekin­
tetben kétségbevonhatlan tehetségűknek számos 
érdekes bizonyítékát adták, az ír nem/et. Nem 
ugyan a tudomány és művészet vagy az ipar s 
kereskedelem [terén, mert az efféle gentleman­
ekhez nem való £ időtöltéssel az ír nemesség nem 
sokat törődött. Del az írek híresek voltak arról 
hogy úgy tudnak lovagolni, szerelmeskedni, vere­
kedni, s 'whiskeyt inni, hogy senki jobban a vi­
lágon. A párbajt pedig az írek valóságos művészetté 
tudták fokozni; s ezen legjobb esetben is pusztán 
ügyességen s némi elszántságon alapuló cselek­
ményt a szellemi működés színvonalára emelték. 
Igaz, hogy az angolokkal, akár harezban, — 
akár a békés foglalkozások terén, nem tud­
tak* versenyezni, s ha tették, rendesen ve- 
reséget szenvedtek; de egymást oly szépen

s lőtték, hogy az egészmegvagdosták, szúrták ......._, _6, _ cgCM
„zöld szjget , sőt Anglia és viszhangzott hőstet­
teik hírétől. A múlt század nagyobb félében, de 
meg az e század elején megjelent irodalmi müvek 
is tele vannak ily írlandi történetekkel: leginkább 
azonban egy „Ireland sixty years ago“ czimü munka 
melyből tálán nem lehet érdektelen némely neve­
zetesebb adatát megismertetni.

Írországban már igen régen több mint száz 
evvel Darurm előtt, ismerték a „küzdést a léteiért.“ 
Ha valaki jelét akarta adni annak, hogy a világon 
van, a miről talán senkinek fogalma sem volt ha 
valaki a helyett, hogy csak nyomorultul tengődlek, 
számot akart tenni az emberek sorában, s vigan 
élni napjait nem tehetett jobbat, mint pisztolyt 
venni kezebe s akárkivel, bármi okból, párbajt 
kezdeni. Ez legjobb bizonyítéka volt annak, hogy 
bír tehetséggel, elvekkel, eszmékkel, melyekért kész 
helyt allani, van nagyravágyása, hogy azoknak 
érvényt szerezzen; szóval van jövője. S mint a 
jövő minden embere, bizton számíthatott arra 
hogy követőket s barátokat tálul. A küzdés módja 
lokozatosan fejlődve, mind tökéletesebb lett s az 

,hallSatók Párbajai má- közel állottak az 
elóttok lebegő idéal tökélyéhez, s a mint az ifjú 
mögött bezárattak az „alma mater“ kapni — s 
belepve az életbe, foglalatosságot keresett, — a csa­
lád valamely barátja, ki érdeklődött az ifjú jövője 
iránt, körülbelül e szavakat intézte hozzá • ' Nos 
öcsém, ön ügyvéd íorvos, hivatalnok) akar lenni?“— 
„igen — „aztán hány párbaja volt már 
- Fajdalom eddig csak egy.' - „Az nem 
e;?p- - keressen mindenekelőtt alkalmat, leg- 
alább egy feltnezat emberrel, összeveszni“ S a 
nagyravágyó ifjú elment, s alkalmat talált kihívni 
azt, a ki lege őször útjába akadt vagy akár olyano- 
kat, kiket csak hírűkből ismert. így pl. valaki hiva­
talért folyamodott; ha elutasittatolt, kihítta azt kit 
ügye kedvezőtlen elintézése miatt okozott. Ha’ ké­
relmének ugyan helyt adtak, de nem kapta azt, a 
mit ő akart, szintén kihítt valakit. Ha orvos volt 
s valamely ismerősének már volt házi or­
vosa, el nem küldte, kihitta mind ismerősét, 
mind annak eddigi orvosát, és igy egyszerre két 
párbaja akadt. Legtöbb párbajuk volt termószete- 
Sí-n a^ ügyvedeknek, mint a mely foglalkozás már 
magában véve is tulajdonképen nem egyéb, mint

pedig kifejezi azt, hogy az országos földtehermen- va*asza s tovább tanácskozott a szegedi dolgokról. Gróf 
tesitési pénzalap védelmére az 1877. évi XlII-dik Szapáry, Ernuszt Kelement. W ének bei in 
tvezikkben foglalt intézkedések érvényben tartat- I Frigyes bárót s több párton kívülit személyesen látszik

a kiadó hivatalban:

§udapest 1V. himző-utcza és kalap-atcza 
sarkán 1. sz.

Hirdetések felvétetnek a külfölden:
Bécsben: Oppelík A.-ntíl, Stubentmtei Nr. 3. 

Mosse Rudolfnál, Seiíerstütte Nr. 2. 
Haasenstein és Voglerncl, Wallfischgasse 10. 
Daube G. L és táladnál, Wollzeile Nr. 12 

Pórisban:. Havas, La fitté & Comp.-núl, Place 
de la isomse.

Frankfurtban a/A/. í Daubs G. L és társánál..

megkért, hogy szavazzák meg a Hegedüs-féle 
javaslatot. Persze eredménytelenül. Tisza K. 
beszéde halavány volt s a kérdés erkölcsi oldalára 
ki nem terjeszkedett. Egyetlen helyeslés sem kí­
sérte szavait, mikor a beszéd bevógi-ztével leült.

Kezdődőit a szavazás. A kormánypárt tagjai 
közt voltak, kik a korridoron korteskedtek, pro és 
kontra. Gróf T e 1 e k y Géza az embereket — a 
kormánypártiakat — arra beszélte rá, hogy leg­
alább tartózkodjanak a szavazástól. Sikerült neki, 
többeket visszatartani. Kezdetben a kormánypárt 
volt előnyben. K e r n 11 e r Ferencz, Latino vies 
János, Lázár Lajos, T a r a y Andor, Elekes 
György, György Endre, Gombár Tivadar, 
Gaál Endre kormánypártiak egyenesen az ellen­
zékkel szavaztak. Sokan, mint Karácsonyi 
G ui dó gróf, Kovács László, Fáik Miksa, 
Emmer Kornél stb. eltávoztak a szavazás elől. 
Azok a képviselők, kiknek díjazásáról volt szó, 
úgymint Móricz Pál, Tisza László. Nagy 
György nem vettek részt a szavazásban. Nem sza­
vazott P ó e h y Tamás sem, mert neki is egy ro­
konáról volt szó, ellenben Tisza Kálmán igen­
nel szavazott, noha testvérje is szóban volt. A 
Dániel- család minden tagja s a b. Kemény- 
család bárom tagja szavazott a kormány mellett. A 
pártonkivüliek Sennyey-vel és Lónyay-val 
egjült, mind a kormány ellen szavaztak. Lény ay 
gróf egyházkerületi gyűlésből jött szavazni. Általá­
ban az egész szavazás ahtt folyton járták a fiak- 
keiek s hordták a szavazókat mind kormánypárti, 
mind ellenzéki részéről. Az egyesült ellen­
zéknek nagyon sok tagja volt távol, mig a füg­
getlenségi párt tekintélyes számban volt 
jelen.

A sza\ ázás végeredménye s az ellenzék tekin­
télyes többsége néhány egyént kivéve általános 
örömöt és megelégedést szült az egé.-z házban.

párbaj ügyvédek, esetleg birák között. Egy gént- 
leman-nek állítását tagadni vagy estik kétségbe- 
vonni, neki ellenmondani, s megezáfolni,

Budapest, május 28.
Egy ma reggeli londoni táviratunk jelzi a 

portához intézendő azonos jegyzék tartalmát: a gö­
rög határrendezés, az örmény országi kérdés, és az 
albán-montenegrói ügy képezik a főpontokat e jegy­
zékben, mely az utóbbi kérdésre nézve már eltér a 
hatalmak eddigi álláspontjától, nem követelve többé 
a kiürített albán terület visszafoglalását s Mon­
tenegró részére való átadását, hanem csak 
azt kérdik a portától, hogy mily intézkedéseket 
tett eddig a kérdés megoldására; ugyanezt teszik 
a hatalmak Örményországra vonatkozólag is, a gö­
rög kérdést illetőleg pedig kilátásba helyezi a ber­
lini konferencziát. így véve a jegyzéket, az koránt­
sem mutatkozik oly veszedelmesnek, mint előre 
hirdették; a sürgetés, melyet a hatalmak szándé­
kolnak, legí'őlebb csak akkor következtetik, ha 
majd a portának eddigi intézkedéseiről szóló vála­
sza nem fog kielégítőnek találtatni.

Az albánok e közben ismét nyugtalan­
kodni kezdenek. Egy skutarii távirat szerint 
a porta utasította Izzet pasát, hogy a Durazzo- 
ban legutóbb partra szállított csapatokat Skutariba 
vonja és foglalja el ismét a várost. A liga bizott­
sága, melynek ez a parancs tudomására jutott, ki­
jelentette erre a főkormányzónak, hogy a legki­
sebb erőszakossági kísérletre az al­
bánok ismét megkezdik az ellensé­
geskedést s őt katonáival együtt elkergetik. A 
Tűzi mellett álló önkénytes albán hadból rögtön 
Skutariba rendeltek 3000 embert. A porta, °ngy 

most mar elkésett attól, hogy a hatalmak

közéletben is nagy sértés, hat még nyilvános helyen, 
a bíróság előtt! S természetesen még na- 
gyobb, elítélni valakit, kintk ügyével ő azo- 
nositotta magát, védelmét elvállalta. Ép ezért 
párbajok bíró s ügyvéd között a mindennapi dol­
gokhoz tartoztak, bár maga a törvény tiltotta 
azokat, sót halált is szabott rajok. Különben ilyesmi 
most már nálunk sem lepne meg többé senkit, bár 
eddig nem volt még rá eset, hogy mint Oroszor­
szágban a legfőbb itélőszék egy tagja (mint pl.
Curran a hires verekedő, ki „Mester of the 
Kollt“ volt) vagy a királyi főügyész (Attorney 
general, mint az előbbinél is híresebb Earl 
of Clare) egy vagy más per miatt, meg­
vívott volna a felekkel vagy ügyvédjeikkel. Az 
említett Curran, ki mint szónok s mint lövő egy­
aránt nagy hírben állott s rendesen külön, másfél 
láb hosszú pisztolyokkal verekedett, egy alkalom­
mal kihítta az albiráJyt, Lord Biiekinghamot, mi­
vel ez egy Curran előtt nem kedves hivatalnokot 
elbocsátani vonakodott. Az ügyvédek közt megesett, 
bogy con trovers kérdéseket maguk közt párbaj 
utján döntöttek el.. Ilyenkor a tárgyalásköz'' 
ben egész csendben elhagyták a törvényszéki 
termet, s a birák s esküdtek nagy türelemmel vár­
tak visszaérkezésüket; s ha már elmúlt egy ne­
gyedóra, legfőlebb az iránt történt megjegyzés, ho»y 
melyik fog visszajönni a kettő közül? S ’ha az 
egyik nem jött vissza, valamely más ügyvéd segí­
tette ki s a tárgyalás nyngodtan tovább folyt, " s 
annak rendje szerint befejeztetett.

Ezen állapotok akkor virágzottak legjobban, 
mikor Írország önálló volt, s külön kormánynyal’ 
parlamenttel, szóval tökéletes függetlenséggel s 
szabadsággal bírt. Körülbelül 18 évig, a mig az 
úgynevezett „Unió“ bekövetkezett. Ki hitte volna 
el különben, hogy Írország szabad, ha szabadsága 
bizonyítékául nem lett volna szabad az ir nemzet 
polgárainak tetszésük szerint egymást meglődözni ?
Mit ér a szabadság, ha nincs jogom másnak fejét 
ketté hasítani, vagy a magamét ketté hasi itatni, 'ha 
nekem ugy tetszik? Igaz, hogy a fennálló törvény. 
ezt tiltotta, de ez csak a törvénynek ártott; miért 

___nem felelt meg a nemzeti közvéleménynek?
Lapunk mai számához egy iv melléklat van csatolva

A nagy Grattan, kinek érezszobra Dublin 
legszebb terét disziti, az ir alsóháznak vezére (loa- 
derje), kitűnő, talán korának legkitűnőbb szónoka 
volt, s igy a parliamentben, mint az egész ország­
ban nagy tekintélylyel birt. De daczára annak, 
egyetlen ülésbe sem jött pisztolyai nélkül zsebében 
s ha érveit felsorolván, akadt oly konok el­
lenfele,^ — ki még mindig ellenezte azt, 
mit ő keresztülvinni óhajtott, álló helyé­
ben kihítta, vagy mondott olyat, a miért őt hitták 
ki- így egy alkalommal a ebanczellor of the Exche­
quers! valamely fontos kérdésben nem egyeztek 
meg. Grattan, hogy nézetét érvényesítse, nem riadt 
vissza attól, hogy a pénzügyi államtitkárt „táncz- 
mesternek“ nevezze. A debatte tovább folyt, de 
Grattan s ellenfele egyszerre eltűntek a házból. 
Senki sem törődött vele, hogy mi czélból távoz­
tak s midőn buzamosb idő múlva az ál­
lamtitkár felkötött karral tért vissza a házba, 
csak azon csodálkoztak, hogy egyáltalán visszajött, 
mert , Grattan hires lövő és vívó volt. Pedig kár 
volt, hogy visszatért, mert a pénzügyminiszter ő 
excellentiája egy közönséges gazember volt, a ki 
az angolokkal az unió feletti alkudozások alkalmá­
val dúsan megfizettette magát azért, hogy hazája 
érdekéit elárulja. Hogy mindketten még az ülés 
tartama alatt visszajöhettek, annak tulajdonítandó, 
hogy ez időben ugy a fővárosban mint a vidéken 
az Írországi kocsmák a párbajokra be voltak ren­
dezve , s vívó- s lövő-eszközök készen állottak 
a vendégek rendelkezésére. Ha két előkelőbb ember 
bejött, rendesen igy szólt a pinezérhez: „Hozzon 
két kardot (vagy pisztolyt) — s egy ebédet“ 
miután fel lehetett tenni, hogy egyiknek a kettő 
közül nem lesz kedve vagy szüksége étel s italra. 
Többnyire csak egy kis hely kellett, mert fegy­
vere mind a két félnek volt. Fiatal, pályá­
juk kezdeten levő gentleman-nek, esetleg nem 
rendelkezvén elég pénzzel arra, hogy becsü­
letbeli ügyeiket a vendéglőben végezzék, kik né­
mileg ismertté akarták tenni nevüket s igy 
népszerűvé lévén, talán tekintélyesebb hatáskört 
szerezni, az ute.zán kezdettek párbajt. Ilyenkor ba­
rátaik s a nézők kört alakítottak körülőt-
lüh, mely a körülmények s az egyének szerint ki- 
sebb-nagyobb volt. Egy néző, ki a jeles George 
Bobért Fitzgerald több párbajánál volt jelen, kö­

vetkezőleg nyilatkozik e látványról: „Az ellenfelek 
egymásra rontottak, mint két bőszült kakas. Körü­
löttük vagy száz személy csoportosult, kik érdek­
kel követték a barcz hullámzását, akadt köztük egy 
félénk nyárspolgár, kiskereskedő vagy ilyesmi, a ki 
váltig rimánkodott a jóságos isten nevében, 
hogy válaszszák el a küzdőket. „Nem szük­
séges“ feleié rá a nézők egyike, egy öreges gent­
leman, „csak hadd végezzék ők kedvük sze­
rint dolgukat. Egyik közülök valószínűleg el­
esik, s a másikat majd vagy ezért felakasztják, 
vagy más párbajban ölik meg s igy a társadalom 
mindenesetre megszabadul két erkölcsi fekélytől.“ 
Az öreg ur nagy elégedetlenségére azonban a két 
bajvivó közül egyik csak orrát — mi különben 
legkiválóbb tulajdona volt — a másik íecskefarku 
kabátjának egy szárnyát vesztette el, a körnek 
„nagy botránkozására“, mely többet várt.

Mint ezekből látható, a párbaj már annyira 
kifejlődött volt Írországban, hogy sokan szükséges­
nek látták szervezkedni s igy' a párbaj üzósére 
rendszeres társulatok alakultak. Létrejött egy „due­
ling klub“ s több ugyanily ezélu klub, a XVII. 
században Angliában divatozott oly klubok mintá­
jára. Jean Harley ezen angol párbaj klubok egyi­
kéről azt mondja, hogy elnökké csak oly
valaki volt választható, ki már legalább hat
embert párbajban megölt; azokat nem szá­
mítva, kiket örökké munkaképtelenekké tett. 
Oldalán a klub nagy termében, melynek falait 
kardok, pisztolyok s egyéb fegyverdiszitmények 
halmaza boritá, a zöld asztal körül az ült jobbról 
ki utána legtöbb sikeres lövést vagy vágást hoz­
hatott fel elsőségének indokolásául, s igy sor­
ban a többiek, mig legalul foglalt helyet az
kinek a szerencse eddig oly kevéssé ked-
vezett, hogy csak egy emberélet kioltásával 
dicsekedhetett. Ezt ep ugy lenézték, mint a né­
met egyetemi városokban az olyan „Burschenschaf- 
tert leneznek társai, kinek arcza nincs u»y össze- 
vagdosva mint egy jófajta narancs. A Ituelbng- 
kmbbok csakhamar íelvirágzottak. A törvényes tila­
lommal senki sem törődött. — De 1679-ben 

. Károly a parliamenttel veszekedvén, ki­
rályi szeszélyeinek egy borús pillanatában egy 
rend eletet bocsátott ki, melyben a párbajt 
ugyan be nem tiltotta, hanem a régi törvény

Ifili



* - %

m-

s első sorban Ansztria-Magyarország tanácsát kö­
veivé a Tűzi mellett álló hadat Skularitól elzárja.

A hatalmak kollektiv lépése in- 
terpelláczió tárgyát képezte tegnap az angol felső- 
házüan. Lord Granville erre azt felelte, hogy 
a hatalmak első lépései iránti intézkedések, melyek 
a portát kötelezettségeinek tfljesitésére fogják kény­
szeríteni, már aniivira közeledtek befejezésükhöz, 
hogy nem tartja ezélszerünek az erre vonatkozó 
iratokat előterjeszteni vagy az utasítások egyes pont­
jairól eleve felvilágosítást adni. A külügyminiszter 
ezután áttér Salisbury marquis bírálatára a 
török alkotmány fölött. Salisbury azt válaszolja, 
hogy kifogásolása csak az alkotmány határozatainak 
nem tökéletes jellegére vonatkozik, mert addig, 
mig a szultánnak hatalmában fog állani, hogy az 
ellenzék vezéreit száműzze, a jó közigazgatásra nézve 
igen csekély eiztositék van.

Az angol kormány a kézi ójáról 
legelőkelőbb franczia lapok egyike a rT e m p s 
ezt irja legújabban: Lord G ran viliének Törökőr 
szágra vonatkozó kijelentései a hatalmaknál, úgy 
látszik, nehézségekre találnak. Anglia javaslatai ok 
vétlenül módosítás alá fognak esni. Gladstone Tö 
rökországot a berlini szerződés végrehajtására akarja 
kényszeríteni, de jól tudja, hogy a porta erre nem 
képes. Gladstonenak az a hátsó gondolata, hogy 
Törökországot kiragadja a mohamedánok kezéből s 
azt ne az oroszoknak, osztrákoknak vagy angolok­
nak adja át,hanem egy „ dunai konfederácziónak,“mely 
Romániából. Szerbiából Bulgáriából s Görögországból 
áhana. Albániáról persze megfeledkezett. Ez a meg­
oldás figyelemmel van az összes nemzetiségek jo 
gaira, esakga törökéire nem. Elegáns egy megol­
dás, de az a hibája, hogy agyrém, vagy jobban 
mondva abstrakt. Elvonatkozik a valódi tényezők­
től, Ausztriának, Olaszországnak és Oroszországnak 
télig titkos, félig bevallott ambiczióitól. Gladstone 
Törökország romjain akarja a versenytársak ambi- 
ezióit semlegesíteni, de versenygésök tárgyát tőlük 
elragadni. Mit fog tenni, ha a hatalmak megtagad­
ják beleegyezésüket ? Átfogja-e engedni a világot a 
maga érdek-összeütközéseinek s újólag bebizonyí­
tani a „eobdenismus“ tehetetlenségét a külügyi 
politikában'?

Az olasz képviselő ház tegnap a tisz­
tikar megalakításával foglalkozott. Elnökül, mint 
már jelentettük, F a r i n i választatott meg. A 4 
.-delnőkre összesen 426 képviselő szavazott. Varé 
~!1. Spantigatti 207, Manrogonato 206, Rudini 
200, übiguente 200, Piaucini 195, Tajani 190 és 
Baccelli 135 szavazatot kapott. Minthogy igy a je­
löltek egyike sem nyerte a szükséges szavazatok 
számát, szükebb választás lesz. A disszidensek az 
alkotmánypárttal az alelnöki, valamint a titkári s 
háznagyi választásokra nézve egyezségre jutottak. 
Lnnék folytán az alelnöki állásokra Manrogonato 
és Rudini (alkotmánypárt), Abiguente és Varé 
(disszidensek), továbbá Spantigati, Pianeini, Tajani 
és Baccelli (a miniszteri párt részéről) vannak ki­
jelölve. Titkárokká Solidati és Ferrmi (dissziden­
sek), Mariotti és Qnartieri (alkotmánypárt) válasz­
tattak. A háznagyi választásnál szintén szükséges­
nek mutatkozott a szükebb választás, jx még be­
töltendő 4 titkári állásra ma ejtették meg 
kebb választást.

a szu-

Bismarck és a Vatikán.
Bismarck herczeg, mint ma reggeli távira­

taink jelezték, egész vöröskönyvet" tétet közzé a 
„Nord. Alig. Ztg.-‘-ban, a Vatikánnal folyt tárgya­
lásokról A kanezellárnak aprll 20-áról kelt sürgö­
nyét, mely az állami „non p o ss u m u s-“t 
kijelenti, már bőven ismertettük. íme a „Nordd. 
Alig. Ztg."ban közzétett iratok, a mint követ 
keznek:

I. R e u s z herezeg bécsi nagykövet márcz. 
29-kén Nina bibornoknak a pronunezinsz állal 
vele közölt sürgönyét jelenti be, melyben a bibor- 
uok tudatja, hogy a pápa haladéktalanul ki akarja 
bocsátani a püspökökhöz a kilátásba helyezett uta- 
sitást, de előbb feleletet kíván a következő kérdé­
sekre: 1. Megengedné-e a kir. kormány, ho°-y a 
porosz püspökök levél utján forduljanak a "kor­
mányhoz. megnevezvén az üresedésbe jött állomá­
sokra kinevezendő lelkészeket; a kir. kormány, 
ha ez iránt aggodalmai lennének, azokat érvénye­
sítheti. Szívesen fogadná-e a kormány ezeket a leve­
leket? 2. Elég messzehatúnak tartaná-e a kormány 
az esetleg megadott első pontbeli engedményt 
afra, hogy általános amnesztiát ajánljon ő felségé- 

áflasaiktól megfosztott főpapok és a bünte» 
klérus számára, valamint javasolja a 

, , , Pörök megszüntetését ? 3. Á két
kérdés adott kedvező válasz esetére megigérné-e a 
kir. kormány a pápának, hogy a porosz törvény­
hozást összhangba hozza a kath. egyház'alapelveivel, 
a melyekhez különösen a papi hivatás "szabad tel­
jesítése, valamint a klérus nevelése és a kath. ifju- 
ság vallásos oktatasa tartozik ? Ha e kérdések ked-

esetleg

nek az 
tés alá esett 
függőben levő

vező feleletet nyernek, a szentszék azonnal kiadja 
a kérdéses utasítást.

II. R e u s z herezeg ápril 15-iki jelensésében 
konstatálja, hogy a porosz kormány márcz. 17-iki 
miniszteri határozata a Vatikánban kellemetlen ha­
tást tett: tudatja egyszersmind, hogy a pronun- 
cziusznak kilátásba helyezte diseretionális felhatal­
mazásról szóló törvényt s biztosította őt a porosz 
kormány békülékeny szelleméről. A pronuneziusz 
aggodalmát fejezte ki aziránt, hogy igy a klérus a 
kormány kényére volna bízva, ez nem biztosíték a 
papi hivatás szabad telj esithe t.ésére nézve. A 
nuncziusnak a püspökök visszahelyezése iránti 
kérdésére Rensz herczeg azt felelte, hogy ez csak 
akkor jöhet szóba, ha a pápa kibocsátja a kilátásba 
helyezett utasítást a bejelentési kötelezettségre vo­
natkozólag. E nélkül Poroszország nem tesz viszont- 
engedményeket; a porosz országgyűlés május kö­
zepén ül össze, ha tehát Rómában föl akarják hasz 
nálni az alkalmat, siessenek az elhatározással, a 
bibornok azt is kérdé, hogy a rendes diplomácziai 
viszonyzk megújítása esetére miért helyeznek kilá­
tásba porosz és nem német birodalmi 
követséget. Reusz herczeg erre kitérőleg felelt.

E jelentéshez függesztett utóiratában jelenti, 
hogy Nina bibornok egy legújabban a nuncziushoz 
érkezett tudósítása azon benyomást, melyet a 
márcz. 17 ki porosz miniszteri határozat a kúriára 
tett, a legkínosabb volt, mivel a kormánytól egé­
szen más nyilatkozatot vártak. A nunczius a hely­
zetet igen válságosnak mondá, mert a szentszék 
oly határozatot hozhat, mely a béke helyreállítá­
sára nézve végzetes lehetne, a szentszék a porosz kor­
mány szándékolt lépétében nem találja meg a kellő 
garaneziát a kormány jó dispozicziónak állandósága 
iránt. Szívesen megengedi, hogy Puttkammer ur 
a felhatalmazással a békére nézve előnyös szellem­
ben fog élni, de mi fog történni ő utána ? hol a 
a biztosíték arra, hogy Bismarck herezegnek a 
porosz kormányra most gyakorolt békítő befolyása 
az ő miniszterelnöksége és kanczellársága után is 
fennmarad ? Róma nem teheti meg a kívánt elő­
zékeny lépéseket, ha a kir. kormány legalább azt nem 
helyezi kilátásba, hogy a rnosí tervezett állapotnak 
czéljaakath. egyház viszonyának törvényes rendezése, 
a pápának legalább azzal kell biztathatnia híveit, 
hogy előbb vagy utóbb egy módus viendi lesz el­
érhető, mely törvényes alapon nyugszik. A törvé­
nyes alap pedig csak a porosz egyházi tör­
vények revíziójában található föl. Mind­
ezeknek kilátásba helyezése és biztos megigérése a 
pápát talán abba a helyzetbe juttathatná, hogy a hi 
veket megnyugtassa. Romában korántse m k ö- 
vetelnek konkordátumot és meg lesznek 
elégedve azzal, hogy ha a megegyezés létrejött, a po 
rósz kormány az országgyűlés elé terjeszti a májusi tör­
vények megváltoztatása iránti javaslatokat. A mineziusz 
nagyon kéri Reuss herczeget, hogy tudassa ezt Bis­
marck herczeggel s kérjen tőle véleménynyilatko 
zatot : ez talán az egyetlen mód a teljes 
szakítás m e g g á 11 á sár a. A mineziusz attól 
is fél, hogy a szentszék a katholikés poroszokhoz 
intézendő nyilatkozatában kifejtené annak okait, 
miért lettek az alkudozások eredménytelenekké s 
ez által Róma és a porosz kormány közt még na- 
nagyobb lenne a szakadás.

III „Berlin, 1880, május 25. (Kivonat) 
Fenségednek apr. 30-iki szives jelentéséből, vala­
mint 4\ erthern gr. müncheni és Radowitz ur pá­
risi jelentéséből a hired.-kanczellár ur leverő be 
nyomást nyert tárgyalásaink meddősége felől. A 
czentrum-pártra való minden befolyás ta­
gadását, mely párt pedig jelentékeny számú papot 
foglal magába s nagyobbrészt papi befolyás alatt 
választatik, csaknem tiz év óta ismétlik előttünk 
folyvást, pedig mégis ez a párt az, mely 1871-ben 
a viszályt megteremtette s még ma is folytatja. A 
párt jc-llemes a kormánynyal szemben való 
magatartása, a negáló és destruktív elemekkel való 
együttműködése fenséged előtt saját tapasztalatából 
ismeretes s az ide mellékelt visszapillantó emlék­
iratban közelebbről is meg van világítva. A czentrum 
pártnak ebben helyes leirt magatartása ránk 
nézve mérvadó arra, hogy mily valószínűség­
gel számíthatunk római tárgyalásaink sikerére.
Ez a magatartás a múlt ősz óta az ezen kérdésre 
való igenlő feleletre az utolsó támpontot is meg­
semmisítette, úgy hogy a birod. kanczel- 
lár ur a Vatikánnal való tárgya­
lásoktól jelenleg nem vár ered 
ményt. a kanezellárnak a tárgyalások kedvező 
eredménye iránti reményét a czentrum magatartása 
szétfosztotta. Az a kijelentés, hogy a római szék a 
czentrumra nem bir befolyással, nálunk nem 
talál hitelre. Szíveskedjék fenséged hozzátenni 
ehhez, hogy orvoslat a centrum magatartásának 
megváltoztatása által a birod. gyűlés és az ülésszak 
közeli befejeztével szemben már, nem lehetséges, 
a közeli porosz országgyűlésén pedig nem valószí­
nű • Ha a pápának csakugyan nincs befolyása a 
czentrumra, mit ér a világi kormánynak oly kiegye­
zés, a mely őt kielégítené? Bármily kevéssé fér is 
össze a kúriának konzerváló törekvéseiről ismétel­
ten és nyiltan tett biztosításaival, ép oly következe­
tesen látnok a czentrnmot tovább is a szoczialisla 
és előhaladott republikánusokkal együttjárni a mon­
archikus Németkrszágban.

(Aláírta;) Hohenlohe.
14. „Berlin, 1880. május 14. Fenségednek a 

pro-nuncziuszszal múlt hó 15. és 22-ikén folytatott 
beszélgetéséről küldött szives jelentéseire válaszolva, 
mindenekelőtt arra kell emlékeztetnem, hogy a 
bibornok-allamtitkár márcz. 23-iki sürgönye és 
márczius 17-iki államminiszteri határozata, mely­
nek a február 24-iki breve képezi alapját,
- oly módon értek egymást útban, hogy az

elébbi ápr. 4-én jutott mihozzánk s az utóbbi áp­
ril 6-ikán jutott a pronincziushoz. Mig a kúriának 
az államminisz'éri határozatra való válasza még el­
várandó, addig a márcz. 23-iki sürgönyt s külö­
nösen az abban foglalt három kérdést a porosz kul­
tuszminiszter ur és legújabban a kir. állammi­
niszteri um azzal a tiszteletteljes gonddal vette fon­
tolóra, mely egy ő szentsége egyenes parancsára 
tett nyilatkozatot megillet. Az egyházpolitikai tör­
vények elleni ellentállást a felsőbb klérusból a kép­
viselőtestületbe plántálta át aezentrumtöredék, mely 
a ka!hűlikus érdekek védelmezője, a pápai széknek 
föltétien hive gyanánt gerálja magát, jelentékeny 
számú papot foglal magában s legnagyobb részt 
papi befolyás alatt áll. — Ama törvények ellen­
zésétől, mikor még tanácskozás alatt voltak, 
megszüntetésökre való törekvéstől, mióta alkotmá­
nyos utón érvényre jutottak, ez a frakezió lassankint 
elvi el’enzékké alakult át a porosz és a német kor­
mány minden javaslata és rendszabálya ellenében ; 
csak a tarifareform kérdésében szavazott a czentrum 
a múlt évben kivételkép a kormány mellett.

E közeledésből azt a bizalmat merítettem 
volt, hogy Rómával való tárgyalásainknak több ki­
látásuk van az eredményre, mint valaha s készségesen 
léptem hozzájok közelebb. E bizalmamat azonban 
csüggedésnek kellett fölváltani, miután a porosz 
országgyűlés lefolyt ülésszakában a czentrum oly 
ügyekben, melyek távolról sem érintik az egy­
házügyet, zárt sorokban harczolt a kormány 
ellen s oltalma alá vett minden birodalom­
ellenes törekvést. — Legfeltűnőbb volt ez a 
szoczialista törvény tárgyalásánál, jóllehet e tö­
rekvések csak a február 24-ki brevében, a pápai 
széknek több előzetes nyilatkozatával is megegye­
zően a legnyomatékosabban elítéltettek. Bár a bi- 
bornok-államtitkárnak 1879. január 23-dikán 
hozzám intézett iratában az ő szentsége 
trónralépte óta elért örvendetes eredmények 
közt a kath. alattvalóknak a szentszék akarata iránti 
teljes bizalmának és teljes odaadásának nyílt és 
hangos kifejezése van kiemelve, a czentrum mégis 
azon űrügy alatt, hogy a szoczialisták ellen igenis 
harczolni akar, csakhogy n m úgy, mint ezt a 
kormány akarja, a szoczialistákkal együtt szavazott, 
mig a többi pártok, a mennyiben azok is nem 
felforgatásra törekszenek, vélemény - eltéréseikről 
megfeledkezve, helybenhagyták a törvény meghosz- 
szabbitását.

A kath. frakezió magatartásával sajátságos 
ellentétben áll a porosz kormány előzékenysége, a 
mennyiben ez a kormány a maga megengedett 
hatáskörén belől egyre enyhébben alkalmazta az 
egyházügyi törvényeket, mint az illető rendszabá­
lyok idemellékelt jegyzéke bizonyítja. Az a kérdés 
tolul föl, hogy a szentszéknek akarata vagy 
hatalma nincs-e arra. hogy a klerikális töredé­
ket ama törekvések gyámólitásától visszatartóz­
tassa, a melyeket maga is oly határozottan elitéi; 
ez az észlelet a királyi kormányban mindenesetre 
jelentékenyen meggyöngitette azt a ' reményt, 
hogy az előzékenység kölcsönös lesz s azt a 
bizalmat, hogy a tárgyalások a mostani tény­
állás mellett megegyezésre fognak vezetni; 
mindazáltal a királyi kormány, ugyanazzal a 
békeszerető érzülettel, melyet szentsége első nyi- 
latkozotai iránt .anusitott, s azzal a részvétel, 
melylyel az elárvult községek iránt minden­
kor viseltetett, nem fog tovább habozni, hogy 
saját inicziátivájából javasolja a törvényhozási té­
nyezőknek azon rendszabályokat, melyek az ál­
lam éli degenithetlen jogaival ösz- 
szeférnek, s meggyőződésére és más orszá­
gokban tett észleletéi szerint lehetségessé tegye 
egy rendezett egyházmegyei kormányzat helyreál­
lítását és a lelkészek hiányán való segítést.

Azon pillanat felől, melyben a kúriával a tár­
gyalásokat folytathatok, csak akkor fogunk nyilat­
kozhatni, ha majd az országgyűlés a tervezett ja­
vaslat fölött határozott, a mi, reméljük, nehány hót 
alatt megtörténik: akkor azután véleményem 
szerint az lesz a feladat, hogy kegyel me­
zős utján és az országgyűléstől nyerendő 
szabadabb mozgás felhasználásával a püspöki 
teendők gyakorlása lehetővé tétessék, akár az 
előbbi birtokosok, akár újak által, föltéve, 
hogy csak úgy, mint azok, eleget tesznek a beje­
lentési kölelezettségnek.

Fenségedet egész alázattal fölkérem, hogy a 
fentebbieket a mellékelt jegyzék átadása mellett 
élőszóval, de hív talosan szíveskedjék tudtára adni 
a pronuncziusnak, esetleg franczia fordítást is 
adva róla.

(Aláírta:) Bismarck.“

ÚJDONSÁGOK.

eljárásának értelmében meghagyta a bíráknak,
hogy mindenkit akasztassanak fel, a ki ellenfelét 
párbajban megölte. Hogyis engedhette volna meg 
a király, ki maga annyi embert küldött a halálba, 
a nemzet színe javából, hogy ezen kedvencz elő­
jogába más beavatkozzék? Á fejedelem komolyan 
vette a dolgot, s a duelling klubok egyes tagjai 
felakasztanak, ép oly hőstettek után, melyek az 
illetőknek legnagyobb dicsőségére voltak társaik 
előtt. Az utókor, úgy látszik nem ok nélkül 
mondta II. Károlyról, hogy nem volt „gentleman“. 
E rendelete ez állításnak kiváló bizonyítékául szol­
gál. De akármint gentleman cselekedett a király 
akár nem, a rendszabálynak meg volt hatása mert 
az első párbaj miatt történt akasztások után a 
duelling klub-ok feloszlottak Angliában.

Midőn Írország önállóságának rövid korsza­
kát élvezte, a sok egyéb szabadság között a pár­
baj-szabadságot is nagyban kezdte gyakorolni s a 
duelling klub-ok csakhamar elterjedtek az egész 
országban. Az uj tagnak még a „ballot“ előtt meg- 
kellett esküdnie a bibliára, hogy már pisztoly vagy 
kard párbaja volt, különben a felvételről szó sem 
lehetett. A klub vagy egyetemlegesen, vagy egyen­
ként működött, úgy sportból, mint néha komoly 
köz vagy egyéni czélok elérésére. „Pat Power" 
ilyen klub tagja az által tűnt ki, hogy volt 
neki a párbajban egy különlegessége: ő, t. i. ellen­
felének rendesen fél bajszát, s egyik füle czím- 
páját lőtte el. Egy másik, még nagyobb hírnek 
örvendő úri egyéniség: Bryan Maguire, más­
kép nem oltotta el gyertyáját, mint pisztollyal, s 
ha inasának csengetni akart, rálőtt az asztalon álló 
csengetyü ütőjére. Esős napok után pedig háza 
közelében kiállt az utezára, s állást foglalt a sár- 
tengprbol itt-ott kiemelkedő kavicsszigetek egyikén

s ha valaki arra menve, a nélkül, hogy őt eziránt 
megkérdezte volna, az említett kavicsos helyen ke­
resztül akart tovább haladni, rögtön vagy vissza­
taszította. vagy kihitta s ha a dolog elég simán 
ment lelőtte, még mielőtt más valaki jött 
volna arra.

Ha párbaj a bíróság elé került, a biró a jury- 
hez csak azon kérdést intézte mosolyogva, hogy 
történt-e „any foul play,“ azaz valami a° mi a por- 
bajra vonatkozólag a lovagiasság által megállapított 
szabályzatba ütközik. Az esküdtek az igy fel­
tett kérdésre, rendesen nemmel feleltek, s az 
eljárás véget ért. Idővel azonban szigorúbb bírák 
találkoztak. Hogy miért volt M a y n e biró szi­
gorúbb társainál, nem tudni, talán neki is ellőt­
ték valamikor fél bajszát, vagy neki is a sárban 
kellett gázolni. Elég, hogy valahol Írország déli ré­
szén fekvő városkában egy párbaj kerülvén a tör­
vényszék elé, ő a jury-nek úgy tette fel a kérdést: 
Vádlott bűnös e emberölésben vagy sem ? 
Nagy és általános volt a meglepetés. De ezenfelül 
a biró még meg is magyarázta az esküdteknek, 
hogy miért nem követte a rendes módot a bűnös­
ség kérdésének feltevésében; s az esküdtek 
vádlottat bűnösnek nyilvánitották. Et­
től kezdve M a y n e biró mindig e kér­
dést tette fel az esküdteknek, s min­
dig ugyanazon eredmónynyel. A párbajozók mago­
kat kissé kényelmetlenül kezdték érezni, s midőn 
végre egy „coward club“ keletkezett, azaz oly 
egylet, melynek tagjai nem szégyenelték, hanem 
provokálták a gyávának nyilvánítást

május 28.
— Lapunk mai száma mellékletének tartalma 

Országgyűlés. Irodalom. Színház, művészet. Egyletek, tár 
sutátok. Fővárosi ügyek. Törvényszéki csarnok. Közgazda 
ság. Tárcza: Olympia kisasszony.

* Időjárás Budapesten. Rekkenő meleg 
Derült. Hőmérő állása délben 2U Ru.

— Személyi hírek. P>. Kemény Gá­
bor kereskedelmi miniszter ma reggel a fővárosba 
érkezett. — Trefort Ágoston közokt. miniszter 

ebb Bajára utazik a zirczi rendház és gyra 
nazinm megtekintésére. A miniszter Bajáról Tinó­

ra megy. — M e s k ó János esanádmegyei 
főorvos e hó 24-én ülte meg 50 éves jnbilaeumát. 
Ez alkalommal az ünnepelt férfin barátai és tiszte­
lői Makón díszes ünnepélyt rendeztek, s disz-albn- 
mot nyújtottak át Meskónak. 10 órakor különböző 
küldöttségek a megyei és egyházi hatóságok fejei 
tisztelegtek, délben társas ebéd volt.— Somogyi 
Károly esztergomi kanonok arczképét a szegediek 
Vastagb György festővel életnagyságban lefestetik.

Szarvas Gábor jeles nyelvtudós néhány nap 
óta Baján időz rokonainál; szembaja miatt azonban 
nem hagyhatja fel a házat. — Prém József is­
mert iró a budapesti tudomány-egyetem bölcsészeti 
karánál ma sikerteljes t u d o r i vizsgálatot tett. 
Az uj doktort holnap délben avatják föl. Prém 
József tu dóri munkája „Kisfaludy Károly és 
Irén é“-je czimet visel s arról lapunk egyizben 
már dicsérőleg szólt.

— Árpád sírja. Egy laptársunk azt irja 
ma, hogy a régiségbuvárok Thaly Kálmán vezetése 
alatt tegnap indultak el Kaláz és Pvmáz vidékére 
s egy templom romjainál meg is kezdték az ásatást 
Továbbá, hogy valaki 600 frtot hagyott Árpád sírja 
kutatásának költségeire. — A dolog nem igy áll. 
Az a társaság, melyről itt szó van, a magyar mű­
emlékek társasága: az indult el tegnap, de nem 
Thaly Kálmán vezetése alatt s nem Árpád sírjának, 
hanem a régi acquineumi római eastrum helyének 
és maradványainak kutatására Ó-Buda h atárába, 
oda, hol Römer Floris sejtelme szerint a cas- 
trumnak állani kellett. — A mi Árpád sírjának ku­
tatását illeti, oda még nem indult el senki, 
csak néhány nap múlva fog indulni. Thaly, 
Hampel, Henszlmann, Thallóczygr. Nádasdy Fe- 
rencz, Luppa Péter s mások társaságában. 
Ami a hatszaz forint ásatási költséget illeti, 
azt se hagyta senki, hanem gr. Nádasdy Fe- 
rencz és Thaly Kálmán gyűjtötték e czólra húszazáltal, hogy

minden kihívást megtorlás végett a törvényszéknek , „ -
feljelentettek, a párbajoknak Írországban vége lett, ezelőtt; csakhogy akkor ez összegnek a neve-
s a párbaj klubok itt is megbuktak, mint Angliában, j zeit czólra fordítását az akkori hatóságok nem en-

F. Gy. j gedték meg s igy volt az eddigeló múzeumi

elnevezés alatt, hogy a poliezia rá ne akadjon, el­
helyezve egyik takarékpénztárnál.

A műemlékek orsz. bizottsága által kiküldött 
albizottság tegnap 4 óra hoszán át bejárta O-Buda 
vidékét Havas Sándor vezetése alatt s a Krempl- 
malom és a csiga-domb környékén 4 pontot álla­
pított meg, melyeken a régi város még föld alatt 
van. A kijelelt helyeken nehány évig tartana az 
ásatás s igen érdekes római régiségeket Ígér. az 
ásatásokat Havas Sándor fővárosi bizottsági tag 
indítványozta s azok csak a főváros támogatása 
mellett vétetnek folyamatba.

— Tragoedia-tárgy. Kegyes lapunk a 
Magyar Állam tudvalevőleg a mennyire istenes és 
vakbuzgó a lelkiekben, ép oly mértékben van eltelve 
a legodaadóbb loyalitás érzelmeivel. Mindenkor a 
hód ólat superlativusaiban szokott ő megemlékezni 
az uralkodóháznak nemcsak tagjairól, de annak 
minden rendű és rangú szolgáiról is, a minisz­
tertől kezdve le a pofonvert kalapu udvari 
kocsisig. E két érzelem békében megfért eddig a 
kegyes újság lelkében, s még lehetőségére sem 
lehetett annak gondolni, hogy ezek közt valaha 
összeütközés támadhat. A tegnapi ünnepnek kel­
lett előidézni ez előre nem látott szörnyű konflik­
tust, melyet ezennel melegen ajánlunk tragoedia- 
iroink figyelmébe. Annyival inkább pedig, mert a 
drámairodalom mai fejlett állapotában, a tragoedia 
ismert rhablonjára, mely szerint egy egyénben 
két erős érzelemnek kell összeütközésbe jönni, ma 
már igen nehéz találni uj motívumokat. Itt meg­
van az összeütközés, mely emésztő lelkibarczoknak 
hatalmas monológoknak, s tragikus végnek szol­
gálhat kiinduló pontul., A rémes konfliktus első 
nyilatkozata a ,.M. Á llam“-ban. ma még csak a 
következő noticzia, melyet Gödöllőről küldtek be 
a szent lapnak:

„Nagy megbotránykozással közlöm, úgymond, hogy a 
mai szent napon, az isteni tisztelet alatt, egyik 
királyi épületen, illetőleg annak tetején zakatoló 
munkások zaja háborított a a z & j t a t ős­
korin i kívánókat. Vájjon ki itt a bűnös ?

íme a monarchikus hűség és a vallásos ér­
zelem, melyek kollizióba jutottak a kegyes lap 
kebelében. Hol itt a kibontakozás, a megoldás ? 
Bizonyára egy avatott drámairó tollára méltó tárgy, 
mely ha jó kezekbe kerül, kinőhet belőle egy má­
sodik Hamlet-tragoedia. Á lehető békés megoldás 
érdekében egyelőre koczkáztatjuk azt a laikus ja­
vaslatot, hogy bele kell hozni a darabba Montede- 
goi Albert Ferenczet, s ezt tenni felelőssé azért, 
hogy tapasztalt kalendariomcsináló és jövendőmondó 
létére, minek tette űrnapját arra a napra, a mikor 
a király gödöllői házának tetejét zsindelyezni kel 
lett. így talán túlságos vérontás nélkül is elérhető 
lesz a kívánt hatás.

— Pelagies Vazul nyilatkozatára, me­
lyet ma közöltünk, a belügyminisztérium ma a kö­
vetkező válasz közlésére kért föl bennünket: Pe 
lagics Vazul archimandritát niliilistikus tizeiméiért 
már évek előtt kitiltották a szerb fejedelemségből, 
mivel pedig ugyanezen üzelmeket később a horvát 
határszélen folytatta, s úgy az anarchikus, mint 
kommunistikus eszméket szóval hirdette s röpifá­
tokban is terjesztette, letartóztatták. 1877. évben 
belebbezték, de azon Írásbeli nyilatkozata folytán, 
melyben polgári becsületére ünnepélyesen fogadta, 
hogy Magyarország területére a kormány enge- 
gedelme nélkül visszatérni nem fog, — szbbadon 
bocsáttatott. Becsületszavát azonban többszörösen 
megszegte, Magyarország területén több helyütt 
többször megjelent, s veszélyes röpiratait terjesz 
teni igyekezett. Az ország területén való megjele­
nését csak eltávozása után tudták meg, s igy le 
tartóztatása a magyar közigazgatási hatóságok által 
nem volt eszközölhető. De midőn a társadalomra 
nézve fölötte veszélyes tizeiméit a horvát határőr- 
vidéken ismét folytatta, valamint ott iratait is tér 
jesztette, Póterváradon elfogták, a petrinyei törvény­
székhez kísérték, Német Bolynál azonban megszö­
kött. Veszélyes, mindent felforgatni törekedő, iz­
gató működése a magyar állam egysége ellen is 
irányult, rajongó eszméi, melyeket mindenütt, a 
hol csak megfordult hirdetett, úgy egészben, mint 
egzenkint a társadalmi rend teljes felforgatását 
czélozzák.

Az irói kör esztergomi kirán­
dulásának programra ja. A kirándulási a jú­
nius 6-án vasárnap fog megtartatni. Részt vehet 
lenne az irók » művészek társaságának minden 
tagja családostól és a tagok által meghívott vendé 
gek. Egy részvételi jegy ára 4 írt, csa­
ládjegy nem adatik. — A jegy jogot 
ad a hajón utazásra, a programra összes pont­
jaiban részvételre, bemeneti jegyül szolgál a hang­
versenybe s tánczvigalomra s szelvénye fizetés gya­
nánt a közös ebéden átadandó. A hajón étkezés 
minden résztvevőnek külön költségébe kerül. 
Indulás reggel 6 órakor a lánczhid alatt 
a bécsi hajók kikötőjénél, budai oldalon a bom­
batérről. Jegyek itt csak azoknak adatnak,
kik előjegyezve vannak s jegy nélkül a ha­
jóra lépni nem szabad. — A hajó Váczott 
nehány perezre megáll, Esztergomban az ot­
tani bizottság fogadása után d. u. fél 3 óráig esz­
tergomi kalauzok segítségével megtekintet­
nek: a képtár, székesegyház, kincstár, sírboltok, 
István-kápolna. (Z, 11 órakor a bazilikában rövid 
mise is lesz, mely alkalommal a helyi dalár­
da mutatja be magát. Fél 3 órakor lesz a kö­
zös ebéd a primasi nagy üveg-házban. Az 
ebéd alalt a budapesti s esztergomi zenekar fel­
váltva játszik, s ezenkívül gondoskodva van nép- 
mulatságról is. Azok, kik az uszodát akarják hasz­
nálni, vagy általában a város többi nevezetessé­
geit megtekinteni , az esztergomi rendezőktől 
részletes utasítást nyernek. Az esztergomi szín­
társulat díszelőadást rendez, a fenntar­
tott helyekre a hajón előjegyzések történnek. A 
budapesti rendezők, kik fehér (Esztergommegye 
színe), az esetergomiak pedig nemzeti szinii sza­
lagot fognak viselni. A jkót rendezőség tagjainak 
száma a 60-at meghalad a. Este y,7 órakor lesz a 
a fürdő vendéglőben hangverseny, melyben 
esztergomi jótékony czólra kiváló fővárosi művészek 
működnek közre. A részvételi jegy mellett a ki­
rándulóknak más jegy nem szükséges. Utána köz­
vetlenül 8 éiakor ugyanott a tánczvigalom, 
melyet az esztergomiak rendeznek. A hangverse­
nyen s tánezvigalmon is minden kiránduló utiru- 
hájában vehet részt. Visszaindulás 11 óra 
után. A kirándulás alkalmából humorisztikus 
tartslmu autograph lap jelenék meg „Utilap“ 
ezimmel, mely a részletes programmot is közölni 
fogja. A hajón különböző mulatságok s szórakoz­
tató tréfás előadások k — Jegyek junius

kezességet elvállalja. Az öreg apa azonban-* megdorgálta 
gyermekét s elutasította magáiul. Horváth Péter ka­
pitányi biztos ekkor visszákisérte Januskát. de ez útközben 
megszökött előle. Horváth kiáltozva, utána szaladt, mire egy 
szemközt jö.ű katona oldatfegyverével aiuzán megsebezte s 
elfogta. Jánoskáért most már az apa elvállalta a kezességet, 
mire azonnal szabad lábra helyeztetett, hogy annak idején, 
annak rende s módja szerint elvegye büntetését oktalan cse­
lekedeteinek. melyeket egyedül az ital tulbő élvezete idézett 
elő. — belenez A tóvárosi kényszer dologház mögött el­
nyúló árokban egy kis fiú csecsemőt találtak A leien ez a 
budapesti gyermekmenkely egyletnél elhelyeztetvén, feltétele­
sen Bárány József névre kereszt ltetett: fogzás és az arcz 
fejlettsége nyomán kora 14 hónapra tehető, feje aránylag 
nagy, haja s.őke, szeme kék Ruházata kék szoknya, viselt 
színtelen 1 endő, lábbelije nines — A rákospalotai 
tragoedia szomorú hőse P o s g a i Béla még életben 
van ; a Rékus kórházban Navratil tanár osztályán fekszik. 
A lapota rendkívül veszélyes s csaknem teljesen reménytelen. 
A szerencsétlen ugyanis háremszor lőtt magára s pedig két­
szer a szájába s egyszer halántékába. A golyókat nem le­
hetett eltávolítani : Posgai valószínűleg nem éli túl a mai napot. 
Odor Ida holttestét ma délután ftlbnnczolták. A bonezolás- 
nál jelen voltak Szlávy Sándor vizsgáló biró. Kiss Gyula ál- 
lamiigyészsézi hivatalnok és egy törvényszéki tisztviselő. A 
bonczolást dr. Hadi orvos végezte. Konstatáltatok, hogy a 
golyó a szerencsétlen lánynak szájpadlásán át agyvelejeig ha­
tolt s ott meg is találtatott. Konstatálták továbbá, hogy a 
leány tébolyodét! volt: mint halljuk ez év elején már hosz- 
szabb ideig volt a Rokus-kórkáz megfigyelő osztályában. Té­
bolya akkor támadt, midőn érksü't, hogy Pozsgai már 
nős. A szerencsétlen leányt ma délután nagy részvét mellett 
temették el Rákos-Palotán. Odor Ida szülei, kik Zala- 
Egerszegeu laktak, a szomoiu esetről már értesitiettek. — 

Osszezu zatott Szalay Adolf komáromi szüle­
tésű 35 éves vaspályai munkás, ma reggel az osztrák állam- 
vaspályánál a vonat megérkeztekor két kocsi közé szorult és 
nem bírván magát idejében kiszabadítani, életveszélyesen 
összezuzatott A szereensétlen munkást reménytelen áliapot 
bau vitték a kórházba, hol előreláthatólag a kapott sérülések 
életének nemsokára véget fognak vetül. — Egy fiatal 
gyilkost fogtak el a Józsefvárosban ; neve S z i fl e r 
János, foglalkozása pedig nincs. O ugyanis M öli tori s 
nevű vele egykorú társával az. utczán ös zeveszett és zseb­
késével utóbbi hasában oly veszélyes sebet ejtett, hogy Moli- 
toris ma a kórházban már haldoklik. Még ezélbavétt tör­
vényszéki kihallgatása sem volt foganatosítható.

— A művészet pártolása érdeké­
ben. Az irók és művészek köre helyiségében ma 
este tartott értekezleten „A művészet pártolása“ 
került vitatás alá. Előadó Berény i László volt, 
ki fejtegetvén a magyar képzőművészet pártolása 
körül tapasztalt közönyt, azon módszerekre 
utalt, melyek által hatni lehet azon irányban, 
hogy a képzőművészet az öt megillető len­
dületet megnyerje. — Az érdekes eszmecsere, 
melyben résztvettek György Aladár, báró 
K a a s Ivor. Keszler József, P á 11 i k Béla, 
Balogh Pál sok tanulságos részletet hozott fel­
színre. melyek alapján az értekezlet megállapodás 
gyanánt a következőket mondá ki: Úgy a főváros­
ban. miüt a vidéken, ingyenes felolvasások tar­
tandók , melyek a képzőművészettel foglalkoz­
ván a miiizlés és müértclem fejlesztésre hatni 
lesznek hivatva, hogy igy a nagy közönség köré­
ben a művészet iránt érdeklődés keltessék! A vi­
déken kiállítások vendezendök. A minél na­
gyobb számban leendő szaporítása czóljából a 
hírlapirodalom rendelkezésre álló eszközökkel oda 
hatni kéretik fel, hogy a közönség érdeklődését 
állandóan tartsa ébren. Mint igen hathatós eszköz 
a képzőművészek akadálytalan munkálkodásáiiák 
érdekében az értekezlet szükségesnek tartja egy 
külön aukezió berendezését, mely a vásárlóknak 
folyton nyitva állana s a művészek müveiket eL 
árusítás végett ide álliihatoák ki. — Az értekez­
let továbbá felkéri György Aladárt, hogy 
az irói és művészi kör legközelebbi illésén 
tegye meg azon indítványt, hogy a kör kér­
vényt intézzen a kópviselőházhoz, képzőművé­
szeti akadémia felállítása érdekében. Ügyanily-ér­
telmű indítványt a képzőművészeti társaság kebe­
lében Páll ik Béla fog tenni. Ezenfelül az "ér­
tekezlet óhajtandónak tartja, hogy a közok­
tatási törvényjavaslat parliament! Tárgyalása al­
kalmából a képviselőház vegyen fel a javas­
latba egy uj szakaszt, melyben kimondassák; hogy 
a gymnasiumok és reáltanodák felsőbb osztá­
lyaiban a képzőművészetek tudománya is helyet 
foglaljon az előadandó tantárgyak közt, hogy ez 
utón az ifjúságban fogékonyság ébresztessék°e szak 
iránt is és miiértelmük kifejlesztessék.

— A városligeti artézi kút hévfor­
rásának vegyelemzését Dr. Thais Károly már régeb­
ben befejezte, és az eredményről értesité a fővárosi 
tanácsot, megígérvén, hogy e tárgyról a m. tud- 
akadómián értekezni fog. az értekezés külön fü­
zetben kiis nyomatott. Értekező az artézi kút vi­
zét legjobban véli a Carlsbadi Sprudel-vizéhez ha­
sonlítani. megjegyzi azonban, hogy a városligeti 
viz szabad szénsava 2 4-szer annyi, mint a Carls- 
padió és e mellett kéntarLlmu is, mi pedig amab­
ban egészen hiányzik. A szilárd részek mennyisége 
csaknem 3-szór akkora a Garlsbádi-Sprudel-forrás- 
ban, mint az artézi kút vizében. Ez pedig csak en­
nek előnyére válik. Az orvosok tehát most már az 
artézi kút vizének gyógyhatásút bizton meghatá­
rozhatják.

Unitárius isteni tisztelet fog 
tartatni f. hó 30-án, délelőtt 10 órakor, Budapest 
ten a deáktéri ág bitv. ev. gymnasium dísztermé­
ben. Ez alkalommal P éteri fy Dénes kolozsvári 
unitárius lelkész fogja az egyházi szónoklat tar­
tani, egy jeles készültségit fiatal ember, aki a múlt 
évi Dávid Ferencz emlékünnep vezérszónoka volt 
Székely-Kereszturon s ki az angolországi egyete­
meken gyarapitá ismereteit. Péterffy igen jeles szó­
nok s bizonyára elég vonzóerővel birand arra, hogy 
a vasárnapi isteni tisztelet látogatott legyen.

— A volt bán fia. Zágrábból Írják: Né­
hány nap óta közbeszéd tárgya itt Mazuranies hon­
véd kapitánynak, a volt horvát bán fiának szomorú 
esete. Á nevezett tiszt, ki már eddig is több kihá­
gással nem épen előnyösen vonta magára a 
közfigyelmet — igy pl. Vinkovezében nem rég egy 
korcsmában egy polgár fejét karddal ketté hasította 

a legutóbbi napokban ismét több botrányos dol­
got követett el: csak nem anyaszült meztelen sza­
ladgált házában, majd vágtatva rohant végig az 
Iliczán Zágráb egyik legnépesebb utczáján. atyja 
háza ablakából egy Winekester-fegyverrel 16 ké­
mény töltést lőtt ki a Tuskaneczre, egy nagy 
számú sétáló által látogatott parkra, stb. stb, Tegnap­
előtt végre teljesen kitört rajta a deliriumt remens, 
ekkor minden fegyvert elszedtek tőle, s a honvé­
delmi miniszterin óitól már utasítás érkezett, hogy 
Mazuranies a felülvizsgáló bizottság elé állíttassák 
s nyugalomba helyeztessék. Kérdéses azonban, hogy 
a dolog kerül-e ennyire, mert legutóbb Mazuranies 
állapota annyira rosszabbra fordult, hogy aligha 
viszi soká életben. Mazuranies ugyanis az utóbbi 
időben hihetetlen mennyiségű erős szeszes italt 
pusztított el, mely egészségét teljesen tönkre tette.

— Süketnéma gyilkos. Szb.-Szt.-Póter
5-én estig az irói kő ién (Uj-vii^ utca) a nagy napi- I torontálinegyei község egyik lakosa, kinek . házas

----- ............................ ..................'....................... 1 ságát az ég megnemáldá, magához fogadta süket-
néma unokaöcscsét, kit később fiául akart fogadni. 
E hó 13-án a néma reggel 9 órakor hazatért a 
szellőből, s a reggeli után fölvette ünneplőjét. 
Gyámatyja figyelmeztető, hogy hétköznap nem illik 
a csavargás, — s ezzel eltávozott hazulról. A néma 
ezután lement a kertbe, fólragadott egy fejszét, s 
nónjét, ki épen gyomlált, há ulról úgy ütötte főbe 
kétszer a fejsze fokával, hogy a szerencsétlen asz- 
szony agyveleje szétlocscsant, mi természetesen rög­
töni halált idézett elő. A gyilkos ezután átment a 
szomszédos faluba, s ott felkérte egy ismerősét 
hogy vallomását a törvényszéknél tolmácsolja. Itt 
beismerte a gyilkoszágot, melynek okául azt adta 
elő, hogy gyámszüleinek rósz bánásmódja okozta 
miszerint egy peteri leányt nőül nem vehetett. A 
süket néma gyilkos jelenleg 21 éves, A gyilkos tett

lapok szerkesztőiné s a bizoítsú" t tagoknáffolyvást 
kaphatók. A résztvevők kór-- nek neveiket beje­
gyezni s a jegy átveUánéi a 4 frtot azonnal lefi­
zetni. A hajón jegyek nem adatnak ki, ,s junius
4- től kezdve csak azok kapbtnak még jegyet, kik 
magukat előjegyeztettók. A gyűjtők legkésőbb jun.
5- én délig számolni tartoznak.

— Hirefc a városból. Azon verekedő t&virdá- 
szok esetéhez, kikről reggeli lapunkban már szó volt, még a 
következőket jelentik : Az éjjel egy korcsmában Jan u s k a 
Simon és Thnrszky Cyril Method-posta hivatalnokok 
addig áldoztak Bachusnak, mig végre mindketten leittasod- 
ván, összevesztek. A szóváltás csakhamar tottlegességgé fajult, 
miközben Januska oly szerencsétlenül lökte meg borozó 
ezimboráját, hogy ez elesett s balkarját eltörte. A segélyre 
hívott rendőri közegek Thurszkit a Rókus kórházba Jánus 
kát pedig a központi fogházba vitték. Ma reggel a 
fogva levő Jánuska saját kérelmére^ becsületben meg- 
ösznit öreg atyjához vezettetett, hogy fiáért a kívánt
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ninál borzasztóbban hatott a megölt asszony férjére, 
amvel, daczára annak, hogy mindez világos nappal 
történt, ő volt az első, a ki a vérben fürdő holt­
testet megpillantotta.

— Halálozások. Dr. Kovács Antál Szabadka 
város főorvosa e hó 26-án 77 éves korában meghalt. A bol­
dogult 46 évig szolgálta Szabadka városit s ezelőtt 8 évvel 
lépett nyugalomba. — Lajtos Géza honvédszázados miniszteri 
parancsőrtiszt neje makkoshetyei Helyei Eugénia asszony 
e hó 27-én 25 éves korában elhalálozott — Forster Jó- 
z-efné Jeszenszky Margit asszony e hó 27-én 28 é es 
korában elhunyt. Ma délután 5 órakor temették el a Haris 
bazárbeli lakásból. — Özv. K a u z s a y Ödönné Kállav Ilona 
asszonyt tegnapelőtt temették el Nagy-Kallón. Béke poraikra!

— Kapós hivatal. Münchenből jelentik, 
hogy az ott nem rég megürült h ó h é r i állomásra 
pályázat hirdettetvón, összesen nem kevesebb mint 
280 pályázó jelentkezett. A pályázók közt van egy 
fodrász és egy — színész.

Rövid liirelt. Festetich Pál gróf — mint 
a „V. és Verseny!.“ Írja, — telivér anyakanczáit a 
m. kir. kormánynak eladta, s ily módon Florican, 
Miss Ellis, Csillag, Bimbó és Erzsi nem kerültek 
— a mitől tartottunk — külföldre. Ugyané kézbe 
került Nádasdy gróf Elspeth és Babérja. Kisbéren 
a kanczák létszámát 24 darabban akarja a kormány 
fenntartani, melyekből 12 belfödi és 12 importált 
fog lenni. — Leszakadt hid. San-Franciscoból je­
lentik e hó 23-áróI: Egy vasúti hid épen abban a 
perczben szakadt le, mikor egy kirándulókkal telt 
vonat rajta keresztül haladt. 13 utas megöletett s 
60 megsebesült. A szerencsétlenség Santa-Cruz kö­
zelében történt s a vonat kisiklásának tulajdo- 
nitható. — Díszes névnapi ünnepély tartatott ma 
a magyar államvasutak gépgyárának telepén, Sipos 
Roza k. a. vezetése alatt levő kisdedovó intézet­
ben. Az igazgató nejének Zimmermann Amália 
asszonynak nevenapját ünnepelték. A kisdedek kö­
szöntő verseket mondtak s csokrokat nyújtottak át 
az igazgatónénak s az intézet vezetőjének.

A hivatalos lapból. Rendjelek. A király 6 r ei­
sig e r Dávid liebingi, G y ő r f f y Rezső pöstyeni, 
Kontra Sándor és Kovács József ócsai néptanítóknak, 
sok évi buzgó és sikeres szolgálataik elismeréséül, a koronás 
ezüst érdemkeresztet adományozta.

A dip lomaczia köréből A király D u e h a- 
t e I grófot a franezia köztársaság njonnan kinevezett köve­
tét e hó 22-én, Guzman Fernando tábornokot Nicaragua 
köztársaság újonnan kinevezett rendkívüli követét és meg­
hatalmazott miniszterét e hó 24-én külön kihallgatáson fo­
gadta s meghitelező irataikat átvette. A közös külügyminisz­
ter S athmáry Király Domokos és Borheck Viktorin végzett 
es és kir. keleti akadémiai növendékeket, konzuli gyakor­
nokokká nevezte ki.

Egyletek. A magyar szinészegylet nyugdíjintéze­
tének s a z o m b a i kaszinónak alapszabályai megerő­
sítettek.

Gr. Zichy F. Viktor meghalt.
A négy nap óta kínos halálküzdelem ma vé­

get ért. Gr. Zichy Ferraris Viktor ma délelőtt 11 
Vs órakor kiszenvedett. Halála, mely oly snlyos 
szenvedések után következett be, közrószvétet kelt 
a társadalom minden rétegében. A halál kiegyen­
lít minden ellentétet; a szemfödél nem az állam­
férfit, hanem az embert takarja, s azok is, a kik 
gr. Zichy Viktort a közpályán megtámadták, őszinte 
részvéttel tekintettek e ravatalra, melyen egy sokat 
szenvedett férfi holtteste van kiterítve.

Tegnapi tudósításunkban emlittetik. hogy este­
felé a grófnál ismét javulás állott be. A család 
tagjai biztak e jelenségben, az orvosok egyrósze is 
biztató nyilatkozatokat tett. Csak Lumnitzer ma­
radt meg sötét jóslata mellett, s tegnap délelőtt 
is kijelenté, hogy a b-teg még legfőlebb 24 óráig 
bírja. S csakugyan nem is élt tovább.

A tüdőlob, mely tegnap járult a seblázhoz 
hozta meg a katasztrófát. A grófot 11 1/.i órakor 
tüdőszélhiidós érte s ez vetett véget éle­
tének.

A múlt éjét még nyugodtan tölté, többször 
aludt, s mikor fölébredt mindig eszméleténél volt; 
környezetével gyakrabban beszélgetett. Ma reggel 
azt mondá, hogy nagyon jól aludt, s már hiszi, 
hogy meg nem hal.

Délelőtt 10 órakor kissé ismét elszenderült. 
Erre az orvosok: Tyroch és Puky átmentek a 
szomszéd szobába. De a gróf nehány perez múlva 
felébredt s utánuk kiáltott: „Miért hagynak ma­
gamra?“ Evett azután levest és kevés húst, a me­
lyet maga kért.

A midőn Tyroch a betegnek lábait dörzsölte, 
ez még kedélyesen szólt hozzá:

„Ugyan minek kínoztok? — Hiszen ez ló­
nak való elbánás.“

Ezután az orvosok ismét a másik szobába 
meutek. Zichy egyszerre rosszabbul kezdó magát 
érezni. Ez a rosszallót oly rohamosan jött, hogy 
nem is volt idő az orvosokat átszóllitani a mellék 
szobából.

A beteg mellett ült a komornyik, távolabb a 
pamlagtól Magyary titkár.

A beteg egyszerre roppant erőfeszítéssel fel 
ült az ágygyá rögtönzött pamlagon, s mereven né­
zett maga elé. A komornok az első pillanatban 
meghökkent, de lélekjelenlétét el nem vesztve sie­
tett urához. A beteg nagy erővel tartá fent magát 
s még egyszer próbálta magát ledobni fekhelyé­
ről. Ha a komornok jól megnem fogja, a beteg a 
földre zuhan.

Ekkor oda szaladt a titkár is, a ki eddig 
majdnem megrémülve állt helyén. Későn érkezett 
segíteni a komornyiknak. A beteg egy-két fuldok- 
lás után, a melylyel levegő után kapkodott, hit ko­
mornyikja karjai közé esett vissza, s — halva 
volt.

Alig nehány perez müve volt a haláltusa. Se 
az orvosok, se az ekkor már megjelent, de a má­
sik mellékteremben volt családtagok nem tudtak a 
katasztrófáról. A délelőtt tapasztalt folytonos javu­
lási állapotban megnyugodva, épen arról az örven­
detes eseményről beszélgettek, hogy a beteg már 
jobban lesz.

A titkár szólitására besiettek a salonba, a hol 
a beteg feküdt. Csak a kiszenvedett testet láthat­
ták, a mely már '/il2 órakor nem élt többé. — 
Zichy grófnő ájultan esett össze a halott mellett; a 
család legnagyobb fájdalomtól sújtva álta körül a 
pamlagot.

Ott voltak s halottat körül állták, szülei: gróf
Zichy Bodog és neje; testvérei: Lajos, Manó,
Metternich herezegné és Watzdorf bárónó
férjeikkel sKönigsegg grófné és leánya.

*

Délután 5 órakor az egész család elhagyta a 
palotát: csak a titkár, a komornyik és az oda ren­
delt rendőrök őrködtek ott, mialatt a temetkezési 
társaság emberei fölállították a ravatalt.

*

a rendőrség azonnal értesittetvén a haláleset­
ről, Jekelfalussy miniszteri tanácsos megje­
lent a palotában, s intézkedett. Polgári biztosok és 
konstablerek álltak őrt felváltva a kapuban, s 
ügyeltek, hogy az alkalmatlankodó kiváncsiak a kik 
ezalatt ellepték a palota környékét, ne hatoljanak a 
palotába.

Ez alatt az Entreprise de pompes funebres te­
metkezési társulat emberei is megérkeztek délután 
3 órakor, s estefelé fölállították a díszes ravatalt.

A grófot a salon mellett levő könyvtár-te­
rembe helyezték el. Itt fog a bonczolás is megej-

tetni holnap d. e. 10 órakor. A nagy terem (sza­
lon) falait egészen feketével vonták be. A ravatal 
a terem közepén áll, 24 nagy gyertyával körülvéve. 
Elől imazsámoly, két oldalt állványok a koszorúk 
számára.

A temetés holnap délután lesz. Klempa 
terézvárosi apát-plébános fogja beszentelni a halot­
tat, melyet azután Budapestről Nagyszőllősre 
visznek a családi sírboltba. Mint értesülünk, az el­
hunyt levelet hagyott hátra e felirattal: „Halálom 
után azonnal felbontandó.“ E levélben azt az óhaj­
tást fejezi ki, hogy itt Pesten temessék el. „Itt 
voltam boldog, itt lettem szerencsétlen, itt is aka­
rok pihenni“ — irá,

*

Ma este 7y2 órakor Huszár Adolf szobrász 
gypszlevonatot vett az elhunyt arczáró]. Alig lehet 
nyugodtabb 8 re zu halottat látni. Egyetlen vonáson 
sem látszik a szenvedés, még a kimerültség is alig, 
mintha aludnék. Csak a szemei körül van a setét 
kör, a mely az álmatlanság folytán képződött. A 
mellkas kissé föl van duzzadva ; a test baloldalát 
kékes foltok bontják ; a kezekről eltűntek a foltok, 
csak a körmök feketések. Az összetett kezek olvasót 
szorítanak. Olyan békés nyugalmat mutat az egész 
test, mint a milyent megérdemelt ennyi szenve­
dés után.

*

A haláleset hírére látogatást tettek a palotában 
gr. C zir á ky János, Jekelfalussymin. taná­
csos, Andrássy Manó grófné s többen a ro­
konok közül. Thurn-Taxis herezeg Bécs- 
ből lejőve s délelőtt látogatta meg a bete­
get. Részvét és tudakozódó táviratokat küldöt­
tek a mai nap folyamán : Hohenlohe Róza her­
cegnő, 0 r c z y b. miniszter, G r o m o n Dezső fő­
ispán, Zichy Lívia grófné, Szász y, Plaszky, 
Zichy Jenő gróf, Zichy István gróf stb.

Egyúttal megemlitjük, hogy mint a ,.M. H.“ 
írja, azon, bécsi lapokból átszivárgott hir, mintha 
Zichy Viktor a párbaj előtt Steinbaeh közjegyzőnél 
fontos okiratokat téteményezett volna le, a mely 
okmányok sok magas államfórfiut kompromi ttálná- 
nak, s a gróf, halála esetére, nyilvánosságra hoza­
talukat végrendeletig elrendelte volna, alapta­
lanok. A gróf csupán azon okmányokat tótemé- 
nyezte le, melyek ismeretes önvédelmi könyvecské­
jében már közöltettek. A kik tehát még akkor is 
pikantériákat várnának, mikor a szerencsétlen ál­
dozat fölött a sir ajtaja bezárul, igen csalatkoznak 
várakozásukban. Gr. Zichy Viktor halálával az affaire 
be van fejezve.

A végzetes párbaj ügyében a pestvidéki tör­
vényszék által megindított vizsgálat gr. Zichy Vik­
tor elhunyta folytán egyelőre beszüntettetett. Lum- 
niczer orvos kihallgatása, mely mára volt kitűzve ez 
okból szintén elmaradt. A holnap d. e 10 órakor az el­
hunytnak lakásán megejtendő törvényszéki boncolás­
hoz a pestvidéki törvényszék Tntschner kir. ügyészt és 
Vaszilievits vizsgáló birót küldötte ki, egyszersmind 
értesité dr. Glück Ignáez törvényszéki orvost a 
bonczolás határidejéről, hogy a kitűzött időben a 
oonczolás hivatalos eszközölhetése végett meg­
jelenjen. “

*
Gróf Zichy-Ferraris Viktor született Hietzing- 

ben, 1842. jul. 1-én. A gymnáziumot Baján végezte, 
azután a budapesti egyetemen tanult.

Tehetséges, tanult és szorgalmas fiatal ember 
volt. Jogtudományt tanult; 1861-ben letette az 
ügyvédi vizsgálatot s ezenzurázása után gya­
korlati ügyvédséget is folytatott Mosonyban. — 
Az üzleti életben nagy részt vett. Az egyik első 
helyet foglalta el a b. Erlanger-ház által alapí­
tott vállalatoknál s ebbeli üzleti összeköttetéseiből 
származtak azon hirek, melyek a kermányból való 
kilépését tették szükségessé. Zichy különben b. Er- 
langerékkal rokonságban álla.

Mint mosonyi köz- és váltóügyvédet válasz­
tották meg előbb Mosonyvármeáye alispánjává; majd 
Pest-Pilis-Soltvármegye főispánjává neveztetett ki, 
s e tisztséget 1873-ig viselte, midőn gróf Szapáry 
Gyulának belügyminiszterré történt kinevezése után 
rögtön lemondott a főispánságról. — E lemondás­
nak oka a Zichy és Szapáry családok közti köz­
tudomású ellenségeskedésben rejlett. Zichy Fer­
raris Viktor gróf a jelen országgyűlésen is Mo- 
sonymegye m.-óvári kerületének képviselője volt, 
inig nem ismeretes ügyei következtében a képvi­
selőségről is lemondani kényszerült.

A főrendiháznak állandó jegyzője s a dele- 
gácziókban a tengerészeti budgetnek állandó elő­
adója szokott lenni, s utóbbi minőségben mindig 
kritika nélkül fogadta a hadügyminiszter előterjesz­
téseit.

Mint főrendiházi jegyző igen szorgalmas, te­
vékeny ember volt. Az 1875—78-iki országgyűlés 
végeztével a főrendiek arany tollal tisztelték meg. 
Mint főrendiházi jegyző vonta magára Tisza Kál­
mánnak is a figyelmét, ki belügyi államtitkárává 
tette őt.

Gr. Zichy F. Viktor termetes szép ember 
volt; a sport minden nemét nagy szenvedéllyel 
űzte: lovagolt, tornászott, kocsikázott. Egykor a 
gödöllői vadásztársaság elől a szarvas Budapestre be 
a sugárutra menekülvén, ez alkalommal a királyné 
megtisztelte őt azzal, hogy sugárúti lakásán hűsí­
tőt vett magához s megtekintő ismeretes peideres 
lovait. r J

Báró Simonyi Lajos kilépése alkalmával a 
Tisza-kabinetből, Tisza Kálmán öt tervezte a föid- 
mivelés-. ipar- és kereskedelmi miniszteri állásra. 
Államtitkárrá 1878-ban deez. 11-én nevezte ki br. 
Kemény Gábor helyére, mely állásáról 1879-ben 
mondott le az A s b 61 h János neve alatt megje­
lent hírlapi leleplezések következtében, melyek a 
közönségnek bizonyára még élénk emlékezetében 
lesznek. — Elkésett párbaja Asbóthtal, kény- 
szeritett kilépése a lovar-egylettől, kigolyóztatása 
a nemzeti kaszinóból a magyar főrendek jó hirnr- 
vóre féltékeny kaszinótagok által s jó későn meg­
jelent igazoló röpirata szintén ismeretesek a közön­
ség előtt. A Károlyi Pista gróffal,való végzetes affai- 
reje pedig, mely anemrég még befolyásos államférfin 
s büszke főur tragikus történetének utolsó felvonása 
volt, csak az imént folyt le. Mihelyt kilépett az ál­
lamszolgálatból a tiszteséges sajtó nem folytatta to­
vább a magánszemély üldözését, mert ez ép oly 
tisztességtelen dolog lett volna mintha, ellenfe­
leit is igazán megindító* sorsából valaki most 
fegyvert kovácsolna azok ellen, kik pár hónap előtt 
becsülésre méltó szándékból a közvélemény helyes­
lése között előidézték rangtársai sorából való ki- 
ktiszöböltetését.

*

A halálesetről a család a következő gyászje­
lentést adta ki:

Vásonykeói gróf Zichy Ferraris Bódog és neje 
Reichenbach Lessonitz Emilia grófnő, szomorú 
szívvel jelentik gyermekeik Lajos, Manó, Melania, 
herczeg Metternich Pálné, Emilia báró Watzdorff 
Konrádné. és unokáik nevében fiuk Vásonykeöi 
gróf Zichy Ferraris Viktor halált. Kiszenvedett, 
a halotti szentségek ajtatos fölvétele után, e hó 
28-án d. e. 1/a 12 órakor élte 38-ik évében.

A megboldogult hült tetemei e hó 29-ón d.

u. 5 órakor beszenteltetvén, Budapestről (Damja- 
nich-utcza 5. szám.) a nagyszőllősi családi sírboltba 
június 1-ón örök nyugalomra letétetui fognak.

Az engesztelő szent mise áldozatok Nagy- 
Szőllősön június 1-én, Budapesten juniushó 4 én 
d. e. 9 órakor az egyetemi templom, nemkülönben 
az összes kegyúri egyházakban fognak az Urnák 
bemutattatni. Béke hamvaira.

TÁVIRATOK.
Megyei iparosgyülés Szolnokon.

Szolnok, máj 28. (Az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) Jász-Nagy-Kun-Szolnokme 
gye különféle községeinek iparosai ma egyetemes 
gyűlést tartottak Szolnokon.

A megyeház nagytermében tartott igen népes 
gyűlés első tárgya volt a fehárvári kiállításon ki 
tűzetett iparosok érmeinek és okmányainak kiosz­
tása, Sipos Orbán megyei alispán élénk hatású 
beszédben üdvözölte a habár kisszámú, de lelkes, 
úttörő iparosokat, kiknek ezúttal a kitüntetések 
jutottak.

Ezután kezdetét vette a sátorozás és 
vásárügy rendezése Jász-Nagy-Kunszolnok me­
gyében és ezzel a házal á s i tilalom szabályo 
sása. Ez ügyben előadó Nyitrai Jakab kereskedő 
volt. A hozzászólásokból látható volt, hogy ezen 
ügynek rendezése a megyei iparosok legélénkebb 
óhaját képezi, mert életbe vágó érdekű. — Elha­
tároztatott a vásárügyi sorrendnek városonkint 
rendezése, valamint a helypénz- és kapupénz 
czimén eddig szedett dijaknak a hatóság által en­
gedélyezett keretben való megtartása iránt helyi 
szabályoknak életbeléptetése. Továbbá T"házalás 
rendezésére nézve elfogadtatott aKassa és Szé­
kesfehérvár városok által kidolgozott és már 
elfogadott szabályzat és a megye hatósága — va 
lamint az egyesek, városok és községek felké­
rettek, hogy annak saját területükön érvényt 
szerezni s a minisztérium által e szabályokat jóvá­
hagyni a kellő lépéseket megtegyék.

Délben a „Magyar Királyiban a vidéki ven­
dégek tiszteletére közebéd rendeztetett, melyen 
mintegy 120-an vettek részt. Az ebéd után meg­
tekintetett a szolnoki ipartársulat háza, az ebben 
felszerelt kitűnő rajziskola, a csizmadiák nyersanyag- 
beszerzési egylete, melyet Lengyel Antal buzgó 
társulati elnök kezdeményezett, innen többen ki­
rándultak a tiszavidéki vasút gépműhelyének meg­
tekintésére és végül este bucsubankett rendeztetett, 
mely után a megyei iparosok legnagyobb része ha 
zautazott.

A határozatok fontosságának méltatásáról le­
vélben többet.

Tegnap a kertmi velő társaság helyiségében tarta­
tott ily gyűlés. Broglie, B u bb e t, C h e s n o- 
1 o g sa szenátus jobboldalának összes vezérei je­
len voltak. Számos nő is részt vett a gyűlésben. A 
szónok Falloux volt, ki beszédében a szerzetek el­
leni rendeletek atyjának D o n f o r t mondá.

Pétervár, máj. 28. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) S ab uro ff közoktatásügyi miniszter be­
mutatta magának az itteni egyetem tanárait s azt 
mondá nekik, hogy ajtaja mindig nyitva lesz előt­
tük. az előbbi miniszter sohasem fogadta őket.

Berlin, május 28. Az (Egyetértés“ 
távirata.) A frakezió tegnap az egyházi előter­
jesztést tárgyalták, konzervativek az előterjesz­
tés mellett vannak, a szabad konzervativek csak 
módosítások feltétele alatt. A nemzeti szabadelvűek 
nem hoztak határozatot, de nagy részük az elvetés 
mellett van. ^ a czentrum akarja a bizottságot, de 
elvileg az előterjesztés ellen van. Bismarck diplo- 
macziai leleplezései a czentrumnál nagy elkesere­
dést szültek.

Pétervár, máj. 28. (Az „Egyetér­
tés“ tudósitójának távirata.) A nihilista 
pörben hozott indokolt ítélet holnap hiva­
talosan közzé fog tétetni. Ez ítéletben We i- 
marról az mondatik, hogy nihilista ezé- 
lokra lovat és revolvert vásárolt, Je a nél­
kül, hogy tudta volna, hogy azt Mezen- 

gyilkosai használni fogják. W e i-

Szeged, máj. 28. (Az „Egyetértő a" tu­
dósítójának távirata.) A harmadik kisajátítási bi­
zottság is megkezdte működését, és igy most még 
a telkek a kitűzésében van késedelem.'A telek ki­
tűzéseknél tehát a műszaki osztály közegei mellett 
a felsővárosban H a 1 á c s y budapesti mérnök is 
közre fog működni a királyi biztos föltérése 
folytán.

A reconsíruczió két legnagyobb munkálata 
kerül nem sokára napirendre. Jövő hó elején hir­
detnek pályázatot állandó hid építésére és ugyan­
azon hó végén a rakpart kiépítésére. A váraes le­
bontásához legközelebb hozzáfognak.

A kisajátítási alap részére fönnmaradt ház­
telkek áruba bocsájtatnak és egyeseknek kedvező 
fizetési föltételek mellett adatnak majd el.

Páris, május 28. (Az „Egyetértés1 
tudósítójának távirata.) A „National“ sze­
rint O r 1 o f f herczeg Gr r é v y v e 1 tartott 
értekezése alkalmával kinyilatkoztatta, hogy 
Sándor czár őt felhatalmazta a franezia 
köztársaság elnöke iránti nagyra becsülé­
sének s azon óhajának kifejezésére, vajha 
Oroszország s Francziaország egymáshoz!

I viszonya mindig oly szávélyes s benső ma­
radna, mint eddig volt.

Az itteni lapok azon hire, mintha R a- 
d o v i t z, Németország képviselője, uta­
zásra szabadságot vett volna magának, tel­
jesen alaptalan.

Sophia, máj. 28. (Az „Egy étért és“ tudó­
sítójának távirata.) Azon hir, hogy Sophianem ma­
rad a fejedelemség székvárosa csak azért terjesztetett, 
mert az itteni városi képviselőség a kormány irá­
nyában mindenben nagy közönyösséget mutatott. 
Most már a fejedelem maga kijelenté, hogy Sophia 
ezentúl is Bulgária fő- és székvárosa lesz. Sophia 
közelében a fejedelem nyári lakot fog építtetni, 
melynek terve már kidolgoztatott.

Pétervár, máj. 28. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Tsikislárból 
érkezett távirat szerint S kob e 1 e ff tábor­
nok oda megérkezve, katonai szemlét tar­
tott, melyről a legjobbat jelentheti. Az elő­
nyomulás rövid idő múlva meg fos 
kezdetni.

Becs, május 28. (Az „E g y e t é r é s“ 
tudósítójának távirata.) Miután a porta s 
görög határkérdés eldöntésére megbízott 
európai bizottság bizlqnsága iránt nem akar 
kezességet vállalni, a görög király késznek 
nyilatkozott, a nevezett bizottságot görök 
csapatok oltalma alá helyezni. Gr y ö r g y 
király egész Thessalia és Epirusba-n kato­
nai oltalmat igér a bizottság tagjainak.

Berlin, máj. 28. (Az „Egyetértés“ 
tudósitójának távirata) Itteni dipíomacziai kö­
rökben általánosan hiszik, hogy az utó konfe- 
renczia még ajövő hó folyamán itt össze fog 
ülni.Az osztrák-magyar nagykövet kivételével, 
mindazon nagykövetek, kik a kongressus 
alkalmával mint második meghatalmazottak 
működtek Berlinben vannak s ez egyik 
főoka, hogy az utókonferenczia is itt fog 
megtartatni.

Paris, május 28. (Az „Egyetértés“ távirata,) 
Az Evónement egy munkatársának kijelenté W a ti­
ding t o n, hogy e pilanatban még nincsen ki­
nevezve londoni nagykövetté.

A kormány a kamara republikánus többsé­
gének concedálni akarja a birói függetlenségnek 
egy óvrevaló felfüggesztését.

Corti, mint Olaszország nagykövete Lon­
donba fog menni s helyébe Menabrea jön.

Az ultramontanok az egesz országban 
gyűléseket rendeznek a márcziusi rendeletek ellen.

mar mellett az Ítélet enyhítő körülménye- 
kint említi fel hareztéri érdemeit. Semmi­
ségi panasz nem nyujtatott be. Saburoff, 
Michajloff. Löwenthal és Troszczanszky ke­
gyelmi kérvényt nyújtottak be. Weimar 
nem kért kegyelmet s megtiltá rokonainak 
is, hogy érte kegyelmet kérjenek. Általá­
nosan azt várják, hogy kegyelmi utón Sa­
buroff s Mihajloff büntetése 15 évi kény­
szermunkára, W e i maré pedig 3 évi szi­
bériai száműzetésre fog változtatni. A többi 
büntetések szeliditését is várják.

Skutári, május 28. (Az .'.Egyetértés“ 
távirata.) A porta megbízta Izzet pasa valit, hogy 
a Durazzóból kivonult csapattal ismét Skutáriba 
menjen s a várost ismét birtokába vegye. A liga 
bizottsága kijelenté a főkormányzónak, hogy ha 
ezt megkísérli, az albánok azonnal megkezdik az 
ellenségeskedést s őt csapataival együtt elűzik.

Páris, május 28. (Az „Egyetértés“ táv­
it ata.) A Piraeusban horgonyzó franezia hajóraj 
parancsot kapott, hogy a Konstantinápolyban levő 
Tissot rendelkezésére álljon. E hajóraj továbbá az 
európai határszabályozó bizottság Epirusban való 
időzése alatt Prevesa és Konispolis között a part 
mentében czirkáljon.

Berlin, május 28. A „Nordd. Alig. Ztg.“ 
közöl egy, Reusz herczeghez intézett s márcz. 4-ről 
kelt rendeletet, melyben az mondatik,hogy a birodalmi 
kanezellár fentartja ítéletét a dr. Melchershez intézett 
pápai levél tartamáról mindaddig,mig a jelzett engedé­
kenység terjedelmét áttekintheti, mert ettől teszUnajd 
függővé az állam által engedmónykóp teljesítendő 
viszonszolgálatot. Bismarck herszegnek egy másik 
s ápril 4-ről kelt rendelete hangsúlyozza, hogy Po­
roszország békességes közeledésében a pápai szent­
székkel teljesen egyenlő magaviseletét óhajt ta­
núsítani ; tehát addig, mig a pápa nyilat­
kozatai az elmélet terén mozognak, e térről 
Poroszország sem távozhatik el. — A gyakor­
lat terén azon engedmények által, — melyeket 
a törvények foganatba vételére nézve Puttkammer 
közoktatási miniszter hivatalba lépése óta a kor­
mány önkényt tett, jóval túlhaladta a pápai 
szentszék ki átásba helyezett intézkedéseit. A 
represszális rendszabályoktól való tartózkodás­
ban tágabb szabadságot csak az országgyűlés 
engedhet meg, hol azt a kormány már a jövő nyá­
ron kérni fogja. A porosz követség helyreállítását 
a pápai szentszéknél, a kormány mint viszonen- 
gedményt, szintén hajlandó fontolóra venni.

London, májns 28. Alsóház. D i 1 k e egy hozzá 
intézett kérdésre válaszolván, kijelenti, hogy Sa- 
•isbnry marquis által már előbb adott ama biz­
tosítást csak megerősítheti, hogy az ország a már 
ismert kötelezettségeken kívül, másokat nem vállalt 
magára. A Salisbury ésSuwaloff közt létre­
jött egyezség előterjesztése fölösleges, mivel az a 
most berekesztett tárgyalásokra vonatkozik. Glad­
stone válaszol Chapli állításaira, s hangsúlyozza, 
miként ő az angol-török egyezményre alkal­
mazott kifejezéseit mint többek közt „őrült 
egyezmény“ kifejezését nem vonja vissza, sőt 
azokat ismétli, nem mintha velük valami hatást 
;yakorolhatna, hanem azért, hogy csúffá tegyen 

egy okmányt, a mitől Angolország, bármily nézet­
tel is legyünk felőle, nem képes megszabadulni.

Róma. május 28. A parliament! helyzetnek 
nehózségekkel fog kelleni megküzdeni. A minisz­
teri párt nem elég erős, hogy az alkotmánypárt és 
a disszidensek esetleges koalicziója ellen sikerrel 
felléphessen. Az alelnöki választásnál a 428 szava­
zat közül A big u en t e (disszidens) 213, Varé 
(disszidr-ns) 212, Maurogonati 211 és Spantigati 
208 szavazatot nyert. A két utóbbi a miniszteri 
párt jelöltjei voltak. Titkárokká: egy miniszterpárti, 
egy disszidens es két alkotmánypárti, háznagyokká: 
egy alkotmány párti és egy miniszterpárti válasz­
tattak. Farini köszönetét fejezi ki elnökké választá­
sáért s kijelenté, hogy kötelességét részrehajlás 
nélkül fogja teljesíteni. A pénzügyminiszter előter­
jeszti a június havi ideiglenes pénzügyi kezelésről 
szóló javaslatot.

Béniin, május 28. Képviselőház. Az egyházi 
előterjesztes fölötti tanácskozásnál a vallásügyi mi­
niszter előadja, hogy a kiegyezés az egyházzal, 
csak a porosz országos törvényhozás talaján érhető 
el. A bécsi tárgyalások kitüntették, hogy a közös 
jogitalaj teljesen hiányzik, mig a legvégső modus 
vivendi létre jöttek, mely szerint az egyház saját 
vallási ügyeinek szentelje magát s az állam a maga 
tekintélyét óvja, minden igyekezet daczára meg­
hiúsult. A curia nem teljesíthető követelményekkel 
lépett elő. Minthogy a kormány ez által a májusi törvé­
nyek revíziójára vonatkozólagelővigyázóválett, nem 
marad más hátra, mint felhatalmazást a májusi törvé­
nyek diseretionárius alkalmazására kérni. A febr. 24-i 
pápai brevére vonatkozólag kitűnt, hogy Róma azt más- 
kep fogta fel, mint a kormány a mennyiben a Curia az 
utolsó döntő határozatot magának fentartanikivánta. A 
kormány, hazafias erkölcsi felelőssége szerint az 
egyházi bajokon, melyekért csakis a kúria felelős, 
segíteni akart. Azt tudta a kormány, hogy az egyház 
nem fogja helyeselni e kormány eljárását; de az által 
igyekezetében nem engedte magát megszavazni. A mi­
niszter fejtegeti az egyes czikkeket s a 4.czikket (a püs­
pökök visszahívása) a javasolt vagy módosított alakban 
absolut szükségesnek mondja, melyről a kormány 
le nem mondhat. Á többire nézve csak arról

van szó, hogy a kemény összeütközéseket a május 
törvényekkel megakadályozzák, a kormány re 
ményli, hogy az előterjesztés által szilárd ala­
pot nyert s megegyezésre netán előforduló kon­
krét eseteknél, ha a telhatalmazásokat megtagadnák, 
a kormány kénytelen lesz azokat majd később más 
parlamenteknél keresni. A Curia midőn utolsó tagadó 
xálaszát küldötte, mégnem ismerte a jelenlegi előter­
jesztést, talán sikerülnie fog termékeny talajra buk­
kan!. Fáik ellenzi az előterjesztést, mely a kúriánál csak 
a kormány gyöngeségének benyomását fogja gya­
korolni. Hammerstein a szélső jobboldal nevében 
az előterjesztés mellett emel szót, azonban kö­
veteli a batáridő meghatározásának és az egyes 
módositások felvételét, - Windhorst (közép­
párt) ellenzi az előterjesztést. Az egyházat nem 
lehet az államnak alávetnie. Az előterjesztó<t a kö­
zéppárt nem fogadhatja el. A közzétett okmányok 
mitsem bizonyítanak és nem tökéletesek. Kivánja 
az összes okmányok előterjesztését. A középpárt 
az általános vita alatt határozott magatartása felől 
a szőnyegen levő kérdéssel szemben nem fu"- nyi­
latkozni.

Ha mindazon által a középpárt a tanácskozá­
son s a határazatok hozatalában részt vesz, azzal 
az egyház jogaiból egy parányit sem ad fel. Pápa 
nélkül nem lehet békét kötni s az állam s az egy­
ház közti teljes béke a status quo ante helyreállí­
tása nélkül nem képzelhető! A középpárt ki­
tartó lesz.

Páris, május 28. (Kamara ülés) C’emenceau 
rosszalását fejezi ki, a vásárnap elrendelt intézkedések 
fölött, hogy egy tüntetést megakadályozzanak, mely 
amúgy is a legcsekélyebb részvétet sem keltette. Sze­
mére veti a kormánynak, hogy nincs bizalma a szabad­
ságba s kijelenti, hogy a lakosság több bölcsességet 
tanúsít mint a kormány; ideje volna már Fran- 
cziaországban a szabadság politikáját alkalmazni! 
A balügy miniszter azt válaszolja, hogy a kormány 
nem tűrhet olyan tüntetéseket, melyek gonosztettek 
g orifikálását czólozzák. Épen mivel szeretjük a 
nyilvános szabadságot, biztosítani kívánjuk azt olyau 
rendetlenségek ellen, melyek zavart idéznek elő az 
utczákon s nyugtalanságot a kedélyekben! (tetszés) 
Cassagnac kérdi, ha a tüntetés büntetésreméltó 
volt, miért nem Ítélték el a letartóztatott egyéneket ? 
Szemére veti a kormánynak, hogy kétféle súlyt és 
mértéket alkalmaz : szigort a jobboldal ellenében és 
kíméletet a baloldal irányában 1— Clemenceau napi­
rendet indítványoz, mely sajnálatát fejezi ki, hogy 
a kormány a párisi lakosság bölcsességébe nem he­
lyezett bizalmat. A kormány egyszerű napirendet 
kór, mely 309 szavazattal 31 el'enében elfogad- 
atott. 6
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Belgrád, május 28. A „Polit. Corr.“ jelentése: A 

skupstina bizottsága már majdnem befejezte az osztr.-magyar- 
szerb egyezmény fölötti tanáesbozást. A kormány a bizott­
ságban két harmad többséggel bir. Szerbia kérésére Gran- 
vilie angol küliigyér erélyesen sürgette Konstantinápolyban 
a török vasutaknak Vranjánál való e-atlakozásít a szerb vas­
utakkal.

Bécsi érté&tSzsde,
Becs, május 28. (Az „Egyetértő s“ távirata.) A 

mai elötözsdére igen nagy befolyással volt azon kö­
rülmény, hogy a külföldi tőzsdéken a beruházási kölcsön 
megkötése oly kedvező fogadtaiásra talált. Különösen Páris 
az, hol a magyar állampapírok a kölcsön megkösse óta 
folytonosan emelkednek Ennek megfelelőiem itt is emelked­
tek a magyar állampapírok 1 l1/, százalékkal és az üzér­
kedés erre nagyobb tevékenységet kezdett kifejteni úgy, 
hogy ebből a kulissza papírokra is előny hárult. A forgalom 
meglehetős élénk volt s a vételkedv állandóan jó maradt. 
Valuták gyengébbek.

Adélitőzsde kezdetén az előbbi árfolyamok tar­
tották magokat; az, üzlet máskülönben csendes.

Később az üzlet nagyobb kiterjedést nyei t, mert az 
üzérkedés is (iénkebben vett részt a vásártásban. Az irány 
kedvező és valamennyi érték emelkedőt. Váltok és valuták 
nem változtak.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitelrész- 
vény 278.50, angol bank 136.60, unió-bank 109.—, magyar 
hitelbank 265.50, bankegyesület 153.75, államvasut 275.75. 
Károly-Lajos vasút 263.75, gőzhajó részv. 570.—, tiszai vasút 
243.—, tramway 243.25, lombard 85 25, papirjáradék 72.80— 
m. aranyjáradék 107.07'/,, 1864-ki sorsjegy 174.—, közsé„-i 
sorsjegy 118 75, innerbergi —, 20 frankos arany 9 38— 
birodalmi márka 58.02'/,, tiszai sorjegyek 107.55.

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek : 
Bécs, május 28. Hitelrészvény 277.50, lombard 84.90 

arany jár. 88.75—, . ondon 117.80, galicziai 264.—, 1864-ei
173.50, 1860-as 129.50, Frankfurt 57.45, nemzeti bank 833.—, 
angol-osztrák 136.50, allamvasut 275 9U, Napoleond’or 9.38-, 
rente 72.80—, hitels rsjegy 179.—, porosz pénzutalv, 68.05. 
Arany 5.56—, török sorsjegy 16 60, ezüst járadék 73.45, 
Gyenge.

Bécs, május 28. M. földteherm kötv. 94. | erdélyi 
föld. kötv. 93.—, nagy. záloglevél 101.25, erdélyi vasat 
137—, magy eel. asut 89.—, Magy. sorsjegy 111—, szó- 
lődézsma — —, arany járadék 107.05, magy. vas. tölesbe
126.75, magy. hitel 265.50, alföld 155.75, magy. éjszak-kel, 
vas. 146.—, kel. vasúti elsőbbs. 83.10, tiszai vasút 243.—. 
kinest. utalv. 1873. 150. -

Bécs, május 28. (Magánforgalom.) Hiteirészv. 
279.40, magy. hitel —.—, lombard —.—, magy. aranyjár. 
107.35, rente 72 92, angol-osztrák —.—.államvasut—.—, 
Napoleon’dor —— galicziai —.— usztr arauvr —.—. 
Élénk.

Bécsi gabnatSzsde,
Bécs, május 28. (Az „E g y e t é r t é s“ táairata) A 

galmaüzlet iránya ma határozottan szilárd vo'.t, és ezt külö­
nösen külföldi mérvadó piaczokról érkezett jobb árfolyamok 
eredményeztek. Tulajdonosok tartózkodók maradtak.

Kész áruban ma nem volt üzlet, ellenben határidőre 
élénk volt a forgalom és az árak 15 krral emelkedtes. — 
B n z a őszre 10.55 és 10.60, zab őszre 6.60—6.65 forinton 
fizettetett.

Hivatalosan jegyeztetik: Búza tavaszra
.-------- május—júniusra 12.65—12.70, őszre 10.55—

10 60, rozs m. 10.70 — 11.10, zab máj.—jun.-ra 7 55—
7 60, őszre 6.65—6.70, k eresk. z a b —.----- , ten­
geri május júniusra 8.20—8.25. kész áru ó 8 25-8.30 
uj 8.25—8.30.

Szesz. Kész áruban sem üzlet, sem árfolyamváltozás 
nem történt, és az ár 35.25 frt

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, május 28. Kész áru hiányában hitelrészvények 

eme lkedtek, s vasutak és bankokban meglehetős élénk az. üz ■ 
let, magyar arauyjáradék emelkedő.

Papirjáradék 62 50, magyar aranyjáradék 92.—, 10 
milliós kölcsön 7125, hiteirészv. 482.—. lombard 147.60, 
kassa-óderbergi 51.10, orosz papírpénz 215.25, ezüstjáradék 
62.9 t, m. kinest. utalv. —, k. vas. elsőbbs. kötv. 86 60 
állam-vasút 476.50, galicziai 113.70, romániai 54.60, válté 
Béesre 1<1.30. Igen szilárd.

Frank faré, május 28. Papiijáradék 62.%, os/ti 
aranyjár. 76 43. osztr. hitelrészvény 240.12, osztr. államvasat
236.75, lombard 74.—, magy. galicziai vas. 115.62, váltóár 
folyam Béesre 172.10, ezüst járadék 63.-, magy. aranyjár 
92.i/6 osztr, bankrészvény 715 5°, galicziai 226.50, Erzsébet 
nyugati vasút 160.—, tiszai vas. elsőbbs. 84.25, magy. kincs 
tári utalv. —.—, váltó Béesre —. Szilárd

Pária, május 28. 3°/„-os évjáradék 85.27, törlesztési 
évjáradék 86 82, lombard 185.—, magy. aranyjáradék 937, 
5»/0-os évjáradék 118.75, osztr. államvasut 597.—, tőrök sort 
jegy —, osztr. aranyjár. 75.43. Lanyha

Külföldi gabnatőzsdék.
Pária, május 28. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt 

folyó hóra 33.—, júniusra 31.10, julius—augusztusra 29.—,
4 utolsó hónapra 27.—. Liszt folyó hóra 67.75, júniusra
66.50, julius—augusztusra 63.—, utolsó 4 hónapra 57.25. 
Repezeolaj f. hóra 78.75, júniusra 78.75, juliiá- 
augusztusra 79.75, utolsó 4 hónapra 81.—. Szesz f hóra
65.75, júniusra 66.50. julius—augusztusra 66.75, utolsó 4 
hóra 62.25. Olaj szilárd, szesz lanyha, liszt baisse, búza 
csendes.

Berlin, május 28. (Zárlati árfolyamok). Búza má­
jusra —.—, szept—októberre 202.50. R o z s loeo 179 — 
májusra 179.-, május-júniusra 177.—, szeptember-okto-

v J ** J ■■ I la u * Ok vt/ • I v j
zept—októberre bb. .Szesz loco 65.50, május — júniusra 

6510, aug.—szeptemberre 64.30, szept-oktoberre 59 00
Stettin, május28. Búza máj-jnn.-ra219.-,szept. 

-októberre 202.- Rozs máj.- jun-ral7150, szept.— 
októberre Í62.-, Repezeolaj loeo 56.—, máj-jun.-ra
57,50, szept - okt.-re —. Szesz loeo 63 40 május— jo- 
uiusi-a 6380 szept-oktoberre 63 50

Köln, május 28 Búza májusra 22.8"i jmiue- 
jmlitera 22 40 Rozs májusra 18.85 juniue-julius^ 
17 34 R * f 6 * • * I *) io je v 9 20. mi)#'» 38-80

M



Fekete >agy sárgaszintl olajmézgás és természetes vízmentes
* s* ** a r ^ lR <• ■■ ~y w s% Mdk se i

erelletti legjobb minőségben gazdász, nagy fuvaros és szállító uraknak a legolcsóbb napi- és gyári áron>0l“jt’ k‘* rauy' es sz,,rkat aJanlok

Budapesten, I. magyar kocsikenőcs és vízmentes takaróponyvák-gyára, külső váczi-ut 5. szám

BUDAPEST,

nádor-ntcza 41
ajánlják a nagyérdemű gazdaközönsémek

GÖZMOZDONYOKAT
fa- és szalmafiitéshez,

u. m.

Mező-Berónyben a Körös 
folyón egy uj hid készülvén, 
a községnek használaton kí­
vül, tett, teljesen jó karban 
lévő róvhajója minden sze­
relvényeivel együtt szabad 
kézből eladó. 353

M.-Berény, május 19.

Elöljáróság.

O

■zabadalui. szalmafütő gőzmozdouyokat, 
tógépeket üszögtisztitó készülékkel.

gőzesép-

járgányokat,
járgány ■ eséplőgégieket,

malmokat,

'•rostákat,
TRIEUREKET, stb. slb. ,

Főnyeremény
63.

1400,000 márlft
Szerencse 
jelentés.

A nyereménye­
ket az állam 

biztosítja.
Első húzás:

Junius 9. és 10-én ]
1 a , i1.e9hi}'á* « részvételre a Hamburg állam 

altat biztosit ott nagy pénz sorsjáték

nyeremény-esélyeire,
a melyben

8 millió 300,0€£O márkának
kell biztosan nyeretnie.

Ezen előnyös pénz-sorsjáték nyereményei — mely terv­
szerűig 87,100 sorsjegyet tartalmaz — a következők, úgymint :
A legnagyobb nyeremény es 400,000 márka

dij 850,000 márka 6 nyer. á 4000 márka
1 nyer. á 150,000 „ 68  -------
1 „ á 100,000 „ 214
1 ,. á 60,000 „ 10
1 „ á 50.000 „ 2
2 „ á 40,000 „ j 531
2 „ á 80,000 „ 673
5 „ á 85,000 „ 950
2 „ á 80,000 „ 65

12 „ á 15,000 „ 100
1 „ á 18,000 „ 25150

24 „ á 10,000 „ 2100
4 „ á 8.000 „ 70
3 n á 6,000 „ j 7300

52 „ á 5,000 „ ! 7850
és ezek kevés hónapok alatt 
oldásra.

■ Az első nyereményhúzás hivatalosan

Június 9. és lO-ére
megállapittatott és ehez kertii

•67 egész eredeti sorsjegy csak 3 forint 50 kr
•67 fél eredeti sorsjegy csak 1 forint 75 kr
•67 neg7ed eredeti sorsjegy1 csak 88 kr
és ezen az allam által biztosított eredeti-sorsjegyek (nem
eltiltott Ígérvények) általam, az összeg bérmentes beküldése 
mellett még a legtávolabbra eső vidékre megkiildetlk.

Minden résztvevő megkapja tőlem az eredeti sorsje­
gye mellett még egy az állam czlmerével ellátott eredeti­
tervet Ingyen es megejtett húzás után a hivatalos búzás! 
lajstromot felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifizetése és elküldése
az érdekelteknek, általam egyenesen, azonnal és a legna­
gyobb titoktartás mellett teljesittetik.

Minden megrendelés egyszerűen egy nósta-utal-
ványon eszközölhető. v
, Ennélfogva a megrendelésekkel tessék biza­
lommal fordulni

W. Ileckscher Samu
bankár és váltó-irodájához Hamburg.

L '§ -« § > ,S
I &E ■§ %,M C_.
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A hurut, köhögés, 
rekedtség, mell-, 

gyomor- és gégefö- 
ha jók ellen.

A HOFF-féle
lualAtakivouat 

egészségi sör
császárok és királyoktól mint 
szintén koronaherezegek és 
koronaherczegnők, nagyher- 
czegek és herezegek által 

55-ször kitüntetve.

A legelső, Hoff János-féle 
valódi gyógykatásos nyák­
oldó maláta mellezukorkák 
kék papírban vannak ; be­
jegyzett császári királyi osz­
trák-magyar védjegy nélkül 
(a föltaláló Hoff János arez- 
képe) a gyártmány hamisítót

á 8000 
á 8000 
á 1500 
á 1800 
á ÍOOO 

500 
800 
800 
150 
188 
184 
ÍOO 

04 és 67 
á 40 és 80 ,

osztályban jönnek biztos meg-

és a tehetetlenséget
(elgyengult férfierőt)

ÄS2Ä ZPffi? Ä»

k*niuosJanr 'al,*r klz.to3Ítása mellett bámulatos gyorsan 
salaposuu gyógyít (újon geletkezetteket 48 óra alatt)

speczialista 'WEISS T
£Z0t,Aeb.étx es •zületz, az itteni es k ka­tonai fb kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 

tudományos es humanitási társaságok rendes s tisztelit 
11 j fkel* tagja, és több kitüutetés tulajdonosa 01

filhelmsdorfi

12-szer kitüntetve
tekintettel Oppol ez er. 
Heller, Hock és Nie- 
mayer tanárok nyilatko­
zataira gyengeség! állapo­
tok es sorvadásnál külö­
nösen mell-, tüdő- és gé­
gebajoknál, úgyszintén ku- 
rutos gores és köhkurutnál.
Küfferle Józs. és társa

Becsben.
Fiókok Budapesten, vá-

ezl-ntca 13. sz. hat- 
vani-uteza 15.

MalAta-csokolAdé 
és maláta mellezu­

korkák. 19
Párád, Kis-Terennén át. 

Megjegyzem, miszernt a 
küldött malátakivonat egész­
ségi sör betegemnek igen 
jót tesz, szívesen iszsza 
csillapító hatását érzi, en­
nek következtében felkérem 
számomra postafordultával 
tekintetes Ruttner Antal ur­
nák a Mátra-báuya igazga­
tójának ezimezve, 28 pa- 
laezkot az ön malátakivonat 
egészségi söréből s egy font 
Hoff-ícle maláta-csokoládét 
küldeni. Stoll Károly, 
orsz. képviselő.
A legtöbb európai uralkodó 
udvari szállítója Hoff János 
es. k. udvari malátakészit- 
mények gyárához. Béé: 

Stadt, Bräunerstrasse 8. 
Fiókraktár Budapes­

ten : zsibárns-uteza 7. sz,

Végeladás.

Figyelmeztetés.
Drágakő-köszörülési intézetem és kő- 

kereskedesem az egyedüli Magyarországban, 
doL"iaphlz’ r»p,m es smaragd-kövek és min­
tázatnak1^ fel drá9aköVPk legszebben min-

Dorottya-utcza 5. szám alatt
létezik.

ln Zilzer JT.
„ Dorottya-uteza 5-ik szám.

JM uvezeto:
Silberinanii ZE3Z.

drágako-köszürülő, kő- és érezvésnök.

Hirdetések
e 1 a P r é 8 %

felvétetnek
iadó hivat

(hímző- iteza 1.

őre,

sz.

& 1

a.)
a n

Kris tóttér 8-ik szám slatt volt üzletem feloszlása 
folytan hatramaradt áruezikkeim jelenleg szervitatór 3 
sz. adatnak el.

Legfinomabb fehér chiffon-ingek vászon élővel, gal- 
ér és kezelővel ezelőtt frt 4. 50 most frt 2. 60

F®h®r1ha!ó *nflek 1 met" hosszú, elegáns kiálli- A _ . «■---------- 7------------------------------ --------------
fásban frt. 1.30. Legfinomabb prágai kesztyűk urak és A Z I t | U S 3 O S7PnQÁnÓt 
hölgyek szamára ezelőtt frt 1.20 most 75 kr. | ■* M y “‘■''PoCUCl

Vidékre utánvét mellett. gjj '""w—

Foldváry J.
Budapest, szervitatér 3.

Brojls J. és Miller
gép és rostalemez 

gyára
BUDAPESTEN,

allargit-hid közelében,
készít

Trleueröket (kon­
kolyválasztó)

„ . 6 különféle nagyságban
Trieur hengereket malmok számára
Kőplatókat. 78
Szelei Ö-rostákat.
Máltákat és rostákat cséplőgépek számára.

Húzás már május 31-én.
A legritkább sorsjegykülönlegesség

a Badeni államsorsjegyek
1845-ik évből.

I on , rö'*d idő múlva végképen kisoraoitatnak, 
ennek folytan kell, hogy minden még létező sorsjegy 

I okvetlenül huzassék. J J
F* 30,000nyeremény

Minden nyeremény levonás nélkül aranyban fizettetik ki.
összesen 680.000 Rm. aranyban.

Kh.„SlK ffgft

I f. hó 3w|rkérünkeket PÖ8ta legkésőbb

Koritz Antal és társa.
I »ÄS« "A

A főnyeremény f. é. máiczius 31-én egy nálunk 
vásárolt sorsjegy áltál nyeretett. * w-j

Hujási lajstromok ingyen és bérmentve küldetnek

a legkésőbb aggkorig 
megóvhatni, minden

hölgy

Cs. és kir. szabadalmazott a 
nemében egyetlen hatású

patkány- és egér-irtó szer.
Lgy bádog-doboz ára 1 frt, 6 doboz 5 frt o. ó. 

Valódi perzsiai, minden
® "V- a, x t Irtó *por

vénvkí^n11-11 szállit“ányu vegyileg tiszta nö- 
nykeszffmeny, csupán válogatott, jótállás mel-

jesen iiX? haít.vkiltrészekM1 összeállítva, tel­
ibe11 1!".reő nélküli, mint a poloskák bolhák 
moly, házi tücsök, svábbogár, hangyák stbeket
denSthvUl,lr-tÓ-v-er ^Sá!lt e'ismerve, dobozokban min- 
55 krjával ^ szor°keszulekkel ellátva 1 írtjával és kisebb

Speczialitás, kitünően biztos 
kérésén ható

svabbogár (Heimchen) irtó por.
í csomag ára 50 kr, 6 csomag 2 forint 
55 kr.

főfeladata, mely kiválóan föl­
tételezi a btir leggondosabb 
ápolását Ennek tiszta és 
yybnyítl megtartása, ti­
ll omitása és frissítése, /ol­
tok, vörösség, szeplő és 
minden búrszenny eltávo­
lítása, úgymint különösen a 
ranezok és reriúk tartós 
megsemmisítése, kiválóan esz­
közölhető (az annyira ki­
tűnő, hatásában meglepő

es gyö-

itt no, üatasauan mealeuü

rayissante
du dr. Lélosse A V>»du dr- I-éjosse A Paris 

megvizegáltegyeilen Ártalmatlan böránolö
világának iegértékesb “oHeit^titka^űluS^V elf^3S ,hó,lgy," 
sz aggkorban való megtarthatása és a? kor fr‘88e^gének
=y«lt és mint első sépiíl szer eaT luíT /nak- bizo" 
asztaláról sem szabad hiányoznia MlWneA Vlfere- 

Egy nagy eredeti üveg ára 2 frt Ml ) haszná'ati I „vólhgr eredeí‘ ÜV6g 4ra 1 írt 50 ) utasításai 192
Levelbeli megrendelések postafordultával teljesittetnek.

. J hamisítatlan minőség­
ben kapható Budapesten csupán csak

Török József ur gyógyszertáróban
klrály-utcza 18. szám.

Lueff M., Yértessy Sándor, Müller J. L. ét Kertész
Todor urak illatszertáraiban. 

uieg hiaea e i.,é.
»ímlMé, 9. ... t, Töröl JöÍTi

Teljesen méreg nélküli, gyors és biztos 
batasn orosz-bogárt
(csotány-bogár) irtó por, dobozokban (kü­
lön szóró készülékkel ellátva), ára 1 do­
boznak 1 frt és kisebb 55 kr o. é. 

Teljesen méregmentes, biztos és gyökeres hatású
molyokat és hangyákat irtó por.

E por nemcsak megóv a moly- és ban°ya- 
, " . kivágások ellen, hanem még biztosan és gyö-
Reiesen k, is irtja e rovarokat, ha az bútorok, szőn'ye- 
el ’ti I ril,b,ak'gyapjukolmék, szüesáruk, kocsiba stb. hl te- 
tik. Dobozokban o. é. 1 frt és kisebb 55 krajezávjával.

Cs. és kir. gyökeresen ható 184
POI.OSK A-IRTÓ SZER,

outorok szamara. Egy nagy üveg 50 kr, 6 üveg 2 frt 65 kr 
1 kis üveg 30 kr, 6 üveg 1 frt 53 kr o. é.

Föliilmulhatlan hatású

poloskairtó szer
sáná?Vraní!It Fe8té9í!é1’ n,esze!és,uél vaBy falak mizolá- 
sanai a festékbe meszbe vagy vakolatba keverésbe alkalmas
gyságulUszoSbaUra.S ’ Plnt6S ÜV6g 6légséges eS>' käzbpna-

Talódi keleti
HAJ- és SZAKÁLL-FESTŐSZElt

megészült barna és fekete hajnak előbbi ter­
mészetes színét visszaadja, \örös vagy szőke 

k hajat telsz,és szerint barnára vagy sötétfeke- 
téré fest. Ara 3 forint 20 kr o. é A postán

Z —...............
HEISS B. urnái BUDAPEST

kirüly-utoza 4~. szám, 1. ©ni. 41.

7, ... , a* 0. e. a postán
küldésnél csomagolás és bélyegért 20 kr több 
szamittatik. Főraktár, hova minden megren­
delések intézendők: ’

Ronachcr A. grand etablissement
Uécsben.

Ma, szombaton május 28-án 
a budapesti állatkertben

30
BitOlíDIlV o

3

vendégszerep] ése.
Vasárnap május 30-án

Bloiediii jutalonijátéka
és visszavonhatlan utolsó előadás elutazása előtt

osUztT7M%1Ípí'v^H "m|(!lt0' '"i* és ,f?,Iial> Blondin millt kertész és virágki- 
tandó ljLdékokra‘)d ’ J°Sy CSi*k aZ uloheIyenl kdzöníéS fartllat igényt a kiosz-

F n 
r?

S. >
CD -
CT —Si —
-
D3 wo* X"» SU'cr <
B CD-• sr

Helyárak k«'r te 4 W;.?' “Eladás kezdete 6 órakor, 
ueijarak; sétány es belepti-díj az állat-kertbe 50 kr. elkülöni- 
 tett. hely 1 frt, körszók 2 frt.

JU­
NI
V

Bonachcr operett színháza i
1 ca. k. Práter Bécsben. |

Strobl, Baris és Kollericb
lueűgazil.MIgl göng.irnliB^clapest. kér, ny”-utoza iS S2

sai'Ä'EöSa;, ss riffiír1"-
wlSF ; r; r.’.-—i-

ÄtSlSil

, = szalmarázó
nélkül, úgyszintén
kézi hajtásra alkal­
mas kisebb cséplőiket 
nemkülönben cséplő­
ket verő dobsiuekkel, 
végül mindennemű 

gazdasági gépeiket s 
eszközeiket a legju- 
tánvosabb árakon.

IW~ Árjegyzé­
kek ingyen 
és bérmentve 
küldetnek.

lctben^lévfthel> ,SeS VÍ*,<OZ,alJ*Ha v<lge<t elárusít jut az összes kész-

butoriíelme én terítéket
régibb mintájukat,

Fél li v 0 11. Maradékokat még olcsói»hun
^..toikelmeés térítőkét, újabb mintájuakat, és mindennemű

ssónyegeket^i
dús választékban

beszerzési áron alul. 99i

WOLFF ALBERT és FIÁ I
P'S‘- GIZe"a W ^ “ ffiÄ *•

“,,“í M51 *•- —«.

4°lo-os tiszavölgyi sorsjegyek.
l6r»énTil,Jae6men!I.*™ekl'i"L;tottIO,,IIOlt

sorsolási kölcsön,
mely a

aífi'a i,,d?S^r\*1,*e*ln^ze és 3 Rothschild-csoport
mes Lmeffért el l‘Sl ^ berezetetett- már megjelenési napja,1 tete- 

zásra és azh,°gM ^lőu'y^Vttéktervé t-k™tettl‘! a 4%-°s kamat»

—kÄ££;: u‘°"

sSSSää
nevezetesen idsagat visszanyeri, es más ertekeket,

6%-os magyar aranyjáradék *9®
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„Egyetértés" melléklete.
— 147-ik számához. —

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A kormány a képviselőházban ma 
vereséget szenvedett, nemcsak a vitá­
ban, a mi nem oly ritka dolog, hanem a 
szavazásnál. X tiszavidéki vasút meg­
vásárlásáról szóló törvényjavaslat volt a 
mai ülés napirendjén. A megvásárlandó 
vasút igazgatósága, melynek tagjai közt 
ott van Tisza László, Móricz Pál, 
Nagy György stb., a szerződés 5. pontja 
szerint még 10 esztendeig fennállt volna s 
ez idő alatt a nevezett urak 352,000 
frtnyi „nemzeti jutalom “-ban részesültek 
volna semmiért. Ezen azonban maga a 
kormánypárt is megbotránkozott s Hege­
dűs Sándor közvevitő indítványt nyújtott 
be, hogy a miniszterelnök nevezett inti- 
musai egyszer- mindenkorra csak 100.000 
frtnyi „nemzeti jutalmat“ kapjanak. A kor­
mány látva pártja hangulatát hozzájárult 
Hegedűs módositványához, de a képviselő­
ház mai többsége a 100,000 frtnyi sápot 
is sokalotta s az egész hírhedt pontot 
szerződésből kihagyta. Hegedűs indítványát 
25 szótöbbséggel buktatta meg az ellenzék. 
A kormánypártról az ellenzékkel szavaztak 
a többi közt: György Endre W a h r- 
m an n Mór és P éc hy Manó gróf.

A famozus szakasz megbuktatásában _ ______ ___
kiváló része van a függetlenségi párt. mai I lenül és azon ötlet támadt bennem, hogyTzen'nyi-

r 1 • 1 1 I. 1-1 1 _ L I latlzAnafÁnnL _______ .,1 Ö j

nak daczára. hogy a megváltást drágának tartja, és 
hogy előtte is sulylyal bíró jelenségek ismeretesek 
melyekből azt következtéi, hogy talán valamivel 
korábban s talán nagyobb elővigyázat mellett ol­
csóbban is meglehetett volna ezt a vonalat váltani. 

fi X, ™lre, yona’ koz ólag íőleg fel akarok szólalni 
folytatja szóló — az a szerződésnek — melyet 

az igen t. kormány a képviselőház elé terjesztett, 
— 5. szakasza. Ez az. mit szó nélkül hagyni ré­
szemről nem tartottam lehetőnek. — Ennek 
a §-nak t. képviselőház sajátságos fontossá­
ga van, de sajátságos a története is. Fontos ez a 
8- 8 politikai morál szempontjából is. a melyre vo­
natkozólag lesz szerencsém később nyilatkozni és a 
melyre vonatkozólag már szintén — hogy ismétel- 
ieí? ~ 1 barátom Bódogh Albert tüzetesen nyi­
latkozott. Be fontos ez a szakasz azért is mért én 
annak a §-nak a történetét bizonyos tekintetben 
igen érdekesnek tálaltam. (Halljuk!) Mikor a folyó 
évi kolfsegvefes tárgyaltatott e teremben, akkor sze­
rencsénk volt a t. miniszterelnök urnák en nyi­
latkozatát hallani, nem ugyan vasutakról s nemis a 
tiszai vasút megváltásáról, hanem mégis eo-y 0lv 
kérdésben, mely a t. miniszterelnök urat és a mi­
niszter urakat is, valamint bennünket is mindfo 
igen közelről szokott érdekelni. Nevezetesen a t 
miniszterelnök ur fölvetette azon kérdést — talán 
volt reá incidens — hogy mi az oka annak, hogy 
ő pártját oly nagy képességgel bírja összetartani, 
miben rejlik az ő ügyessége, miben rejlik az ő ha­
talma, hogy az ő pártja mindig oly rendületlenül 
össze tart? Es az igen t. miniszterelnök ur ezen 
részben a házhoz, részben önmagához intézett kér­
désre úgy felelt meg, hogy ő barátjai kívánságát 
nem szokta mindig teljesíteni, és barátjait kívánsá­
gok elesztesére nem szokta buzdítani. ’ Bocsánatot 
kérek, en a t. miniszterelnök urat a magán élet­
ben teljesen kifogástalan gentlemannak ismerem 
de a politikai életben megszoktam, hogy nyilatko­
zatai es eljárásai közt mindig ellentétet keresek, 
ne harmóniát, mert azt még soha sem találtam 
meg Mikor ezt a nyilatkozatot is tette, önkény te

szónokainak, s köztük első sorban és fő- 
képen Eötvös Károlynak, ki ma ismét 
nagy hatású, kitünően sikerült szép beszé­
det mondott, melyért az egész ellenzék 
élénken megéljenezte s megtapsolta.

n.
A képviselőház ülése május 28-án.

Elnök:Szontágh Pál (nógrádi). Jegyzők: 
Antal Gyula. Baross Gábor, Mednyánszky Árpád br.

A kormány részéről jelen vannak : Tisza 
Kálmán, Szapáry Gyula gr.. Panier Tivadar, Trefort 
Ágoston, Ordódy Pál, Szende Béla. Kemény Gá­
bor b., Bedekovies Kálmán.

Elnök az ülést megnyitván a jegyzőkönyv 
hitelesítése után bemutatja Hajdnmegye kö­
zönségének felterjesztését, melyben az adó és ille­
tékek kezelése körül tapasztalt hiányok és vissza­
élések orvoslását kéri; Győr megye közönségé­
nek feliratát, melyben a közmunka- és közlekedési 
minisztérium f. évi 20177. számú leiratával szem­
ben, az 1874. évi XI. tczikk magyarázatát kéri; a 
szentesi segélyegyletnek, mint szövetkezetnek 
kérvényét, melyben* az 1875. XXII. törvényczikk 
2-ik § és ugyanazon évi XXIV. t. ez. 4 §. 10-ik 
pontjában foglalt rendelkezések magyarázatát kéri.

Mindezen kérvények a kérvényt bizottsághoz 
utasittatnak.

Bemutatja továbbá Ordódy Pál, Komárom - 
megye. Udvardi kerülete képviselőjének megbízó 
levelét. Kiadatik az állandó igazoló bizottságnak.

Kazy János a gazdasági bizottság előadója : 
bemutatja a gazdasági bizottságnak Okolicsányi 
Antal képviselőházi levéltártok 200 forint sze­
mélyes pótlék iránti kérvénye tárgyában hozott 
javaslatát.

Szlávy Olivér bemutatja a mentelmi bizott­
ság jelentését Gyurgyik Gyula mentelmi ügyében.

Ki fognak nyomatni s annak idején napi­
rendre tűzetni.

Következett a napirend : a tiszavidéki vasút­
nak az állam által megvételéről szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalásának folytatása.

Bódogh Albert kijelenti, hogy a különvéle­
ményhez járul, mert a szerződésnek 5-ik pontját 
nem tartja összeegyeztethetőnek a politikai morál­
lal, nagy hadvezéreknek szoktak nemzeti jutalmakat 
adni, de hogy ily jutalmak adassanak oly egyé­
neknek, kik különben is megélhetnek, s kikre 
nézve eddigi működésük különben is fényesen ju­
talmazott mellékfoglalatosság volt, azt nem tartja 
helyesnek, főleg, midőn a közvélemény figyelembe 
veszi azt is, hogy az igazgatótanács tagjai között e 
minisztereknek közel rokonai vannak. (Helyeslés a 
szélső balon.)

Eötvös Károly: Azon kezdi beszédét, a me­
lyen Bódogh Albert: hogy atvjavaslatot áíalános- 
ságban ő is elfogadja, s a tényt, hogy a tiszai 
vasút államivá alakittatik, az állam részére az illető 
társulattól megvétetik, a tényt magát — eltekintve 
egyéb mellékes járulékaitól — ő is helyesli, helyesli an-

latkozatanak eljárása vagy azon pillanatban nem 
jelel meg, vagy nem fog megfelelni a legközelebbi 
időben. A rejtélynek azonban akkor nyitjára akadni 
nem tudtam: de nyitjára akadtam akkor, a midőn 
a tiszai vasút megváltásáról szóló szerződés dátu- 
mat láttam mely a miniszterelnök ur akkori nyi- bek közt 
latkozátával összeesik. (Derültség a szélsőbalon.) k 
Most mar latom a rejtélynek nyitját: akkor szük­
ségesnek tartotta nyilatkozni akként, mert tudta 
azt, hogy eljár ekként. (Derültség a szélső balon )

Az igen t. miniszterelnök ur tegnapelőtti nyi­
latkozatában határozott erélylyel visszautasított min­
den oly inszinuácziót, mely szerinte szubjektív oko­
kat keres objektiv okok helyett, a visszautasítás 
megtörtént, értettem én is, és nem is feledtem el. 
ámbár a mint lesz szerencsém az igen t. minisz­
terelnök úrtól vagy mintán ő itt”nincsen — az 
igen t. pénzügyminiszter úrtól kérdezni, hogy 
ez a visszautasítás mennvit változtat azon a hely- 
zeten hogy azon egyének, a kiknek javadalma- 
zasarol itten szó van, mégis igen közel állanak 
a t. kormányhoz s az igen t. miniszterek egyikéhez 
másikához, a t. kormányhoz és a t. miniszterek 
egyikehez másikához. Azon a tényen az a vissza­
utasítás nem változtat semmit, (ügy van ! a szélső 
balon.) Az is ennek a famozus paragraphusnak a 
törtenetehez tartozik.

Ennek a paragraphusnak már maga a szövege 
sajátságos dolog. Nem a jelenlegi közlekedési mi­
niszter urat teszem felelőssé a paragraphus szöve­
gezéséért; hogy mennyiben felelős ezért, annak 
megítélését ez idő szerint én nem vitatom, hanem 
az igen t. miniszter urra magára bízom, ümnek a 
paragraphusnak a szövegezése szerint ki van 
mondva, hogy a tiszavidéki vaspályatársaságnak 
jelenlegi tartalék alapja az igazgatóság és felügyelő 
bizottság belátása szerint és felelőssége mellett fo°- 
kezeltetni 10 esztendeig, s ha valami marad be- 
lőle, az akkor a magyar kir. kormánynak át- 
adandó lenne.

Mit jelent ez ? Először ez voltaképen nem 
jelent egyebet, mint az egész tartalékalapnak pure 
et simple átadását; mert ha belátása, tetszése sze­
rint es felelőssége mellett történhetik annak keze­
lése, azt magyarul szokták mondani: adsz-e, nem-e ? 
S megvártam volna a t. kormánytól, hogy ezt a 
mi tisztességes magyar nyelvünket nem ily ellep- 
lezésekre használja fel és törvénytárunkba nem hypo- 
knzisnek ültesse el magvait, gyökereit, hanem azt. 
a mit cselekszik, mondja ki egyszerűen és a mit 
ki akar mondani, azt irja meg őszintén a törvény­
javaslatban. J

De van egy maradék, t. i. ha lesz ? Bocsá- 
natot kerek, ha en azon urak helyzetében volnék 
a kikről itt szó van, ilyen inszinuácziót, mert én 
ezt annak tartom — el nem fogadhatnék: (He- 
lyesles a szélső baloldalon.) Egy bizonyos összes: 
pénz bocsáttassek rendelkezésemre, melylyel ón be- 
látásom szerint bánhassak el s azután 10 esztendő 
múlva mégis számadást kérjenek tőlem; de hát 
mi marad, soha nem maradt, miért nem maradt 
én részemről ily intézkedést el nem fogadhatnék.’

Én a közélet terén működő férfiak önérzetével az 
ilyen szerepre való vállalkozást, de az ilyen sze­
repnek rátolását is egyesekre a kormány részéről 
en nem helyeselhetem. (Helyeslés a szélső balon.)

De liát meghozatott ez a paragraphus szer­
ződősbe is tétetett és jött a képviselóház ’szakbi­
zottságai ele T. barátom Bódogh Albert igen ta­
lálóan ecsetelte azt a processust, azt a fejlődési 
folyamatot, melyen az igen t. minisztérium keresz­
tülment, midőn az eredetileg 350 és pár ezer írtra 
menő összegnek körülbelül 50%-át már a pénz­
ügyi bizott.-ágban kölcsönös alku és elnézés lblv- 
tán elengedte, leszállittatni engedte. Azért mon­
dom, kölcsönös alku és elnézés folytán mert ha 
jól emlékszem, az igen t. pénzügyi bizottsá» elő­
ször az egeszet törölte (Ügy van! a szélső bafol- 
dalon), de azután baráti figyelmeztetésére az igen 
t kabinetnek felét kegyelemből még is meghagyta 
(Derültség a szélső baloldalon.); sőt az io-en t sza 
badelvü párt megnyugodni látszik Hegedlis Sándor 
t barátom azon javaslatában, hogy még ennek az 
ro/"?,re ,uká összegnek is a redukciója még 

50°/o-kal következzek be. Mar bocsánatot ké­
rek. ez a proczedura, mely eddig történt ezen sza- 
kaszszal, engem és mindenkit azon feltevésre 
jogosít, hogy ha a t. ház és a t, kabinet erősen 
tartja magat, még további alkunak is van lehető­
sege Azt látom, hogy azon urak, kikről Így szólni 
lehet, a társulat és képviselői, igen jó emberek 
áldja meg őket az isten (Derültség balt elől) kik’
ha szépén ÜPszélünK velük megelégednek nem
100 ezer írttal, hanem tálán 10 ezer írttal is sőt 
talán félévi Abfertigunggal is. (Derültség a "szélső 
ba on.) Mert, hogy komoly, önérzetes8 férfiakkal 
ékként ehetne & t. kormánynak elbánnia, azt meg 
en lehetetlennek tartom. (Elénk tetszósnyilatkoza- 
tok a szélső baloldalon.) Es én meg vagyok gvő 
ződve hogy ily inszinuácziók után, milyenek objek-
“Xen titez,nví /Vasban és azon inszinuácziók 
után, melyeket Hegedűs Sándor képviselő ur kifej­
tett, azt monaván, hogy ezen uraknak nem lesz 
ezentúl semmi dolguk, ily inszinuácziók után azon 
urak közt egyetlenegy sem fog találkozni, ki azt 
ne mondana a kabinetnek: köszönöm a jó indu­
latot, de nem instálok belőle. (Mozgás 'a balol- 
aaion.)

igaz, hogy Hegedűs Sándor t. barátom a 
maga tegnapelőtti beszédében az ő javaslatát a töb­
bek közt azzal is ajánlotta, fogadjuk el, mert az 
országra nézve igen jó üzlet lesz és ezt akként 
ve te bebizonyítani, hogy számítást csinált ma»á- 
nak es akként állította fel, hogy ha a tartalékala­
pot felosztjuk az államra nem jut több részvények 
irányában 170 ezer írttal, de miután 350 ezer fo- 
nntot tesz, ha ezt kiadjuk a részvényeseknek megma­
rad 2o0 ezer frt; összesen tehát 80 ezer forintot 
nyer az allam. — Ez volt számítása Meglehet 
hogy a kréta es a tábla, az Írón és a papir ezen 
kalkulust helyeslik, de én csak azon csodálkozom 
hogy t. barátomnak, a ki a publiezistika terén is 
régóta dolgozik es valóban nagy érdemeket szer- 
zett maganak legalább munkáinak tömege által. 
(Derültség a baloldalon.) - én t. barátomtól meg- 
vartam volna azt, hogy mikor ily mathe- 
uiatikai es akrobata! mutatványokkal* áll elő 

t házban, nem elégszik meg a dolog­
nak formális oldalával, hanem a materiális oldalát 
is figyelembe venni törekszik és 250 ezer írtból 
16zer irtot levonva, igaz. hogy 80 ezer frt ma- 
rad de a törvényhozás méltósága és azon férfiak 
méltósága, kik most a tiszai vasuttársulat igazgató- 
tanácsaban ülnek, talán még sem engedheti meg 
hogy ilyen adom-veszem jelszó alapján számíttassák 
ki az egesz dolog, hogy azt mondja t. barátom 
hogy csináljuk meg az üzletet, azt hiszem, 80 000 
irtot nyerünk rajta.

Én különben kijelentem, hogy ha a tiszai 
vasuttársasag olyan különálló társaság volna mint 
pl. a magyar nyugati vasúttársaság, mint az’állam- 
vaspálya-tarsasag vagy a déli vasúttársaság ho»y 
annak részvényesei közt a potior nem mafa a ma- 
gyar államtól különálló, egészen független magán­
emberekből allo részvénytársulat volna s akkor szó 
volna arról, hogy a magyar állam megvegye azt a 
vasutat összes járulékaival, passiváival és aktíváival 
együtt is ha akkor a részvénytársulat közgyűlése 
azt mondana: eladom a vasutat, de csak azon fel- 
.etel alatt, hogy igazgató tanácsosaimnak és fel- 
ügyelonnnek az állam 100.0u0,egy millió, vagy tiz 
millió frtot kifizet, azt mondanám: a feltétel alaki­
lag teljesen jogosult, politikai iromoralitás nincs 
benne, a reszv. nytársaság rendelkezik a ma»a va­
gyonával s eládja azt az államnak vagy másnak a 
hogy tetszik, és az állam, a mikor a vételért meg­
szabja, az saját érdekét veszi szemiigyre, s vagy 
azt mondja: megadom az árt, vagy nem, egy szó- 
val az üzlet tiszta. De itt nem erről van szó. Abban 
“ k,Ízpliesben’ me,Jben ez a szerződés elfogadtatott 
oonn00 re,szvéDJ szavazata volt, a magyar kormánynak 
9000 pedig az egyeseknek, tehát a t. pénzügymi­
niszter ur es a t. közlekedésügyi miniszter ur elődje 
úgy e unáUak meg ezt az egész dolgot, hogy huszonöt 
szóval kiienez ellenében ők mondották azt, hogy 
az ,„9- értelmében az igazgatótanács és a fel- 
ugyeló bizottsági tagok miféle jutalomban -

jár el, 
az ország 

hitelezők lát- 
mikép jár el a

[ mint Bódogh Albert t. képviselő ur mondta, nem­
zeti jutalomdijban részesülnek. Ezt egyenesen a 
miniszter uraknak saját képviselői és megbízottjai 
szavaztak meg. Mikor a dolog Így áll - mert 
hogy így aU, igenis a jegyzőkönyvek, a hivatalos 
okiratok bizonyítják — akkor tegnapelőtt előáll a 
t. miniszterelnök ur és azt mondja, hogy ő abban 
a meggyőződésben van, hogy midőn vasutmegvé- 
telrol /an szó a kormánynak semmi oly kérdésben 
nem volna szabad befolyását érvényesíteni mely­
ben az egyes részvényesek közvetlen érdeke ' 
tetik, mert hogy ha a kormány akként 
nogy befolyását érvényesíti, akkor 
hitele megrendül és a külföldi 
yán, hogy itt a részvényesekkel 
kormány, többé nem fognak az országnak hite- 
lezm. A miniszterelnök ur beszéde, ha van ellen- 
äjf Vl ag°1L — homlokegyenest ellenkezik eljárá- 
h ' x; nm,eit azt mondja.^ hogy nem tartja helyesnek, 
hogy a kormány befolyást gyakoroljon és mégis 
25 szóval 9 ellen ez 5. §-t meghozta. Da a hol a 
részvényesek közvetlen érdekeiről van szó. ott nem 
kell a kormánynak befolyást gyakorolni még akkor 

ha ~ mi”t. a jelen esetben ,a kormány 
vagy magyar allam részvényes ? És ha az 
összes részvények fele az övé, méo- akkor
sem szabad a részvényesek érdekeit istá- 
polni vagy a dogokba beleszólni. En eddi>
a politikai tudományt ellenkezőleg tanultam • hal­
lottam es a mennyire szűk körömben lehetett kö-
Irű^iM mert azt- g°ndoltam, hogy a hol az állam 
érdekéről van szó pedig itt már felerészben az 
előtt is az allam volt a vasút, ott a kormánynak 
nemcsak joga de kötelessége minden befolyását ér- 
vényesüeni, hogy a közügy minél kisebb kárával 
kölcsönösen egyenhtessenek ki az összes érdekek 
Hogy ped.g abból, hogy ha a t. kormány felhasz 
na Ja befolyását, hogy e 352,000 frt ne annak a 12 
-13 igazgató tanácsosnak és felügyelőnek adas- 
f^’ hanem vagy legyen az államé 
külföldi részvényeseké és részben 
vagy adassák jótékony czélrá 
forditassek, hogy ebből az 
megrendülése következzék, 
élénk phantazia szükséges.

mondta, hogy úgy szólván abszolúte semmi 
teendő nincs, — mondom, hogy ezért a munkáén 
mi százezreket fizessünk, azt gondolom Logv azok 
"z urak, a kik ilyenre vállalkoznának, mégis igen 

(Igaz! f gy van ! a szélsődrágás urak volnának 
baloldalon.)

Ismétlem, Hegedűs Sándor t. képviselő ur 
rettenetes aggodalmakkal állt itt elő, s aggodalmai 
közt elsőnek azt hozza fel: hátha elodáztak ezen 

„rin ?], ejejtesevel az egész megváltás; hátha újabb 
n- közgyűlés tartatvan. ez a liq'datiót jelentené ki. és 

akkor bekövetkezvén a liquidationalis teendők a 
melyek tudvalevőleg hosszabb ideig tartván annyi 
közvagyont emésztenének fel. és nem tudom, még 
mi minden következhetik be. Végre azt mondja — 
es ez sajátságos a t. barátomtól — hogy hátha kárté­
rítés, igényeket támasztanak az igazgatótanács tag­
jai es sokat kérnék bar azt. hogy kártérítési igény- 
nyel lepjenek fel Móricz Hál, Tisza László és Na»v 
György t. barátaink a Tisza Kálmán kabinetje ei­
len, mar bocsánatot kérek, ezt sem én. sem t. ba­
rátom. sem más nem hiszi el. (Élénk derültség.) 
Es min alapulna tehát ezen kártérítési keresety Me» 
vagyok győződve, hogy abban a kereskedelmi törvény 
ben az en t. barátom Hegedűs Sándor semmiféle 
búvár segélyével sem kg találni paragraphust, pe­
dig van vagy félezer, a mely hasonló esetben, mi­
dőn nem elmozdításról van szó, kártérítési i^ény 
megállapítására kötelezné a bírákat. (Ügy van ! a 
bal- és szélső baloldalon.) De hát ugyan kérem, mi 
ól8 kar ■ Az-e, hogy 210 frtos részvényt az állam 
240 írton megvette ? Hiszen ezen árt a részvénye­
seket képviselő igazgatóság elfogadta; hiszen ott 
nem akadt egy részvényes is, a ki azt mondaná, 
hogy kévés ez az ár; hiszen az igazgató tanácso-
Ao AAAaVfcta^ m6ff “agak a, rendes cursuson felül 
42.000 dbnal, mint egy 35 írttal magasabb árt 

at ez a kar, ez a másfél millió frt nyereség, a mi 
tisztességes üzlet utján, - ezt legkevósbbé sem
9Ag0ILk!^segbe >onni’ - éretett el? De hogy 
áO—3o frtot nyertek minden részvényen — elis-

,me^m;.az.ál.lam,is nyert - hogy erre' alapitsák 
kartentesi igényükét, ismétlem, erre nem fog találni 
t. barátom birót Magyarországon a ki az ily kártérítési 
igényt meg c/ak komolyan számba is veoye |U»v 
van ! a bal- és szélső baloldalon.)

4 an e dolognak, — ismétlem egy régebben 
mondott szavamat — van e kérdésnek egy i<>vn 
komoly, es ha ezen az utón tovább halad a kabi- 
net igen szomorú oldala : ez ennek a kérdésnek a 
politikai morális oldala. Hiába utasítja vissza a mi­
niszterelnök ur az általa subjektivnek mondott in- 
dokokból származó észrevételeket, hiában jellemzi 
a felszólalásokat inszinuaczióknak, tény az lio°-y 
azon igazgató-tanácsban és felügyelő bizottságban, 
a melynek javadalmazásáról itt szó van abban a 
miniszterelnök urnák, a pénzügyminiszter urnák 
es a volt közlekedési miniszter urnák igen közeli 
rokonai ülnek, (ügy van! a bal- és a szélső-bal­
oldalon.)

vagy a 
az államé, 

vagy akár hova 
ország hitelének 

ehhez csakugyan oly 
• Xf . . , . ,5«. (Helyeslés balfelől) a

minőt a miniszterelnök ur tegnapelőtt tanúsított 
de mindenkor tanusitm nem szokott s megjegyzem 
s a t. pénzügyminiszter ur igazságot fog nekem 
ar,m’ . hogy .nem az, veszélyezteti az állam hitelét 
ha a külföldi részvényt s azt látja, hogy az állam 
a közügyét szentül szivén viseli és saját kezére 
de inasok? kezére is vigyáz, és a közvagyont meg- 
elelo munka es áldozatkészség nélkül elharácsol- 
tatm nem engedi. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Nem ez veszélyezteti a magyar állam hitelét, 
hanem veszélyezteti igenis az, ha a külföld hitele­
zői, az idegen részvényesek látják, hogy itt egv 
tekintélyes összeg, fél millió írtra menő pénzösz 
szeg (saky-szal maja nak, uratlan jószágnak tekinte­
tik, az allam által, és minden megtelelő érdem 
minden rnegfeelő szolgalat nélkül a kormány ke- , H 
gyenczei közt kiosztatni szándékoltat^ (Helveslés 1 , Hiaban jeHemzi a felszola
Igaz' ügy van! a szélső balon.) A morális*eljárás ní\k a m,mi,sterelnök ur, tény 
nem rontja meg az állam hitelét külföldön a kor- “
rupczio igenis megrontja a külföldön és itt benn is •
(Igaz ! í gy van 1 a szélső balon.) ez pedig io-J 
névén nevezve nem egyéb. 6

Hegedűs t. barátom rettentő aggodalmainak 
sötét rémképéit festi fel a falra az eietre, ha a t
5azrn Ugy ,a bogy van- egyszerűen ki
hagyná a törvényjavaslatból.

„ Mielőtt aggodalmaira röviden áttérnék, és 
mielőtt meg el nem felejtem, megjegyzem a t. ház 
engedelmevel azt, hogy én igen gondosan átnéz­
vén ezen egesz szerződést, egyáltalában nem vol­
tam kepes felfedezni egyéb teendőt, a mit az igaz­
gató tanácsnak es felügyelő bizottságnak 10 egész esztendőn at végezni kellene, vagy lehelne 
mondom, absolute nem találtam e^éb tZ- 
dot mint azt hogy majd mikor a tiz esztendő 
letelik es a 9. § érteimében az államnak tulajdon 
joga erre a vaspályára bekebeleztetik, legyen valaki, 
a kinek e bekebelezesi végzést kézbesíteni lehes­
sen. En nagy elismeréssel szoktam és tudok vi­
selhetni minden kiváló szakértelem iránt de a ki 
legyen az jogász, vagy vasúti ember, ezen egész 
szerződésből nekem képes lesz kikeresni, kiha-
fím»Lrgyi? íf?d6j,ét ezen igazgató tanácsnak és 
felügyelő bizottságnak, az előtt én porba hullok • 
en egyebet nem találok. ’

Hiában jellemzi a felszólalásokat inszinnacziók- 
. ministerelnök ur, tény az, hogy azon igaz­

gató tanácsban a minisztériumnak nehánv előkelő 
tisztviselője ott ül (Ugy van! a szélső baloldalon ),

ío-a/ í es.° * b. még nebány tagja a háznak, kik a kor- 
h “anyt támogatják, (ügy van ! e szélső baloldalon) 

Ez tény, ezt semmiféle hivatkozás a kereskedelmi 
törvényre és semmiféle másnemű jellemzése a do­
lognak ki nem törli, ez kétségbe von hat lan tény 
(Ugy van! a bal és szélsőbalon.)

Es a mikor ez tény, akkor ón inkább azt 
vártám volna a kabinet tagjaitól, hogy még ha for­
mális alapja volna is az igazgatótanács es a fel­
ügyelő-bizottság- tagjai követelésének, ha azok igó- 
nyei a fennálló positiv törvények alapján némi­
leg jogosultaknak állapíttathatnának 
vártam volna, hogy a minisztérium
ezen 
van;

tekinteteknél fogva visszautasítják

meg, azt 
tagjai épen

a bal és szélső ÍVgy
, baloldalon.) nem pedig
hogy midőn Így áll a dolog, ők magok jöjjenek az­
zal az ország, a világ elé (ügy van ! a bal és a szélső 
balon.) Gondoljak meg a t. miniszter urak, hóm- ez 
ország területén ezrekre menő köztisztviselő0" él 
ki minden napját igen nehéz munkában a köz- 
ügyek köi/ili szolgalatban tölti el nagyon szerén v 
sokszor nagyon nyomorult fizetés mellett. Gondolja 
meg a t. pénzügyminiszter ur, hogy az ő adóke- 
zelo személyzetében ezerek és ezerek vannak kik 
nyomorult 5—6 száz forint évi fizetésért

Es majd a törvényjavaslat utolsó íj-a után lesz 
szerencsém meg egy uj §-t indítványozni, termé­
szetesen ezen 5. §-nak kihagyása mellett, hogy 
miután azon teendő teljesitósóre, hogy a bekebele­
zési végzés valakinek kézbesíthető legyen 
elégséges egyetlenegy ügygondnok ’

Olympia kisasszony.
BOUVIER ELEK REGÉNYE. 7«

NEGYEDIK RÉSZ.
Igazságszolgáltatás.

III.
(Folytatás.)

Midőn a teremben voltak, Olympia kiáltá : 
„Hagyjon magunkra“ és bezárkózott kedvesével ; 
most inkább lerántotta, mint levetette kalapját és 
köpenyét és Henrikhez fordult, ki egészen elhiilt 
e fogadtatáson, melyre nem volt elkészülve és 
zavartan körültekintett; a nő megölelte, és is- 
mételé :

— Te vagy, te vagy, Henrikem, hát látlak 
valahára! Te el sem fogod hinni, a mit most mon­
dani fogok.

A nő mosolygó arczczal mindkét kezét nyujtá, 
tekintető vidám volt, merően a fiatal ember szeme 
közé nézett, és igy folytató:

— Te el nem fogod hinni, hogy épen most 
gondoltam reád, és e pillanatban elakartam indulni 
felkeresésedre.

— Igazán ? veté oda Henrik villogó sze­
mekkel.

— Ugy van; igen is ugy van, veté oda a nő.
Ezzel karjaiba szoritá és fejét vállára hajtá. — 

A nő elfojtott hangon beszólt és Henrik megha- 
tottan lecsüggesztó fejét és egy szó sem jutott 
eszébe, hogy mit feleljen; a nő ömledezve igy 
szólt:

— Oh! Henrik tehát igaz ? Te boldogtalan 
voltál és nem volt semmid. Oh! szegény Henri­
kem, egy egész éjét menhely nélkül voltál és na­
pokat töltöttél éhezve. Igaz e ez?

Most sirt mert Henrik nem felelt.
— Tehát igaz. Eszerint kedves öregem mig 

én gyűlöltelek és vádoltalak, te szenvedtél. Miért 
nem látogattál meg ? Miért nem jöttél el: hisz te 
azt Ígérted, hogy ugy fogjuk egymást szeretni, 
mint hajdan. Miért csatlakoztál más nőhöz, ki nem 
szeretett oly hőn, mint én szeretlek ?

Henrik karjaiba szoritá Olympiát, most való­
sággal sirt, szenvedélyesen megcsókolta, és kérő 
hangon igy szólt:

egyiigyüen

Oh . Lohn, Lolin, ón nyomorult ember 
vagyok, bocsáss meg. Ne beszélj mind erről bo­
csáss meg.

Olympia fejét vállára hajtá, arczát arczához 
dörzsölte, szelíden, kiengesztelve tekintett reá ez­
után ajkaival a szerencsétlen ajkait érintó és kéré­
sére e két szóval felelt:

— Én szeretlek,
Néhány pillanatig a legbensőbb és legszivé- 

lyesebb hizelgesek vallattak ; ezután Olympia kije­
lenté a szép Henriknek, hogy ezentúl nála kell 
maradnia.

Este együtt fognak ebédelni; Costolade a sze­
relem ntan, rögtön ügyeire gondolt, és igy szólt •

—Most Costm gyermekéről kell beszélnünk; 
itt pénzt szerezhetünk.

— Hisz ezért jöttem, szólt 
Henrik.

— Oh! veté oda Costolade.
De a fiatal ember újra megölelte és igy szólt:
— Lássuk csak Lolin, csak nem fogsz ne­

heztelni ; en mindenek előtt megakartalak látogatni 
barátnőm; de meg voltam győződve, hon ezen 
ugy is szóba fog jönni.

Costolade homlokán ugyan felhők tornyosul­
tak, de Henrik csókjaitól elvonultak.

A szegény leány együgyüen és hiszékenyen 
minden szót elhitt, mit szerelme tárgya mondott. 
0 a nyomort a nő érzékenységével tekinté. tizután 
sietve kibontakozott a szép Henrik karjaiból 
és parancsot adott a szolgálónak, hegy terít­
sen két személyre szobájában. Midőn visszajött 
ismét átengedte magát kedvese hízelgéseinek ' és 
így szólt: ’

— Te épen azon pillanatban jöttél, midőn 
az ebedhez akartam ülni. Mi együtt fogunk 
ebédelni. 6

— Hogyan ! hisz kalap volt a fejeden, és el 
akartál menni.

... Costolade nagyon elpirult; de minden zavar 
nélkül így felelt:
, 77 ! igen bisz már említettem neked. Én
epen fel akartalak: keresni, hogy visszajöjj velem 
elfoglalni helyedet az asztalnál.

Es midőn e szavakat kiejtő, újra 
borult.

Valóban ? Oh! mily jó vagy te Lolin,

ismételő a hölgy, és ajkaival— Szeretlek ! 
lezárta n ajkait.

Ok siettek zárt ajtóknál az asztalnál egye­
dül maradni; és midőn a szolgáló jelenteni jött, 
ta°k ^be ta a Va van’ mint az eszeveszettek rohan-

Olympia betette az ajtókat és az asztalhoz
f »f.u ni“1 azTemben Henrikkel, hanem mellette 
fo la t helyet. Igen ok mindketten eszeveszettek 
voltak, eszeveszettek a szerelemtől. — És ezen 
ebednél több volt a csók mint a falat — 
ük ismertek egymást, felfoghatták egymás ér­
téket, az az megvetették egymást; azonban még 
is szerettek egymást. — Miután mindegyik 
eleg szemrehányást tehetett magának, annyival job­
ban szerette most társát; ők elakarták hitetni ön­
magukkal, hogy szerelmük becsülésen alapszik. 
f;a °X köze! vagyunk egymáshoz, ba sokat néze­
tünk és folytonosan mozgunk, ruhaderékunk köny- 
nyen megszükül, és Lohn egészen fesztelenül akart 
lenni. Most kivagottabb öltözetben volt, mintha va­
lami estelyre menne,

A csavargó Henrik felöltőjét már rég e»v
sze,kir.e, veXeU(r, és most ingujjakban tilt kedvese 
mellett. Mindketten egy jó adag órzikiséggel vol­
tak megáldva, tartózkodás nélkül szerették egymást 
és mindent elmondottak a mi ajkaikra jött. És ez 
a legtiizesebb szavakból állott.

Egy pohárból ittak! mindenféle módot ki­
gondoltak, hogy ajkaik érintkezhettek : ez szerel- 
miiknek újjászületése volt. Ők kölcsönösen szebb- 
nef> natalabbnak, és szeretőbbnek találták egy­
mást. Megölelték egymást, ezután szétváltak, hogy 
hosszasan egymásra tekintsenek, és tekinteteik 
teljesen megfeleltek a régi dal utolsó versszakának :

Nem, te nem lennél ily szép.
Ha minden nap láthatnálak.

0 fiatalofc siettek bevégezni az ebédet, hogy 
szobájukba vonulhassanak. 6J
T i- iH??rik már állott, és magával akarta vonni 
Lohnt, ki engedni látszott, midőn 
megcsendült.

untig
szükség 9 esztendeig,, csak a"‘ uTeszteídő'""végém 

ezt a teendőt egész egyszerűen reá lehetne 
bízni a 10-ik esztendőben valamelyik budapesti köz 
jegyzőre, aki ezt elvégezné, ha tisztességesen akarja 
díjazni az állam, egy pár darab aranyért. (Derült­
ség a szélső balon.) *
„ JJe b<NT ezért a munkáért, a melyen kívül 
Hegedűs Sándor t. barátomnak vélem egyenlő né­
zete szerint is semmi munka nincs — ő ugy

a csengetyü

és igy°sz™tÍa könnyedÓn meSrázk°dott; megállóit

— Hí jöhet ily órában ? figyelj csak!
— Hisz te azt mondottad szolgálódnak hogv 

senkmek sem vagy hon. ’

Olympia nein felelt; előrehajtá fejét, hogy 
hallgatódzek es a legkülönösebb az volt,"hogy va­
laki ez előszobában nagy zajt ütött.

L® lehet itt ? veté oda a fiatal asszony 
meglepetve. J

— Ah ! szólt Henrik aszóba felé vonva, szol­
gálod majd elutasítja.
... Olympia elvonszoltatta magát, de a küszö­
bön mindketten megállották, meit nagy zajt és e 
szavakat hallották: J

— 0, itt van, látni akarom.
Ezután erősen dörömböltek a bezárt ajtón 

Henrik védelmi állásba helyezkedett, és igy szólt: 
— De mit jelentsen ez? c

H,nrit feMlott°,ll‘ ^ “ jVtalt ““e ésM»“‘ 

— Ez ő ! ez ő 
Henrik el volt készülve a tolakodó fogadására 

ki a szolgáló ellenszegülése daczára egy zárt aj­
tón bemert törni. Henrik tulajdonkópen azt hitte, 
hogy Costolade újabb ismeretségeket kötött és 
hogy az ill. tő, ki most oly fesztelenül be akar 
törni az uj imádó, és miután az alkalom épen kí­
nálkozott, hogy lerázhatná nyakáról, szinte örült 
ezen eseten. Ugy látszik Costolade mit sem értett 
a történtekből; nagy zavarban látszott lenni; de a 
szép Henrik meg volt győződve, hogy az egész 
czak színjáték, midőn Olympia dühösen fel- 
Kiáltott.

De ki mer nálam ily zajt ütni ?
ti -1r /M<Xemtetl,e! ez a te imádód, vétó oda 
Henrik vállát vonva, de annál roszabb reá nézve 
majd rendbe szedem.

— Te őrült vagy ón senkit nem ismerek 
— igen, én már ismerlek, de ez nem tesz

l““11:,!’ 116,11 J61 tette- hogy ma eljött, Lolin. 
Epen jokor jón, hogy megkapja a magáét, még 
szomjúságáért is, mint Bacot mondja.
, íjzf,n pillanatban des Etangs gróf talpával 
betaszitotta az ajtót, lerántotta a zárt, az ajtó előtt 
fel-alá járt és kiáltá :

... ' Engem mégis elfogadnak uram. Nekem
szólásom van önnel Masset de Clainville ur.

Henrik, ki megakarta rohanni, most hátrált 
és remegve, elrómiilve felig a függönyök mögé bujt! 
Costolade szinte előre rohant, hogy méltóan fogadja 
az alkalmatlan látogatót, ki annyira zavarta. Ő szintén

midőn megismerte a grófot.

éven at nagyon nehéz munkát teljesítenek A° t 
pénzügyminiszter tudja azt, hogy naponként az év 
minden szakaban száz számra jönnek a reklamá- 
cziók, melyekben kimntattatik, hogy egyik és má­
sik tisztviselő hogyan roskadt össze az anyari ba- 
jok súlya alatt és gyermekei és felesége hoo-van 
nélkülöznek, mert a családfő egész napi miiaká- 
han emésztvén fel erejét, családját fenntartani 
nem kepes. És ezek igy lévén, a miniszté­
rium anyagi javakkal bíró egyéneknek, vagyonos em­
bereknek minden munka, minden szolg'álat nélkül 
százezreket akar kidobni az ablakon (Élénk felkiál­
tás: Igaz! Igaz! a szélső balon). Hogyan talál a 
t. miniszter ur összhangot Magyarország közéleté­
nek ezen egyik irányában, szemben ama másik 
n-anynyal ? ([.így van! a szélső balon.) Hogyan !e-

elrómiilve megállóit,
Henrik igy szólt :

— az orvos!
Olympia eliszonyodva felsikoltotott:
— Az őrült! az őrült!
1)68 Etangs gróf nem ismerte meg Olvmniát 

Midőn durván a szobába rontott, majdnem" rögtön 
visszanyerte nyugalmát. Es tiszteletteljesen meg­
hajtva magát Costolade előtt, igy szólt:

— Bocsánatot kérek asszonyom, ho°-y olv 
barbárul viseltem magamat, de ez volt az e»vetíeii 
mod azon suhanczczal találkozni, kit ön magánál 
elfogad ; ő szökik előlem ... Itt valahára raeo-ta- 
laltam és reményiem, ha azon nő előtt gyalázom 
meg a kit szeret, nem fogja tőlem megtagadni az 
elégtételt, melyet én tőle követelek. 8

Des Etangs gróf Henrik felé tartott, 
mar közel volt hozzá, felegyenesedett 
szólt:

— Chainville ur, ön Gesvres kisasszony ked- 
vese vo , azon embereknek, kik e nőt szerették 
meg kell halmok.

Es keztyújévei Henrik arczába csapott. Cos­
tolade azt hitte, hogy talán enyhítheti a sértést és 
megakadályozhatja a küzdelmet, halkan tehát igy 
szólt kedveséhez: 8J

— Ő őrült! ... Ez egy Őrült! . . .
Costolade gondolataival ellentétben ez meg­

nyugtatta a fiatal embert, ki felkiáltott: 
í íi ™ őrült és valahára menekülnöm
telt tÖC Ma,,d meg adom n®ked az elógtó-

És midőn des Etangs gróf felegyenesedve 
móltoságosan gyanakodó nélkül várta a megsértett 
férfi rendes feleletet a szép Henrik egy erős ököl 
csapással arczába ütött és a szoba közepére ha­
jította.

Olympia elrémülve 
kiáltá :

midőn
és igy

az ajtóhoz rohant es
T Segítség ! segítség !
Es a szolgálóhoz fordulva, igy szólt:
— Siessen hamar rendőrökért 
®z,utál\bátran visszajött, hogy ha nem is 

Pj üg6 Ja’ d® legalább megvédje kedvesét. Costo­
lade egész leikével szerette ezen embert; és érette 
minden áldozatra kész lett volna. Ő tudta, hogy 
mily borzasztó dologra képes azon ember, kit An-
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hét az emberek munkaerejét a legvégsőbb megfe­
szítésre kényszeríteni nyomorult díjazásért a köz­
élet egyik irányában, míg a másik irányban a poli­
tikai. a közkormányzati, a törvényhozási ágban 
minden szolgálat, minden megfelelő áldozat nél­
kül százezrekkel dijaztatnak az egyének ? Eb­
ben a , t. miniszter nr harmóniát találni , nem 
tud. (Élénk helyeslés a szélsőbaldalon) És ha 
van valami, mi az állam hatalmát veszélyez­
tetni képes, ez a t. minisztériumnak — hogy úgy 
mondjam — eynikus eljárásában van. (ügy van! a 
szélső baloldalon.)

Tudja-e a kabinet, hogy a törvényhozás iránt 
ezért csökkent a régi bizalom, mely pedig száza­
dok óta mindig rendületlenül fennállt ? Minek tu­
lajdonúja a szomorú körülményt a kormány ? Szo­
morúnak mondom azért, mert én régtől fogva igen 
határozott oppositiója vagyok a kabinetnek és tettei 
közül fel tudok számolni sok nagy horderejű tényt, 
melyet e nemzetre nézve veszélyesnek és jövőnket 
kompromittálnak tartok, de legsúlyosabb beszámí­
tás alá eső tenyei közt sem látok oly szomorút, 
mint ezt és azokhoz hasonlókat. (Úgy van! a szélső 
balon.)

Mert mig egy részről a politikai közerkölesi- 
séget teszi tönkre, addig másfelől a társadalom bi­
zonyos rétegeiben azt a hitet költi fel, hogy a ki 
az ország közérdekeinek mint törvényhozó köze­
lébe juthat, az saját érdekeit is szolgálja, és végre 
másfelől a nép millióiban megrendíti, sőt ha ez igy 
tovább halad, véglegesen kiöli a törvényhozás be 
esülete iránti hitet. (Tetszés a szélső balon.) Ez el­

járás t. ház máshová nem vezethet, mint oda, hogy 
minden közhatalom, mely eddig a társadalom be­
csülésére számot tartott — és kellett, hogy számot 
tartott legyen, mert megérdemelte azt, — nem 
egyesek ál; al huzassék le a sárba, hanem 
a nép milliói előtt azon milliók szivében ve­
szítse el horgonyát, existencziájának hasisát; és 
akkor fenállhat a kormány és a törvényhozás, de 
többé nem lesz erkölcsi fundamentuma, nem er­
kölcsi kötelék, nem a tisztelet, a bizalom kötheti 
a társadalmat ahoz, de kötheti a nyers hatalom, 
addig, a meddig, de tovább nem. (ügy van I a 
szélső balon.) Arra kérem a kabinet és a t. több­
ség tagjait, hogy — és ezt elismeréssel jelentem 
ki. ha már a véletlen meglepetéssel, megrohanással 
a kormánynak terve nem sikerült a "szabadelvű 
pártban sem — az általam előadott okokból az 5. 
§-t kihagyni méltóztassanak. (Élénk éljenzés a bal­
oldalon.)

Csanády Sándor eltér az előtte szólottáktól 
annyiban, hogy ő egyáltalában nem fogadja el a 
törvényjavaslatot s annak nem csak egyes pontjait, 
hanem az egész szerződést elvetni akarja. Cso­
dálkozik azon, hogy Tisza Kálmán miniszterelnök 
védelme alá veszi ezen 5-ik §-t akkor, midőn köz­
tudomású, hogy ezen 5. §-al az ő rokonait, elvba­
rátait, saját testvéreit akarja jutalmazni. És ezt teszi 
a miniszterelnök akkor, midőn a nemzet egy része 
Ínséggel, nyomorral küzd, teszi ezt akkor, mikor a 
hazában ezer egynéhány községben nem léteznek 
iskolák s iskolák felállítására az országnak nincsen 
pénze. Nem fogadja el Hegedűs indítványát.

Prileszky Tádé : Mi áll Hegedűs indítványá­
ban ? Az áll talán, hogy az igazgatótanácsnak ho­
noráriumot adjunk ? (Közbeszólások balfelől: igenis 
az !) Akkor nem olvastak az indítványt. Ennek 
nem az az eszméje és intencziója, hanem az, hogy 
a véglebonyolitás összes költségeire adassák száz­
ezer forint. (Közbeszólások a szélsőbalról: nem az van 
benne!) A véglebonyolitásban benne foglaltatik, hogy 
bizonyos számú évek alatt a részvények ki fognak 
sorsoltatni: s ez nagy költséggel jár. A számokat 
körözni kell, ki kell h rdetni, s azért a lapoknak 
fizetni kell. (Közbeszólás a szélsőbalról: az állam­
nak ?) Persze, hogy az állam fogja fizetni. — 
Tehát a minisztériumnak meg kell engedni, hogy 
az erre szükséges pénzt folyóvá tehesse, vagy pót- 
hitelt t g kérni, vagy a zárszámadásoknál el fogja 
számolni. Tehát ha a képviselők elfogadják a szer­
ződést, akkor mindenesetre kénytelenek a költsé­
geket is a kormánynak rendelkezésére bocsátani. 
Azzal, ha a 2. §-t kitöröljük, pénzügyi tekintetben 
egy krajczárt nem takarítunk meg azon költségek­
ből, melyek a szerződésből folyólag az államot 
terhelik és terhelni fogják. (Igaz! úgy van ! jobb­
ól) Elfogadja Hegedűs indítványát. (Élénk he­
lyeslés jobbról.)

Helfy Ignácz: Hegedűs indítványa egészen 
megváltoztatja a vitának alapját. Itt nemcsak egy 
szakasz megváltoztatásáról van szó, hanem szó van 
először arról, hogy mig a kormány előterjesztése 
szerint a törvényhozásnak most az volna feladata, 
nogy az általa áprilisban megkötött szerződés be- 
czikkelyeztessék, tehát most törvény alkottassák. 
Hegedűs indítványa szerint e törvény most egy­
szerre meghatalmazássá változnék, a kormány meg- 
hatalmaztatnék bizonyos feltételek mellett a szer- 
zudest megkötni. Tehát mindenesetre újabb köz­
gyűlésre volna szükség még azon esetre is, ha 
Hegedűs indítványa elfogadtatnék. És ezzel 
van telelve azon ellenvetésnek.

hogyha most ezen ügynek megváltoztatására nézve 
újabb közgyűlést kellene összehozni.

Készséggel beismeri, hogy bármennyire köte 
lességünk nekünk, mint törvényhozóknak, oekonomi 
zálnunk, 50—54 milliónyi üzletnél százezer forint 
nem képez oly nagy összeget, mely ennyi vitára ér­
demes volna; hanem itt szóló egy fontosprinczipiális 
kérdést lát, vagyis látja annak lehetetlenségét, 
hogy mi egy képtelenséget, egy absurdumot tör­
vénykönyvbe igtassnnk, t. i. azt, hogy megváltunk 
egy vagyont és nóta bene részvóny-vagyont és fen 
akarunk tartani egy társulatot, csakis azért, hogy 
czimünk legyen arra, hogy ezen társulat igazgató 
tanácsának bizonyos jutalmat adjunk.

És még egy absurdumot látott, és ez az 
hogy ugyan abban a perczben, melyben egy tár­
sulatot megszüntetünk, teremtünk ezen társulat 
képviselői számára egy hivatalt, sokkal több időre, 
mint a mennyire a társulati statútumok szerint 
megválaszthatok : mert a közgyűlés által, a társu­
lat által csak három esztendőre lehet őket meg­
választani, mi pedig a kormány, azon perczben, 
midőn a társulatot megszüntetjük megakarjuk őket 
választani 10 esztendőre. És ezen egy tekintetben 
a módositványok egyike sem változtat semmit, csak 
az összeg változik.

Szólónak nem az összeggel van dolga, neki kifo­
gasa van maga a princzipium ellen. A kormány 
tervezete szerint 10 évre fenn lenne tartva körül­
belül 400,000 frt; a pénzügyi bizottság javaslata 
szerint ezen tőkének a kamatja, Hegedűs szerint 
100,000 frt, de a mint ő magát az indítványban 
világosan kifejezte a társulatnak a részvények teljes be­
váltásáig leendő kép viselésére szükséges költségei ezen 
100,000 ftból fedeztessenek, ideértve a jelenleg meg­
választott igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak 
a kereskedelmi törvény értelmében esetleg kelet­
kező igényeit s a felszámlálásra fordítandó költ­
ségeket.

Szoló igen is hajlandó volna a szokást és 
méltányosságot követve, azon egyéneknek, kik 
tényleg szolgálatban vannak, azon idő tartamra, 
melyre meg vannak választva, némi kárpótlást en­
gedni, ez már az utolsó közgyűlés kötelessége lett 
volna, de most a törvényhozás tagja sem az egyik 
sem a másik különvéleményhez nem járulhat. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Szapáry Gyula gróf pénzügyminiszter ezen 
ügyletet az államra nézve feltétlenül előnyösnek 
tartja s az a háznak elfogadásra ajánlja. (Helyeslés 
a jobboldalon). Azt mondta Eötvös, hogy a kor­
mány birtokában lóvén a legtöbb részvénynek, 
a közgyűlésen, különösen az utóbbi közgyűlésen 
keresztülvihetett volna akármit. Először is meg­
jegyzi azt, hogy az, vájjon hány, nem a kormány 
birtokában levő részvénynek birtokosa volt jelen a 
közgyűlésen, az ezen kérdésnek eldöntésére befo­
lyással nincsen; mert a részvényesek tudomás­
sal bírtak arról, hogy ezen közgyűlésen mi 
fog tárgyaltatni, és ha ők azt hitték vol­
na, hogy valami érdekök ellen történhetik, 
akkor bizonyára találtak volna módot arra, hogy 
azon megjelenjenek és azt megakadályozzák. Mi­
után azonban beleegyeztek a szerződésbe, nem 
tudottak szükségesnek a közgyűlésen megjelenni 
®s„ távolmaradásuk épen azt bizonyítja, hogy az 
előterjesztett egyezséget elfogadják.

Azért, mert a kormány a részvények nagyobb 
részének birtoklása által többséggel bir a közgyíi 
lésen, nem volna szabad az állam hitelére való 
tekintettel a részvényesek hátrányára, majorizálás 
által elfogadni egy oly egyezményt, mely a rész­
vényesek és a szerzett jogok irányában méltányos 
nem volna.

— mert azt soha juridice senki bebizonyítani nem 
fogja, hogy a szerződés jelen alakjában minden 
provízió nélkül végre lehet hajtani a dolgot, — 
természetesen nem lehet a törvényt és a szerző­
dést ma beczikkelyezni, hanem a kormány feladata 
lesz uj egyezményt kötni és ezen egyezményt a 
jövő ülésszakban a ház elé terjeszteni. Ez a kü­
lönbség a kettő közt, Az utóbbi esetben sem fog — ha 
ugj an a törvényhozás fenntartja azon néze­
tét, hogy a tiszai vaspálya megváltását óhajtja 
a megváltás elmaradni, de késni fog és az idei jö­
vedelmezőséghez képest esetleg változhatnának az 
összegek, — bár a kormány bizonyosan rajta lesz, 
hogy ne, változzanak — de változhatnának az ösz- 
szegek, és mindenesetre elveszítjük az ezen nyár 
folytáni forgalomból meríthető előnyöket — nem 
az államkincstárra, hanem az ország produezens 
közönségére nézve. Ez a két eset közt a különbség.

Kéri vagy a pénzügyi bizottság javaslatának 
vagy Hegedűs modositványának elfogadását (Helyes­
lés jobbfelül, felkiáltások balról: „Vagy, vagy!“)

Következik a szavazás és pedig egyszerre 
az első és második szakasz felett. A pénzügyi 
bizottság szövegezete szerinti 1-ső és 2-ik sza­
kasz elvettetik.

Következők a Hegedűs indítványa 
feletti szavazás. Névszerinti szavazásnál Hege- 
d fi s Sándor indítványára igennel szavaztak a 
közetkezők:

Andaházy Pál, Audrássy Gyula, Andrássy Mi­
hály, Antal Gyula, apathy látván, Babies István, Bar- 
csay Ákos. Bausznern Guidó, tianffy Béla gr., Beöthy 
Algernon, Beér Antal, Boross Bálint, Borosnyai Pál, Bede- 
kovieh Kálmán, Csáky Llszló sr„ Csernátony Lajos, Dániel 
Ernő. Dániel Gábor, Dániel Pál, Darvay Sándor, Dimitrie- 
vies Milos, Dőry Dénes, Éber Nándor, Funták Sándor Gal- 
góezy Sándor, Gaál Jenő (felvinczi). Gödi Károly, Harkányi 
Frigyes, Hegedűs Sándor, Hérics Antal, H leronymi Károly, 
Hoffgráff János, Illyasevics Jenő, Ivánka Imre, Jakab 
Bogdán, Jaszay Antal, Jókai Mór, Kaczvinezky Ede, Kajuch 
József, Kautz Gyula, Kazy János, Kármán Lajos, ’ Károlyi 
Tibor gróf. Kemény Gábor báró, Kemény Géza báró 
Kemény János báró, Kende Kanut, Konstantiny György, 
Kövér Károly, Krajtsik Ferencz, Kulcsár Lajos, Krajesik 
János, Láng Lajos, Lészay Lajos, Luka Lajos, Lu- 
kács László, Mara Lőrincz, Mayei József, Máday Lajos, Má- 
riássy Sándor, Mihajlovics János, Nagy Gábor,' Odescaichy 
Gyula bg, Ormay Károly, Panter Tivadar, Perczel László, 
Pechy Jenő, Plaehy Tamás, Podmaniezky Frigyes báró, Pon- 
gráez Lajos, Popovics Vazul, Prileszky Tádé, Probstner Ar­
thur, Prónay József, Bakovszky Géza, Rakovszky György, 
Rakovszky István, id. Ráday Gedeon gr., ifj. Ráday Gedeon 
gr., Rudies József b, Sánta Lajos, Seháüer Antal, Schnrausz 
Endre, Simó Lajos, Stoll K., Sváb K., Strazimir K , Szapáry 
Gyula gr., Szathmáry Miklós, Szeberényi Andor, Szende 
Béla, Szeniczey Ödön, Szikszay Lajos, Szirinay udön, Szi­
tányi Bernát, Sztojkovic-s Péter, Szuhányi Ödön, Szuboties 
János, Tanárky Gedeon, Teleszky István, Tisza Kálmán, Tre- 
fort Ágoston, Urbanovszky ürnő, Vizsolyi Gusztáv Wieland 
Arthur,gWodianer Albert b, Vusesies József, Zalay István, 
Zichy Ágost gr., Zsámbokréthy József, Zsigmondy Vilmos’ 
Zsilinszky Mihály, Zsíros Lajos.

Nemmel, vagyis Hegedűs indítványa ellen 
szavaztak a következők:

szóló törvényjavaslat tárgyában a hatóságok és kőz- 
hivatalnokok által kiállított okiratok hitelesítése tár­
gyában a német birodalommal kötött szerződésről 
szóló törvényjavaslat; a főrendi háznak módosítása 
a büntető törvénykönyv életbeléptetéséről szóló tör­
vényjavaslat 43. §-ára vonatkozólag; a kérvények 
35 sorjegyzóke és végül a miniszterelnök válasza 
Bakay interpelláeziójára.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 10 perezkor.

meg
. ... ------------, melyet a miniszter­
ije tett, hogy milyen hátrány keletkeznék abból,

drás barát Palmyra házába hozott. 0 nem io-en 
fontolta meg, hogy mily okai lehetnek Lajos br­
iósnak, kedvese ellen fellépni, hanem a legnaoyobb 
készséggé! sietett ez utóbbi segélyére, va<?y is in­
kább támogatására.

De des Etangs gróf valóban őrült volt; a ré­
szegség még fokozta a rohamot; ő erősebb, izmo­
sabb es ügyesebb volt; a szép Henrik csapására 
ugyan tántorgott, de azonnal felszökött és e»y vad 
allat ereiyevel megrohanta ellenfelét. Most kiáltá • 

- , - A“L.*e a tigrisek harczát akarod, vért 
' érerL bőrt, borért; én felfalom szivedet, 
i - ,el6re gyújtott körmökkel, és harapni
kész fogakkal megrohanta; a nyomorultra esett 
bele kapaszkodott, karmolta, és ordítva harapta ’

.,elfémtilve felsége szerint védte 
agát es tökéletesen meg volt zavarodva ezen vá- 

ratlan támadás felett. 0 ütlegeket osztogatott, most erős 
- °r: d.e az örylt harapott és folytonosan ordított. Ez 

Pillanatig, és mindig borzasztóbb 
alakot oltott. Ámbár erősebb volt, de Henrik 
mégis legyozetett. 0 folytonosan ütött, de u»y lát 
sz!k ez nem hatott az őrültre. Ez úgy csüggött az 
emberen, ki őt arczul ütötte, mint egy tigris - kar­
molta, harapta és orditá: ’

— En bőrödet, véredet ekarom, én megaka­
rom harapni szivedet. 6

Costolade magánkívül elrémülve segélyért ki­
áltott, es hasztalan iparkodott Henrik segélyére 

_ Egyszerre látta hogy kedvesének arcza 
vörösebb lesz; és hogy szemei vérrel alá 
futva hmerednek. - Az őrült torkon ragadta, 
í3- a vérző húsba mélyedtek; ő már
horgolt. Ekkor Costolade elveszité fejét; az asztal­
ról - melyet az imént hagyott el - egy kést 
vett es a szép Hennk segélyére sietett. Ügy a hogy 
pgy nyakkendőt vágunk le egy fuldokló ember nya- 
ujjait 3 n° megklsélté elvágni des F. tangs gróf

,. A szerencsétlen az őrültek gyenge erejével 
bírt. A fajdalom miatt elválasztó ujjait és a szép 
Henrik lábaihoz esett; félig meg volt fojtva. Most 
az őrült haragja Costolade ellen fordult hirtelen 
torkon ragadta és kiáltá :

— Egyet már megöltem .. 
én mind megöllek.

Nehéz lenne leírni, hogy

A szerződésnek Hegedűs indítványa értelmé­
ben való módosítását a társulattal szemben kivihe­
tőnek tartja, mert a társulat közgyűlésén az állam 
a részvények több mint felének birtokában van; 
de másrészt ez a részvényesekre nézve hátrány nél­
kül keresztülvihető, de azért szóló nem tudná a 
felelősséget elvállalni, hogy a szerződés 5-ik pontja 
hagyassák ki. E - ------

■ most rajtad a sor

ezen fenyegetés

. kihagyás a szerződés teljes nujfi
fikaczióját vonná maga után s a kérdés megoldása 
mindenesetre őszre halasztatnék. A kormány állás­
pontjához legközelebb állónak tekinti Hegedűs in­
dítványát, azért kéri a házat, hogy annak elfogadá­
sával lehetővé tegye a szerződés létrejöttét. (Élénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Máriássy Sándor előadó arra kéri a házat, 
hogy úgy az első, mint a második szakaszt a pénz­
ügyi bizottság szövegezésében váliozatlannl fo­
gadja al.

Lichtenstein József ajánlja különvéleményé­
nek elfogadását.

Tiszn Kálmán miniszterelnök : Hegedűs mó- 
dositványának elfogadásával meg leven mondva, 
hogy a képviselőház mit akar, még pedig meg le­
ven mondva oly alakban, a mely alak mellett a megkö­
tött szerződés többi pontjai fentarthatók, s ezen uta­
sítás kiadása mellett a szerződés többi pontjai elfo­
gadtatván, a törvény létrejöhet : ha sikerül,’ a mire 
vállalkozott, a közgyűlésen ezen pont módosítását 
keresztülvinni, a dolog azonnal végrehajthatóvá 
válik. (I gy van! jobb felől.) Ha ellenben a szakasz 
egészen kimarad, ha semmi provisio nem történik,

hallatára mi villant fel Costolade agyában és mily 
gondolatokkal tépelődött, midőn az ítélet kezdetét 
szép nyakán, érezte; ő szintén mindent vörösnek 
látott... 0 élni akart. És miután a kés kezében 
volt, ezt markolatáig des Etangs gróf mellébe döfte.

Ideje volt, mert a nő már majdnem megfult 
Igaz, hogy segélyére jöttek; a rendőrök kik a 
szolgáló kíséretében jöttek bebizonyíthatták, hogy 
ő kényszerítve volt védekezni. Most karjaikba vették 
des Etangs grófot, és az utolsó szavak, melyeket 
tőle hallottak ezek voltak:

— En megölöm e nőt, és önöket is mind 
meggyilkolom

Midőn a szerencsétlen ujjai elváltak nyakától, 
a szép Olympia egy pillanatig tántorgott, mint va­
lami ittas nő ; ezután egy székre ült és ott szé­
dülve, elrémülve tette fölött eszméletét veszté.

IV.
Finis coronat opus.

Des Etangs Hardi gróf még ugyanazon este 
a. meudoni gyógyintézetbe vitetett es másnap reggel 
kiszenvedett. Miután Costolade jogosan védte magát 
senki nem háborító. A veszedelem, mely e két 
csavargót fenyegette, most még szorasabban fűzte 
egymáshoz. Midőn az est bozrasztó eseményei után 
egJedül maradtak, megölelték egymást és meges­
küdtek, hogy örökre együtt maradnak.
n , jhíl felé Henrik kifáradva, a szobába vonta 
Lostolade-ot: akkor csengettek. Egy lakónő jött a 
szülésznőhöz, de oly állapotban, hogy múlhatatla­
nul be kellett fogadni.

A szép Henriknek szomorúan be kellett ér­
me egy sietve felvetett ágygyal. És ez reá nézve 
borzasztó ej volt, mert a szerencsétlen nő folyto­
nosan kiáltott. Harmadnap a beteg, a szülésznő 
figyelmeztetései daczára, elutazott, és egy gyerme­
ket hagyott hátra, melyet Olympiának névtelenül a 
gyermekmenházba kellett vinnie.

Jégre Olympia kipihenhette magát kedvese 
mellett Epen midőn le akart feküdni, a esengetyü 
megszólalt Ez Eacot kocsis volt, ki magával 
hozta Costint. Minden áron Henrikkel akartak 
szólam.
,u A múltkori borzasztó jelenet még élénken 
élt a fiatal asszony emlékezetében; ő azt mondó,

Ajkay Gyula, Almásy Sándor, Bartal János. Bánhidy 
Béla b., Barczav Miklós, Bessenyey Ernő, Bittó Béni, Bó- 
dogh Albert, Bölöni Sándor, Cboriií Feienez, Csanádv Sán­
dor, Csatár Zsigmond, Csávolszky Lajos, Csider Károly 
Degré Alajos, Dessewffy Kálmán,Duka Ferencz, Elekes Gvörgv 
Eötvös Károly, Ernuszt Kelemen, Farkas Elek, Farkas Jó­
zsef, Fornszek Sándor, Fröhlich Gusztáv, Gaál Jenő,’(pécskai) 
Gál Endre, Gáspár Lajos, Gebbel Károly, Gombár Tivadar 
Graffius Károly, Grumvald Béla, Galmár Gyula György 
Endre, Gyurgyik Gyula, Hadzsies Antal, Halász Bálint 
Hedry Ernő, Hegedűs László, Helfy Ignácz, Herman Otto’ 
Heyessy Benedek, Hodossy Imre, Hollósy Károly, Horyávh 
Lajos. Honkár Sándor, Irányi Dániel, ívády Béla, Juhász 
Mihály, Juraszek János, Kaiser János, Kaszap Bertalan 
Kallay János, Kästner Henrik, Kemtler Ferencz, Királyi 
Pál, Komjáthy Béla, Kossuth Mihály, Latino vies János Lá­
zár Lajos, Lichtenstein József, Lipthay Béla b Lónyay 
Menyhért gr, Lukács Béla, Luppa Péter, Lükő Géza Lyka 
Dome, Madarasz József, Majoros István Majzik Viktor. Man- 
del Pál, Matkovich János, Mednyánszky Árpád b., Mende 
Bódog, MiCfky Lajos, Miklós István, Mocsáry Lajos, Molnár 
Aladár, Mukics Ernő, Nagy Ferencz, Nagy István, Németh 
Albert, Novák Gusztáv, Odescaichy Arthur hg, Orbán Ba- 

>azs. P«P György,,Pechy Manó gr, Pilisy László, Potoczky 
d-TV?U!szkí. ,A§0St> PiIisy Ferdinand, Ragályi Aladár, 
Kain Karoly, Sárkozy Aurél, Sehmerzinp Tádé bi\, Scitovszkv 
Janos, uembery István, Siinonyi Ernő, Simonyi Iván Sisko- 
vich Tam'is, Somssieh Imre gr., Somsaid) Iván gr. Sós Gá­
bor Spóner Andor, Sennyey Pál br, Szabovlyevies M 
Szabó Sándor. Sz-lay Imre, Szájbely Gyula, Szederkényi 
Nándor, Szemző Gyula, Szentiványi Árpád. Széli Gtör4 
Szúády Lajos, Szilágyi Dezső, Szontagh Pál göm őri Szőn- 
goth Jakab, Taray Andor, Tassy Béla, Thaly Kálmán, 
Thuolt Isuan, TischLr Vincze, Tomcsáuyi László Törzs 
Kálmán Turgony Lajos, Tojnay Gábor, Ugrón Ákos’ Ugrón 
Gabor, irányi Imre, Varró Soma, Verhovay Gyula. Yeszter 
Imre, Vidliczkay József, Wahrmann Mór Wenekheiin Fri­
gyes gr., Zay Adolf.

A szavazás eredménye következő; 443 
igazolt képviselő közül igennel szavazott I 13, nem­
mel 138, távol volt 191. E szerint Hegedűs indít­
ványa 25 szótöbbséggel elvettetett. (Éljenzés a bal­
oldalon.)

A külön vélemény elfogadtatván, á szerző­
dés 5-dik pontja kihagyatik.

\ ita keletkezik mar brióst a fölött, hogy mi 
történjék a javaslattal. Ráth Károly, Helfy Ig­
nácz, Láng Lajos, Madarász József, Tisza Kál­
mán s Szilágyi Dezső felszólalásai után az első 
szakasz a pénzügyi bizottsághoz utasittatik 
tárgyalás végett.

Tisza Kálmán miniszterelnök jelenti, 
holnap válaszol Bakay interpelláeziójára.

Elnök: A holnapi ülés napirendje lesz: az 
igazságügyi bizottság jelentése a gőzmalmokról

vissza

hogy

Irodalom.
Akadémiai jutalom tételek.

I. Uj jutalomtételek.
Az első osztályból.

1. Az 1848-ki akadémiai nagyjutalom(200 arany, 
és Marczibányi mellékjutalom (50 arany) az 1874 — 
1880 évkörben nyomtatva megjelent a történelmi 
tudományok körébe tartozó munkák legjobbjainak 
lévén odaítélendők : figyelmeztetnek az ily munkák 
szerzői, hogy művöket 1881. január végéig a fő­
titkárhoz küldjék be, feljegyezvén röviden, a mit 
munkájok kiváló vonásának tartanak. Azonban ■ 
figyelmeztetésnek koránt sincs azaz értelme,mint! a 
a be nem küldött munka, melyről a tagoknak tudo­
másuk van, nem pályazhatna: sőt ha az akadémia 
kiadásában jelent volna meg, £vagy könyvtárába 
már beküldetelt volna, hivatkozás történhetik arra 
hogy a beküldött munkával szerző pályázni kíván.

2. A gróf Teleki József-féle drámai jutalom­
ért 1880-ra vígjátékok pályáznak. Csupán tiszta 
vígjátékok fogadtatnak el, tehát a bohozatak mel­
lőzésével. A verses forma előnyéül tekintetik a mű­
nek, hason vagy közel hasonbecsü társak fölött. 
Jutalma száz arany. Határnap 1880. decz. 31-ike. 
A jutalom 1881. márezius 19-én adatik ki.

3. (Másodszor.) kívántatik elbeszélő költe­
mény, melynek tárgya lehet történeti, mondái vagy 
a jelen életből vett. Szükséges azonban, hogy a mü 
lelemény, jellemrajz, kompoziezió, költői tárgyalás, 
nyelv és versbeli technikai tekintetében költésze­
tünk díszére szolgáljon. Ha ily önálló becsű mü 
nem találtatnék a pályázók között, a díj nem ada­
tik ki. hanem újra kihirdettetik. Jutalma az ifj. 
gr. Nadasdy Ferencz által néhai gróf Nádasdy 
Tamás nevére tett alapítványból szász arany. Ha­
tárnap 1881. decz. 31-ke. A jutalmat nyerő mü 
a szerző tulajdona marad, ki tartozik azt egy esz­
tendő alatt nyomtatásban kiadni.

4. Kívántatik Kazinczy Ferencz németből 
fordított müveinek nyelvészeti bírálata s jelesen 
annak részletes és az eredetinek egybeveté­
sével való kimutatása, hogy mennyire és mi­
ben idegenszerii dazu, zy nyelve e fordításokban ?

Jutalma a Uarezi: Anyi-alapitványból negyven 
arany. Határnap 1«P;. deezember 31-ike. a ju­
talmat nyerő mii az Akadémia tulajdona marad. 

Második osztályból.
1. (Másodszor) Fejtessék ki az államszolgá- 

Iht j°gi természete, adassanak elő a rendszeres 
államszolgálati pragmatikának elevei, különös te­
kintettel hazánk viszonyaira; végre ismertessenek 
meg a nevezetesebb európai államok e tárgyra 
vonatkozó intézkedései. Jutalma a Sztrokay-alapit- 
ványból száz arany. Határnap 1881. decz. 31.

2. Adassuk elő a felsőházi intézmény fejlő­
dése, annak viszonya a társadalom szervezetéhez, 
és jelentősége mint törvényhozási tényezőnek álta­
lában, és különösen Magyarországon. Jutalma a 
Sztrokay-alapitványból száz arany. Határnap 1881 
decz. 31.

3. (Másadszor) Kívántatik egy, eredeti kut- 
források alapján kidolgozott essay-szerű monogra­
phs, mely a hazai történelem valamely, a pályázó 
által tetszése szerint megválasztandó, kiváló egyé­
niségének életrajzát adva. egyúttal az illető kor­
szakot is megvilágítsa. Határnap 1881. desz. 31. 
Jutalma a Lévay-alapitványból 500 frt.

A harmadik osztályból. 
e ,v" Másodszor. Kívántatik Magyarország 
faunájának valamely nagyobb családja, magánrajzi- 
lag tárgyalva. Jutalma a Vitéz-alapitványból negy­
ven arany. Határnap 1881. deezember 31-ke. A 
jutalmat nyerő munka az Akadémia tulajdona, 
i- pályázat hirdettetik a mezőgazdaság
köréből vett bármely korszerű feladat tudományos 
megoldásara. A kik ezen pályázatban résztvenni 
óhajtanak, munkatervezetöket 1880. deczemb. 31-ig 
az Akadémia főtitkári hivatalához küldjék be. Ezen 
tervezetekből az Akadémia a legmegfelelőbbet ki­
választván, az illetőt kidolgozással megbízza és a 
munka beadására a határidőt kitűzi, a mennyiben a 
kidolgozott munka a bírálatnak megfelel, szerzőjé-
tikki Lévay'ala!JitvánJbál 500 irtnyi jutalom ada-

1 e v ő

hogy a szép Henrik, ki tegnap jött, este ismét el­
utazott.

Olympia elfogadta Costin Pétert. Ez utóbbi egy­
szerre megtudta, hogy des Etangs gróf meghalt ^ós 
a gyermek feltaláltatott; ő felkérte Costolade-ot 
h°gy jöjjön el kedvesével együtt kijelenteni, ho»y 
a gyermek tévesen jelentetett be Clainville Henrik 
nevére.

— Ez lehetetlen, uram.
— Ennek meg kell lenni asszonyom, külön­

ben elítéltetem mindkettőjüket ... Ma Gesvres 
kisasszony szabad; mi már nem félünk sem 
mitől.

Costolade félni kezdett.
— En biztosíthatom uram, hogy örömmé 

teljesíteném kívánságát de a törvény tiltja mi nem 
vehetjük vissza nyilatkozatunkat.

E gyermeknek minden áron fel kell vennie 
valódi nevét.... Ez a mi fiunk, és mi azt akar­
juk, hogy nyilvánosan annak tekintessék. Találjon 
módot és én annyit fizetek önnek a mennyit kiván

Olympia elgondolkodott és azon törte fejét 
hogy mitevő legyen; most kérdé: ’ ’

— De hogy találta meg a gyermeket és 
hol van f
. . — 4 daika maga jött egy rendőrbiztoshoz 
bejelentem, hogy egy gyermeket bíztak gondjaira, 
és hogy a nő, kit az anyának tartott, már nem 
mutatkozott többé; ő bejelentette, hogy a szülők 
kiktől a gyermeket átvette a Duphot-utczában lak- 
í; nevüket nem tudta, miután ugyanaz nap 

hagyták el a gyermekkel együtt a mikor felfo­
gadták.

Es hol van a gyermek ?
~ A talált gyermekek menházába vitték. Én 

ker,Imgy bízzák reám, és késznek nyilatkoztam 
"'ükbe fogadni . . . Most nálam van . . .

~ N°s tehát! akkor mit kiván még ? Hogy 
ekössük magunkat, hogy sohasem fogjuk vissza 

követelni ?
— Nem, ez felesleges, miután mi örökbe fo­

gadtuk a gyermeket ■ .. Minden atyai hatalom meg­
szűnt . . . egyedül én tudom, hogy ki ő . . . min­
denki szemében ez egy név és család nélküli fa­
lait gyermek.

— Eszerint ön nem tarthat semmitől ? i 
— Én többet akarok ennél I

II. Már kihirdetett és függőben 
j" u t a 1 o m t é t e 1 e k.

Az I. osztályból.
. .. 1-, A gróf Karácsonyi-jutalomért 1881-re
kötött beszédben irt felsőbb vígjátékok verse­
nyeznek. A jutalom a viszonylag legjobb mű­
nek csak úgy adatik ki, ha az egyszersmind 
drámai színi és nyelvi tekintetben is becsesnek 

gy kitüntetésre méltónak találtatik. Jutalma nógy-

— Mit akar tehát ?
— En azt akarom, — és annyit fogok fizet­

ni a mennyit kell, — hogy önök kinyilatkoz­
tassak, hogy önök eltévesztették a nevet, és hogy 
az anya nem Gesvres kisasszony volt, hanem ön

— De esküszöm uram, hogy ez lehetetlen.
— Nem, asszonyom, ez lehetséges; hallgas­

son reám, engedelmeskedjék nekem és sok pénze 
lesz; ha megtagadja, én Hasset de Clainville uiral
együtt bezáratom ' ......... " "
tudok

száz arany. Határnap 1881. deezember 31-ke. A 
jutalom 1882. márezius 31-én adatik ki. A jutal­
mat nyerő mű a szerző tulajdona. Ila azonban a 
sajtó viszonyok oly változtávaí, hogy az Írói tulajdon 
a színházak ellenében védve lenne, szerző 8 hónap 
alatt ki nem nyomatná müvét: a kiadás joga 10 évre 
az Akadémiáé.

2. (Másodszor.) Kívántatik elbeszélő költe­
mény, melynek tárgya lehet történeti, mon­
dái, vagy a jelen életből vett. — Szükséges 
azonban, hogy a mü lelemény, jellemrajz, kompo- 
siezió, költői tárgyalás, nyelv és versbeli technika 
tekintetében költészetünk díszére szolgáljon. Ha ily 
önálló becsű mü nem találtatnék a pályázók között 
a díj nem adatik ki, hanem újra kihirdettetik. Ju­
talma. az ifj. gr. N á d a s d y Ferencz által néhai 
gr. Nádasdy Tamás nevére tett alapítványból 
száz arany. Határnap 1880. decz. 31-ke. A jutah 
mat nyerő mü a szerző tulajdona marad, ki tarto­
zik azt egy esztendő ai.tt nyomtatásban kiadni.

3. Régibb és újabb irodalmunk remek s kivált 
nyelv tekintetében kifogástalan termékeinek, továbbá 
hitelesnépnyelvi adatok alapján részletesen kifejtendő 
s az eddigi e nemű munkálatok kritikai tekintetbe vé­
telével megállapítandó : a magyar szórend elmélete. 
E megállapítás körébe beleértendő: 1) a nép- és 
műköltós szórendi eltéréseinek tárgyalása: 2) tájé­
koztató s gyakorlati példákkal megvilágított szabá­
lyok felállítása. Jutalma, a Marczibányi-alapitvány- 
ból nyolezvan arany. Határnap 1880. deezember 
31-ike. A jutalmat nyerő mii az Akadémia tulaj­
dona marad.

4. Készíttessék egy rutén-magyar 
szótár, a mely a magyar szók- és szólások 
értelmezésében leginkább a magyarországi ru­
tén népnyelvre van tekintettel, s mely az ezen 
nyelvben elfogadott magyar szókat sem mellőzi. 
Pályazhatnak akár nyomtatott könyvek, akár kéz­
iratok ; az utóbbiak az általános pályázati szabályok 
szerint fölszerelve küldendők be. A jutalomdij a 
Fekésházi-alapitványból 500 frt. A pályázati határ­
idő 1880. decz. 31.

5. Kívántatik a magyar hírlap irodalom 
története, kezdettől (1180) fogva 1867-ig tekin­
tettel a politikai eszmék és pártok fejlődésére. 
Jutalma, az Athenaeum irodalmi és nyomdai rész­
vénytársulat adományából száz arany. Határnap 
1880. deezember 31. A jutalom csak önálló becsű 
munkának adatik ki. A jutalmat nyerő munka a 
szerző tulajdona marad, de ha egy év alatt ki nem 
nyomatná, a tulajdonjog az Akadémiára száll.

A II. osztályból.
, D (Másodszor.) Az agio ingadozásának ha- 

tasa a kereskedelmi forgalomra. Jutalma a Dóra- 
alapitványbó( száz arany. Határnap 1880. deczem- 
ber 31-ike.

2. (Másodszor.) Adassák elő a mohácsi vész 
előtt tartott magyarországi egyházi zsinatok törté­
nete, s különösen mutattassék' ki, mennyiben foly­
tak be azok végzéseire a speczialis magyarországi 
viszonyok igényei és az egyetemes egyháznak Eu­
ropa egyéb országaiban érvényesült rendelkezéséi. 
Jutalma, az Ulttányi alapítványból 300 o. ért. Irt 
és Fraknói Vilmos ajánlatából 200 frt. Az absolut 
tudományos becsesei biró pályanyertes munkát, az 
Akadémia, tiszteletdijjal adja ki. Határnap 1880 
decz. 31-ke.

3. Adassék elő, a magyarországi állami ós 
jogi institucziók az Arpádház kihaltakor; ós a tel­
jes történeti anyagkészlet tanulmányozása alapján 
ismertessenek meg a reformok, melyeket amaz in­
stitucziók terén Róbert Karoly es Nagy Lajos életbe 
léptettek. Jutalma, Bézsán József alapítványából 
ezerkétszáz frt. Határnap 1880. deezember 31. A 
jutalmat nyert munka a szerző tulajdona, azonban 
köteles egy óv alatt kiadni; ha ezt nem teszi, az 
akadémia rendelkezése alá esik.

4. Kívántatik a magyarországi Pálos-rend tör­
ténete a mohácsi vészig. Jutalma, az Oltvánvi- 
alapitványból 250 frt. Határnap 1880. deezember 
31. az absolut tudományos becsesei biró, pálya­
nyertes munkát, jlz akadémia tiszteletdijjal adja ki.
A jutalmat nyerő munka, a menynyiben azt szer­
zője kiadás végett nem kívánná az akadémia ren­
delkezésére bocsátani, szerző tulajdona marad, ki 
köteles abból, ha nyomtatásban megjelen, három 
példányt, ha pedig két év alatt nem jelen meg 
egy másolatot a Csanádi püspökség levéltárába be­
küldeni.

5. Kívántatik a Schoppenhauer es Hartman
Ede bölcsészeti irányának ismertetése és bírálata. 
Jutalma a Gorove-alapitványból hatvan arany Ha­
tárnap 1880. deezember 31. J

f (Harmadszor.) Adassék elő, a lengyel kút- 
fok felhasználásával is, története mindazon órintke- 
zéseknek, melyekben a magyar és lengyel nemzet, 
politikai s különösen művelődési tekintetben egy­
másra hatott. Jutalma, hg. C/artorysky László ado­
mányából 1500 o. é. forint. Határnap 1880 
decz. 31-ke.

A III. osztályból.
1. Kívántatik Magyarország faunájának vala­

mely nagyobb családja, magánrajzilag tárgyalva. 
Jutalma, a \itéz-alapitványból negyven arany. Ha.

. és ön jól tuoja, hogy ón sokat
önről.

~ Db! uram, ezt ön nem fogja tenni, veté 
oda Costolade komolyan elrémülve. Parancsoljon én 
engedelmeskedni fogok.

— Vele együtt ?
, ~ Igen> én megígérem; a tagadó válssz nem
tőlünk fog jönni.

Dne ezt kell tenniök; először igazítsák 
/I í*- a £yermfek anyjának nevét, azután jelent­

sék ki, hogy ezen gyermek meghalt.
— Ah ! uram, hisz ez még komolyabb.
— Meg kell lenni.
Ez egyszer Costolade valóban kétségbe volt 

esve, hiaba keresett modot a menekvésre, szemei 
könyekbe lábadtak . . . Egyszerre igy szólt:

— Ah! hallgasson meg, én talán tudok 
módot.

— És mi az? kórdó élénken Costin? 
Costolade huzamosb ideig gondolkodni lát­

szott ; ezután mintegy elcsüggedve, igy szólt:
De ez nem lesz kivihető; mi mindig az 

első nyilatkozatba fogunk ütközni.
- De hisz ez hazugság . .

.,,, , ~ Oh! az mit sem tesz ... ezt csak egy 
telet folytan lehet helyre igazítani, melynek kiesz- 
cözlesére pert kell indítani . . . LTram, keresetemnél 
fogva szükségkóp nagyon sok dolgot kell tudnom; 
ne csodálkozzék tehát azon a mit most mondani 
fogok...

Ezzel fejét két kezébe vette megnyomta hom- 
okát mintha ki akarná sajtolni a gondolatokat ós 

oly hangon, mintha felolvasna valamit igy szólt • 
Polgári törvénykönyv, VI. fejezet’: a polgári 

hatóságok körebe tartozó okmányok helyreigazitá-
i - °'ú ?9'!k : ha egy a polgári hatóság
korebe tartózó okmány helyreigazítása kívántatik 
ez csakis a törvényszék felszólítása, és az állam-

ügyész jóváhagyása mellett eszközölhető. Ha meg­
történik, az érdekelt felek meghivatnak. ’

És a polgári eljárás törvénykönyve igy szól: 
„855. czikk: Az ki egy a polgári hatóság 

körébe tartozó okmány helyreigazítását kívánja, az 
első bíróság elnökéhez köteles folyamodványt 
beadni.“

— Mind ez botrány ós ezt minden áron el­
akarom kerülni .... önök követték el a hibát, 
önöknek kell jóvá tenni . . . Nem rajtam áll kita­
lálni a módot, én csak engedelmességre kénysze- 
rithetem önt.

De uram, a mit ön itt indítványoz ez 
gyermek eltitkolás es a büntető törvénykönyv igy 
szól; 345. czikk : Azok, kik gyermekrablással,
elrejtéssel, vagy azzal vádoltatnak, hogy egy gyer­
meket mással helyettesítettek, vagy pedig a gyer- 
meket egy nőre tolták, ki nem szült, fogsággal 
bűntetteinek. 56

Es Costolade teljes bizalommal várakozott, 
mert azt hitte, hogy ellenfelét idézéseivel zavarba 
hozta.,.. De meglepetése a tetőpontra ért, midőn a 
szobrász igy felelt:

— Un elfelejtette a czikk végét, asszonyom.
Costolade egy kissé elpirult ós Costin zsebó- 

bol egy iratot vett ki, melyen különféle jegyzetek 
voltak, melyeket egy szakértő mondott tollba; most 
olvasá :

»Ugyanazon büntetés éri azokat, kikre egy 
gyermek bízatott, és kik ezt nem adják vissza azok­
nak, kik jogosan követelhetik.

Olympia lecsüggesztó fejét; átlátta, hogy Cos­
tin már szakértő emberekkel értekezett, és ho»y 
tökéletesen el van határozva a cselekvésre — a cáe- 
lekvés annyit jelentett, hogy a törvényszéknél pe­
reim fogja, és se Costolade, se Henrik nem óhajtott 
ily helyen megjelenni.

De mit tegyen? Hiába törte fejét semmisem 
jutott eszebe ; talán félt a törvénykönyvtől ? Ah ' 
nem, a szép Olympia nem tartá érdemesnek ily 
magasra felkapaszkodni. Csak szépen lenn sétált a 
völgyben. 0 egyes fejezeteket csak azért tudott oly 
jól, mert soha sem vette tekintetbe, úgy, mint 
bizonyos embereket csak azért ismerünk" 
mert semmi szín alatt sem akarunk 
kezni.

(Folytatása kivetkezik)

oly jól, 
velők érint-
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tárnap 1880. deez. 31-ke. A jutalmat nyerő munka 
az akadémia tulajdona.

Pályázási szabályok.
1. Minden rendű pályairat, a fönn kitett ha­

tárnapokig, az Akadémia főtitkárához küldendő; 
azokon túl semminemű ily munka el nem fu- 
gadtatván.

2. A pályamű idegen kézzel, tisztán Írva, 
lapszámozva, kötve legyen.

3. A szerző nevét, polgári állását és lakhe­
lyét tartalmazó pecsétes levelen ugyanazon jelige 
álljon, mely a pályamű homlokán. A pecsétes le­
vélben netalán feljegyzett kikötések, feltételek vagy 
a versenyügy körül régtől fogva bevett szokásos 
eljárástól netán kívánt eltérések tekintetbe nem vé­
tethetnek.,

4. Álnév alatt pályázónak a jutalom ki nem I 
adatik.

5. Ha a jeligés levél felbontása után kitet­
szenék, hogy a munka saját kezeirása a szerző­
nek, műve a jutalomtól elesik.

6. A jutalmat nem nyert pályairatok kézira­
tai az akadémia levéltárában maradnak.

7. A gr. Teleki-féle drámai pályázatoknál a 
társai közt legjobb műnek a jutalom mindenkor 
kijár; a többinél egyszersmind az absolut becs 
határoz.

8. Mindezen feladatokra, minden rendű aka­
démiai tagok is pályázhatnak.

Egyébiránt bármely, ha csak formai szabály­
nak is elhanyagolása, elejti a szerzőt a jutalomtól.

Kelt Budapesten, 1880. máj. 19,
Frak női Vilmos,

főtitkár.

Színház, művészet
— Népszínház. A „Kornevilli harangok“ 

szerzőjétől Planquette-től uj operette került ma 
színre „a kecskepásztor márquiné“ 
czim alatt. Olyan hatása nem volt se zenének, se 
szövegnek, mint ama jubilált operettének, ha­
nem azért ez is állandó helyre tart számot 
a játékrenden, és Planquette meg a szöv g- 
írók (Gondinet és Dnval ismert librettóczég) 
mellett biztosítja azt számára BI a h á n é pom­
pás alakítása egy olyan szerepben, mely nagyon 
különbözik eddigi szerepeinek a sokaságától, s a mi­
ben különbözik az mind a legszeretetreméltóbb 
pajzánság és kedély halmaza. A kecskepásztor 
márkinét játsza, Nieolettet, a ki — mellesleg 
mondva — színpadi természet dolgában szakasz­
tott mása a „Kék szakáll“ operette Boulotte-jának, 
mezei vadócz, a kit sorsa úri rend közé visz és 
semmivel sem gyűl meg annyira a baja uj helyze­
tében, mint uszályával.

A szöveg a konzulság idejében történik Fla­
vinyol márkival, a ki nagyon gyűlöli Bonapartét. 
Epen Londonból tér vissza, s az utazáson 
meglátva Bonapartét, azt kiáltja, hogy „éljen 
a király." Rögtön befogják, de aztán szabadon

oly nemes czélból, hogy az ily általán kedvelt 
ajándékot egy folyó év valamely hónapjában rende­
zendő alkalmi ünnepélyen akár kisorsolás, akár 
egy eb alkalmas módon az egylet á r v á i j a- 
vára értékesíttessenek. A választmány egyúttal 
sajtó utján is felkéri az ország mindazon nemes- 
lelkű honleányait, kik az országos árvák érdekét 
igazan szivükön hordják, miszerint ne feledkezze­
nek meg arról sem, hogy a hosszú nyári napok 
alatt az egylet javara hasznos és kellemes időtöltés 
bol bármily esek é ly értékű nőikézi- 

f a t készítsenek, s|h°gy jgy az egylet anyagi 
érdekeit a jelzett czel nemesítette munkálkodásuk 
altat is nemileg előmozdítani segítsék. Ily kézi- 
munkát özvegy Damjanich Jánosné egy­
leti elnökhöz (Budapest XI. kér. vámház-kömt 
lo. sz.) keretnek beküldetni.

A konstantinápolyi magyar 
egylet, mint nekünk 24 ről Írják, a múlt héten 
kapta meg a királyhoz küldött üdvözlő feliratára 
választ, ez ottani osztrák-magyar 
jan; ezenkívül a királyné és Rudolf trónörökös 
is külön leiratokkal tisztelték meg 
az egyletet. Ezen legfelsőbb helyről érkezett 
többszörös elismerés — Írja levelezőnk — egy­
letünkre nézve valóságos diadal azokkal szemben, 
kik nemcsak, hogy elég kishitüek voltak a magyar 
e§yl6t létekben kételkedni, hanem páratlan haza- 
fiatlanságból még figyelemre sem méltatták az egy­
letet, egészen visszahúzódtak, sőt határozottan el­
lene dolgoztak.

Egy másik — nem csekélyebb öröm és meg­
tiszteltetés érte egyletünket gróf Széchenyi 
Béla, a hires ázsiai utazó itt időzte alkalmával, ki 
f. hó 14-én érkezett meg hosszas és láradalmas’Ht­
jából. Mi a legnagyobb örömmel siettünk azonnal 
a feledhetetlen emlékű „legnagyobb magyar“ di­
cső ivadékát származásához és érdemeihez mél­
tóan körünkben üdvözölni, mi ennek annál 
jobban esett, mert a helybeli osztrák-ma­
gyar konzulátus, mely pedig gyakran a 1 e g j e- 
1 entéktelenebb ideérkező személyeket híva-

Az igen 
situnk:

élénk közgyűlésről ezekben tudó-

. ,A “ai folytatólagos közgyűlésen fölvették a 
népszínházi vita tegnapelőtt megszakadt fonalát 

Első szónok: Fabinyi Teofil, miután az ala­
pítók átruházó oklevelét felbontatni kérte volna 
azt jegyzé meg, hogy a népszínház átvételei 
bármikép palástoljuk is, nagy morális kö- 
telezettsegeket ró reánk, s lelkiismerete azt 
mondja, hogy ily terhes kötelezettségekbe a 
város ne bonyolittassék. A népszínház, mint át­
vétele javasoltatik városi intézet’ lenne tisz­
tán a város választaná a kezelő bizottságot s ennek 
hivatalánál fogva elnöke lenne a polgármester Oly bi­
zottság megteremtése, melynek souveram hatalma 
lenne, csak 3 évi jelentéstétel kötelezettségével

ten pedig gyanús áruk kezelése miatt. Grósz Ja­
kab 16 éves pinezér, Müller Lajos és Lobi Isidor 
bpesti születésű künyvezetők faczérkodásuk súlyos 
napjaiban ismerkedtek meg s annyira megnyerték egy­
más bizalmát, hogy legott egy konzorcziummá ala­
kultak, melynek álfirmája alatt több fővárosi nagy 
kereskedőt megkárosítottak. A dolog akként tör­
tént, hogy Müller Lajos egy már több ízben megfe- 
nyitett egyén épen öngyilkossági eszmékkel bibelődött 
midőn regi ismerőse Lobi Izidor vállait megvere­
gette s magát a kétségbeesettel megismerteié. 
Amint aztán kiki helyzetét felfedezte, kitűnt, hogy 
mindketten szegénység dolgában vetélkednek a 
templom egerével, sőt még annyi pénzük sincs, hogy 
az olcsóságáról hires „fekete macskában“ egy gulyást 
ehetnenek. Lobi, az élelmesebb kezdetben kissé

kerestettek

az ö szavazatának támogatásával nem találkozik; I aggasztónak találta a helyzetet," de síig "egy perez
van, hová a | ^Lgou,dolk?zás 111 án ujját homlokára bigyeszté,de közigazgatásunkban egyéb tér is

polgármester
népszínház.

tevékenysége kiterjedhet, nem a I m’n.t a kinek agya egy ritka jó gondolattal va- 
. Jelszavakkal ő se hagyja magát meg- I f, , , f gy is volt. Löblnek egy igen „fain“ gon

nagykövetség ut- ingatni. Ha választóméra lesznek megelégedve vele, I dolata támadt, mely a legszebb kilátásokkal kecsegte- 
kihagyjak jövőre, de bár a nemzetiség és magyar tett. Tudta, hogy Müller atyja rőfös kereskedő s mint 
nyelv terjesztésének o is barátja, a népszínházát !lyeI1 ?gy kis hitelnek is örvend. Abban állapod- 
jelen rendezetlen jogviszonyaival átvenni nem akarja, tak <ehát meg, hogy az öreg Müller nevében áru
s mielőtt érdemleges határozat hozathatnék, Nyíry kat f°gnak kicsalni azon kereskedőktől kikkel ez 
indítványa értelmében nyerjen a tanács utasítást. I nzleti összeköttetésben
A yin indítványához még azt akarja csatolni, hogy 
tetessek vizsgálat tárgyává a népszínház vagyoni 
állapota es szükségletei is. Ha aztán mindent vilá­
gosan látunk, nem rettegünk vissza s ha kell 
anyagi áldozatokat is hozni a népszínházért. (Él-
J611Z6S.)

talosan fogadja, őt — nem tudni mi okból —még 
figyelemre sem méltatta, a magyar eev°__ _ magyar egy­
letnek Czakó János, Kralovitz Mór, Com-

boc=átják, sőt elkobzott vagyonát is visszakap­
ja, ha leányát nőül adja a hadsereg valamelyik tiszt­
jéhez. Bonaparte igy akarja (legalább a szövegírók 
ötlete szerint) közelebb fűzni magához az arisz­
tokrata családok érdekét. Flavinyol márki bele­
egyezik, s azonnal elhatározza, hogy rászedi a ton- 
suit. Egy kecskepásztor lányt hozott kastélyába; 
jó lesz a Bonaparte valamelyik tisztjének, hogy 
melyiknek, az a leány választásától függ. A kecs­
keőrző lány egészen a természet gyermeke, 
vad, őszinte és bir mindazon tulajdonságok­
kal, melyekkel gyakorlott szövegírók egy-egy 'sze­
repet elszoktak látni .valamelyik kedvencz művésznő 
számára. Nicolette választ is egyet, a ki szemre 
nézve legjobban megtetszik neki: Risar hadnagyot. 
Risar hadnagy pedig megkapja a katonás parancsot 
hogy „házassági szolgálatra“ rendeltetik.“ Tehát 
házasodnia kell parancsszóra. A márki előre örül a 
tréfának. Azonban épen mikor az esküvőre készülnek, 
akkor érkezik meg Angliából a márki leánya, aki a kas­
télynál őrt álló tiszttől nagy meglepetéssel értesül, 
hogy a kastélyban Flavinyol márki leányának es­
küvőjére készülnek. Risar hadnagy ebből és más 
egyéb körülményekből megtudja tehát, hogy rá 
akarták szedni. Most azonban ő adja vissza a 
trompot, Mikor a márki már azt hiszi, hogy min­
den jól sikerült, Risar akkor vezeti be a vendégek 
közé Nieolettet, azaz hogy Nicolettenek a márki

mendinger Alajos, Baumgarten Izidor és 
Szabó Imre urakból álló küldöttség f. hó 16-án 
d. u. L órakor látogatta meg a nagy vendéget a 
helybeli „Angleterre“ nevű vendéglőben levő la­
kásán dr. Pólyák alelnök vezetése alatt, ki is a 
következő csinosan fogalmazott beszédet intézte a 
körünkben időző grófhoz.

^?^J£^sa&03 préf I A konstantinápolyi magyar egylet 
jelenlevő képviselői üdvözlik méltóságodat szerencsés vissza- 
erkezesekor Az alig életbe lépett magyar egylet létének és 
jövendőjének üdvös előjeléül tekinti azon kedvező körülményt 
mely szerint neki azon föladat jutott, méltóságodat szeretett 
hazánk határaihoz oly közel eső török fővárosban hosszú 
utazasa után először is üdvözölhetni Mert valamint az e»ész 
magyar nemzet szeretett hazánk jótevő nemtőjének boldo­
gult dicsőséges gróf Széchenyi István emlékét háladatossáu-- 
gal szente.-iti és fentartja, úgy szintén a magyar nemzet 
Konstantinápolyban lakó csekély töredéke, melyet mi jelenlevők 
képviselünk, szívvel és lélekkel ragaszkodik a nagy hazafi 
dicsőséges emlékéhez, és dicső nevének érdemteljes örököseit 
szívvel és lélekkel szereti és tiszteli. Hozta Isten méltóságo­
dat körünkben '

Mire

is van két 
a színkör. Kezelésük bem 

minap attól félt, hogy a köz- 
ballerinákat fog szerződ-

Máttyus Arisztid szerint a népszínház ügye ód 
oly városi, mint nemzeti ügy; de Budapest fokkal 
jobban tesz, ha pusztán túlnyomó befolyást bizto­
sit maganak, mintha átveszi azt a kikerülhetetlen 
anyagi felelősséggel. A képviselők közt 
nincs különbség a népszínház felvirágoztatás iránti 
lorro óhajban, mert a nemzeti nyelv terjesztésének 
ugye mindegyikünké; ha kell, ő is kész. anyagi ál­
dozatra de előzetes tisztába jövetel nélkülözhetetlen 
az ügyekkel. Nyiri indítványára szavaz.

Éles Henrik. A fővárosnak most 
színháza: a budavári és a színkör, 
nehéz. Ha Darányi min 
gyűlés majd népszínházi 
tetni, — megnyugtatja őt, hogy" a™ két?zinház‘df- 
czara meg soha se fordult itt elő ballerina szer- 
zodtetes. Különben a mint az ördög sem oly fe- 
ket®. a ballerina sem oly szép. mint a minőnek 
festik. (J\ evetes.) A népszínházát, e gondosan ne 
veit gyermekünket, nem akarja elhagyni, de oly- 
kep rendeztetve viszonyait, mint Nyiri akarja, ad 
dig a határozat függesztessék fel.
,Sárkány József (kir. tábla tanácselnök) cso­
dálkozik, hogy az alapítók fehételesen mondtak 
u»7aia le..i?g»król, de a tanács mégis feltétlen át­
vételét kívánja az intézetnek. Bár rendezetten ho­
zatott volna ez az ügy a közgyűlés elé ! De ily 
atvetel mellett azt hiszi, a kezelésből a fővárosra 
csak keserűség, szemrehányások származhatnának

áll, ekként nemcsak, hogv 
penzmagra teendnek szert, de - s ez nem a legutolsó 
indok — Müllernek alkalma is nyiland magát 
ezáltal atyján, kivel már évek óta feszült vi­
szonyban él megbosszulni. A terv viszhangra 
talalt Mullernél; „Müller J.“ névre szóló név- 
jegyeket készítettek, megrendeléseket irtak rá 
s beavatván, tervökbe Grósz Jakab pinezért is 
a megrendelések „effektualásával“ őt bizták meg 
megfelelő „jutalék“ mellett. Ily módon Ehrendics és 
, ..e!s,^®G daka*j s Herzka Gusztáv ezégeket, 
“e'öl 200 frt erejéig megkárosították s még 
többeket is befontak volna, ha azok gyanupörrel 
nem élnék. Müller Lajos a banda főnöke az ily 

szerzett 2 drb vásznat, Rottenberg Ignáczmódon
s nejenek adta el, még pedig igen olcsó áron, mi- 
nelfogva ezek gyanús áruk kezelés miatt szintén

. , ,, , „ — Záloglevelek közül :
magyär jelza ogbank 97.25-ün jött forgalomba, föld- 
hitehntezeti 6%-os 103 pénz. Váltók és valuták 
lanyhák, váltó német helyre 57.42V->—57 571 -en 
köttetett. -

Délutáni tőzsde.
Szilárdabb volt ugyan, de a hangulat tartóz­

kodó es kedvezőtlen volt, csak magyar aranyjára­
dék köttetett néhány nagyobb tételekben és zárlat­
kor keresve maradt.

. °®ztrák hitelrészvény kevés köttetett 278.70-től 
J<9-ig es így zárul, magyar aranyjáradék 107-en 
köttetett úgy maradt pénz és 107.05 áru.

Esti tőzsde.
Az esti üzlet élénkebb volt és magasabb kül- 

loldi árfolyamok következtében osztrák hitelrész- 
vény 279-tól 279.80-ig ment 279.50 és 80 közt 
vásároltatott és 279.60—70 zárul.

Magyar aranyjáradék ?z esti tőzsdén 107.20-ig 
zárul10'’22'/'2 ÍS köttetett és 107.22iA-107.25.il

Tiszai sorsjagy 107.80 és 
roltatott és zárul 108.15-ön.

.227,

108.10 közt vásá-

vád ala helyeztettek. A törvényszék Müller Lajost 
másfel évi, Grosz Jakabot 6 havi és Lobi Izidort 
b heti börtönre ítélte, ellenben Rottenberg Ignáczot 
es nejét a vád alól felmenté.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti áru és értéktőzsde.

CiabiiaíSzsdle.

Leszámítolási árfolyamok :
Magy. aranyjáradék..............................y 07.____
Magy. hitelbank..................... " " 265.—
Magy. leszámítoló bank................. .... 122.—
Osztr. hitelrészvény.............................. 279._
Angol osztrák bank......................... 135 _
Unió bank ............................. " " " 10s!—
Tiszai sorsjegy kölcsön !!!!!! 107!_

(Ellenmondás) s ezért hivatkozva áldozatkészségére! 
1 indítványát fogadja el Fabinyi módosításával.Nyiri

a gróf nagyon meghatva, örömét fe­
jezte ki a felett, hogy külföldön iáké honfitársai 
megemlékeztek róla és hogy édes atyja emlékét 
itt is híven megőrizték. Tudakozódott azután egy­
letünk keletkezése, czélja és mibenléte felett s mi­
után megértette a szép feladatot, melynek megfe­
lelni ez hivatva van, megígérte, hogy minden mó­
don pártolni és támogatni fogja, elutazása előtt pe­
dig 10 angol lírát (120 frtot) volt szives egyletünk 
számára átadni, a miért utólag is fogadja az egy­
let forró köszönetét. DJ

— A bölcsészet-hallgatók segélyegv
1 e t e U-ik zárközgyülése előtt Mészáros István ' elnök 
jelolt párthívei f. hó 29-én szombaton d. u. 3 órakor az 
ó-épület III. emelet III. számu tantermében tartanak gyűlést

Fővárosi ügyek.
~ A d u n a s z a bály o z á si enquete 

mai ülését jegyzőkönyveinek hitelesítése vette igénybe 
minek megtörténte után az elnöklő 0 r d ó d y 
Pál közlekedési miniszter a bizottsági tagoknak kö- 
szönetet mondott buzgó fáradozásukért. Megemlit-

sajat leanya van felöltözve, a ki már kastélyban úgy I -ihk, hogy a miniszter Ígérete szerint f. ó. június 
is elfoglalva találta helyét. A márki rögtön belátja, I közepére várható, hogy az ez ügyben tett előter- 
hosrv felsőit. A7 iorsoi N.VoIoHq io „„T,; „ r.------ I jesztés törvényhozási tárgyalása befejeztetik éshogy felsőit. Az igazi Nicolette is unni kezdi a feszen­
gést és szive is jobban vonzza egy káplár felé. A már­
kit Risar gavallóros tromfja (mely által csak őt ma­
gát figyelmezteti, a nélkül, hogy a vendégek bármit 
sejthetnének) kedvező véleményre hangolja a konzul­
ság katonái iránt, s igazi leányát is hajlandó volna most 
már oda adni Risarnak feleségül, de mivel ez az el­
határozás már egészen a darab végére jut, és Risar 
meg a kisasszony közt még nincs tisztázva a sziv- 
beli viszony, házasság még sem lesz belőle, hanem 
Risar megköszöni szépen a megliszteltetest és el 
megy a csatatérre.

A színpadot legtöbbször Nicolette veszi igénybe, 
ki mint egyiigyii kecskepásztornó, majd meg mint ele­
gáns hölgy szerepel ez események közt, és a közönség­
nek nagyon tetszik, hogy Blahánét láthatja benne, a 
kinek egyik legspecziálisabb „kabinet-stüek“-je ez 
a szerep; folytonos elevenség és színváltozás, az 
ábrázolás vidám csapongása és az ének pezsgése.

Az operette zenéje elejétől végig dallamos, de 
az . ? el,őa(iásen kedvencz áriákat aligha választott

az
ő felelősségre eddig is kiírandó dunaszabályozási 
munkálatokra az ajánlatok is beérkezendnek.

A népszínház, mint fővárosi közalapítvány.
(A törvényhatósági bizottság közgyűléséből.)

— máj. 28.
A csata, melyet űrnapja fólbeszakasztott, ma 

eldőlt. A fővárosi közgyűlés impozáns többséggel 
elfogadta a népszínház városi kezelés alá vételét 
és jogi képviseletét. Az összes alapítók 
fővárosra szálltak és Budapest tö 
hatósága a népszínház ura lett.

Azon heves ellenmondások és ellenérveknek 
után, a miket ismert jogi tekintélyek (Fabinyi, 
Sárkány, Nyiri) maguk is hazafias érzelmeikre 
apellálva fe'hoztak, a népszínház jövőjébe vetett 

hit

jogai a
r v e n y-

Ezután Teleszky István védte a tanács állás­
pontját, kifejtvén, hogy a népszínházi társulat uj 
eleire ébresztése manap már lehetetlen s a tanács 
áltál megjelölt mód az egyedül helyes és lehetsé­
ges a viszonyok rendezésére.

Most báró Lipthay Béla szólt. Nem vagyok 
a szavak embere - úgymond — nem is hangsúlyo­
zom, hogy kész vagyok-e áldozatokra, a népszín­
ház ugyenek támogatására. Felesleges volna tisztelt 
szónokoknak is arra hivatkozni, hiszen terme- 
??e«es’ 7ia Rákosi megbukik. az utána
jovo megbukik, s a színházat dobra ütik 
önök lesznek az elsők, kik annak megmentéséért 
lenni fognak. Dehogy fogjuk elhagyni a népszín­
házát A kérdést nem úgy kell feltenni, a mint 
íelszokták a szónokok. Arról van sz\ hogy 
az alapítók, nemes ajaniatat, — hogy nagy 
jogaikról, a miket gyakorolni a főváros túl­
nyomó alapítványaival szemben nem tartják 
magukat eidemesitve, — a főváros javára le­
mondanunk — elfogadja-e a közgyűlés vagy nem ? 
(Zajos tetszés) Azokhoz pedig, kik azt mondják, 
hogy a népszínház — mindig a hazafias áldozat- 
készségre hivatkozással — kezelése át nem vehető 
azt a kérést intézi: mondják ki nyíltan hogy nekik 
nem kell a népszínház. (Zajos tetszés.) Félnek 
tán a terhektől, a risieótól ? Hisz 32 600 
forint teherről lehet csupán szó, s ha a főváros 
félne, hogv a népszínház átvételével valami ter- 
hesb kötelezettségekbe bonyolódik — ő itt kije­
lenti sajnálja, hogy nincs itt gyorsíró — hogy 
ő kész m agára vállalni azon netáni 
terheket, mik a n ép s z i n há z jo g i vi­
szonyának ilyetén rendezése folytán
a fővaros házi pénztárára hárulná­
nak. (Hosszas éljenzés.)

A közgyűlés ezután türelmetlen lett s a kö­
vetkező szónokokat már „szavazzunk“ felkiáltással 
fogadta.

Győri Elek nem akarja a rendezést halasz­
tani, a tanács indítványát pártolja s kijelenti, ho»y 
az ellenpártiak terrorizmusával is elég bátor szembe 
szállani.

Zichy Antal elvben már most elfogadja a tá­

ram. 75 k. 12 frt, 400 mm.

r, , , 1 — máj. 28.
ti nzaba n kezdetben lanyhán indult meg 

az üzérkedés, később azonban ismét ólénkebbnek 
mutatkozott. A kínálat lanyha volt ugyan, de a 
vetelkedv is nagyon korlátolt, mivel malmaink kez- 
detben átengedéseket akartak elérni s azután 
szükségleteiket fedezni, illetőleg olcsóbban vásá­
rolni. Tulajdonosok ellenben a gyér behozatalok s 
az amúgy is csekély raktári készletükön nem mn 
tattak hajlamot alábbszállitott árakon túladni, sőt 
iparkodtak a két nappal előbb lenyomott árakat 
ismét helyre hozni; de látva később egyfelől a vé­
teltől tartózkodást, másfelől a tulajdonosok szilárd 
magatartásukat,^vevők illetőleg málmaink tudva 
hogy a helybeli raktári készlet többnyire szilárd 
kezekben van, kényteleniive voltak a tulajdonosok 
alt rí követelt árakat megadni, s napi szükségletei­
ket a fennálló napiárak mellett fedezni, miáltal az 
irány is kellemesebb lett. Eladatott körülbelül 9 
10000 m.-mázsa egészen változatlan árakban.

Hivatalosan a kővetkező kötések jegyeztettek :
Búza. Tiszavidéki: 200 mm! 77 5 k.

12.10, 300 mm. 76 k. 12.70, 400 mm. 74k 12 10 
vegyiték, 200 mm. 73 k. 11.75 vegyiték.

Marosi: 1000 mm. 76 7 k. 12.70, 
Bácskai: 1700 mm. 75-1 k. 1245 700 

mm. 74-4 k. 12.40.
Dunai: 1000 

75 3 k. 12.35.
Magy. északvidéki:

12.10, 100 mm. 72'5 k. 12.10.
Mind három havi időre adatott el.
Hivatalosan jegyzett árak:

Búza. Bánsági 75 któl 78-ig 12.10 írttól 12.75 írtig 
Tiszavidéki 75 „ 78 „ 12.15 1285
Pestvidéki 75 : 78,’; 12.10 l 1265 ’’
P e h e megyei 75 „ 78 „ 12.10 „ 12.80 :
Magy. észak v. 75 „ 78 „ 11.75 „ 1245
Más gabonanemekhen, rozs, árpa és tengeri 

igen keresett volt, de eladó, különösen rozsban, 
nem igen találkozott, miért is utóbbi szilárd irány­
zat mellett 10—15 krral drágábban adatott el; a 
többi nem változott. Eladatott:

Rozs 400 mm. 10 frt.
Tengeri 300 mm. 7.40 és 800 mm. 6 85 kr

mbas.
Hivat al osan jegyeztetett:

Rozs 70 k-tól 72 k-ig 10.10-10.25 írtig 
Árpa 60 „ 62 „ 7.65- 7.95 „

„ 62 , 64 „ 820 - 9.- „
Zab 37 „ 40 „ 7.20- 7.50 „
Tengeri uj 7.40- 7 50
K?,es 7.60— 7.80 j

Mint értesülünk rozs délután is eladatott 550 
mm. porszagu 9 frl 25 krjával készpénz mellett.

Határidőüzlet. Amerikában újólag növeked­
nek a buzarakományok, ennek folytán a 
szállítási díj 4y, - 4%-re emelkedett. Liszt ára.

Miután
Iióv&sárok.

A Vadász- és Versenylapból. —
„ ... , 1 lótenyésztés okszerű s szorgalmas üzésénél
a tenyésztőnek alkalommal kell bírnia, hogy a felesleges ál- 
lomanyon tu adjon, mulhatlan sznkségés a lóvásárok tlrtása. 
A sajat nevelmeny altala nem használható részének jó ára- 
kon való eladhatasi alkalma nélkül, sohasem lehet a lóte- 
nyesztes jövedelmező. Jó árak azonban csak akkor érhetők el, 
keltetik * ehe 6 B8gy számmal vannak, mert igy verseny

Amíg az adás-vevés csak a legközelebbi környék s 
szomszédság szűk kerete között mozog, szó sem lehet tulaj­
donképi ^kereskedésről. Eiedázhatlan szükség tehát ely ló­
vásárok behozatala, melyeknek alkalmas helyen s időbeni 
tartasa míg egyrészt módot nyújt a tenyésztőnek tnihajlásait 
értékesíteni, másrészt a fogyasztóinek s kereskedőknek al- 
kalmat szolgáltát, hogy magukat azjáltaluk szükséglett anyag-

100 mm. 75 5 k.

, Sorsjátékkal összekötött nagy lóvásárok tanása igen 
ajánlatos lenne tehát: sorsjátékkal! összeköttetése főleg azért, 
mert ez ingerlőszer mindjárt kezdetben sokat csalogatta 
oda s egyúttal biztosíttatnék az eladásra kiállított anvag- 

*egy; reszene,k megvétele, minthogy a kisorsolandó 
lovak természetszerűleg magán az illető vásáron vétetné- 
nek meg.
. \ hadseregnek remonták iránti nagy szükségleténél
fegva alkalom nyílnék ezen hiánylat egv részét közvetlen 
magúknál a tenyésztőknél eszközlött vásárlások által fedezni, 
ami hason aranyban kedvező lenne a kincstárra, mint a te­
nyésztőre, mert ez által az eddigi leginkább közvetítő keres­
kedés megcsokennek.

Ily vásárok haszna azonban még nagvobl horderővel 
bírna. K agyon is ismeretes, hogy az adók befolyása legtöbb- 

nehézségekkel jár. Hány földmi ve, ? kisbir­
tokos tetetik az áltál tönkre, vagy legalább tetemes kárt 
szenv®“; h”Sy kénytelen gabonáját előre s kedvezőtlen kör- 
nyulallások közt eladni, csakhogy adóját képes legven az 
allam iránt leróni ? Hányszor jut e miatt a földmives s kis­
birtokos az uzsorás körmei közé! De hányszor jő elő, hogy 

az állam károsodik, mert az adófizetőmindezek daczára
volnakoldusbotra jut a nélkül, hogy az állam 

adóját ? !
“ily máskép állna a dolog, ha minden gazdásznak 

f‘k » tulajdonképeni hivatod lótenyésztők, csekély távolságra 
ily lóvásárok allananak rendelkezésére, ahol számíthatna si-
ltLn,e^ ™enyL,uai t^1, ntikiilözliető besieges részének jó áron! 
eladhatasara. Ebből bevett pénzek által azon helyzetbe jutna 
hogy adojat idejekorán kifizethetné anélkül, hogy kénytelen 
lenne munkája — és fáradságának gyümölcsét elkótyave- 
tyelm, miáltal nemegy becsületes ember mentetnék" me-r 
csaladjanak, mint annak fentartója, az államnak mint adófi­
zető polgár, a tarsadalóm számára pedig, mint annak hasz- 
nos tagJa- Hg. Thurn Taxis Égőn.

•Ág-
Vetések állása.

Aratási kilátások Ausztria-ltfagyarors:* 
ban.

- , ■Az, JudŐ#r,ás - most ismét kedvezőbbre fordult és most 
ar közelebbről határozható meg a fagy által okozott kár A
TV non o rrrrii inXInn „-Six ;____í

_______________ rwMilvlil erös iut ós az intézet nagy nemzeti és eulturális
a közönség. Pedig van elég csinos. LegjobbaTtet- I hivatasanak kellő felismerése kelle ahoz, hogy a mai 
szett a második felvonásban a lővésvnb- Bain « I nan eredménv« UiroiniiAn v etPy ^e_

nács javaslatai s módokat jelöl meg, a melyekkel a I *5 centtel esett, ósigy malmaink ujólaor fenyegetve 
színház vezetését a főváros czélszerfien keresztül 1,0r,T10'“ -• - -----
viheti.

második felvonásban a „lövészek dala," 
lyet Blaháné ád elő. A dal után kapott egv’ 
bokrétát ezukedliből. °*

me-
szép

es

A közönség válogatós kedvben volt. Sokat 
nem tapsolt, s a lövészek dalán kivül semmit sem 
ismételtetett. „a kecskepásztor márkinó“ sorsa va­
lószínűleg az lesz, hogy csak a későbbi előadások­
nál, többszöri hallás után fog zajosabb fogadtatásra 
találni. Az előadás különben most is jó volt 
Vidor [mint Flavinyol márki, tapsot kapott egy 
szép keringőért. Csak egy kissé jobb marquis lenne, 
olyan, a kit Risar finom tromfra szemel ki. Nico- 
letten kivül, úgynevezett nagy szerepek nincsenek 
a darabban; azonban háladatos foglalkozást eleget 
nyujtanak.T i h a n y i (Risar), Sólymos y, Csatai 
Zsófi k. a.(ki komikai szerepekben jó hasznavehető tag­
nak bizonyul) játszta ezeket, és S i ó Irma k. a.egy
kezdő, fiatal szinészoö, ki értelmes elevensége által 
figyelmet érdemel.

A nézőtér egészen megtelt, s az előadást Ko-
fcurg Fülöp herczeg és neje is végig nézték.

— Az orsz. magyar képzőművé­
szeti társulat müvásárló bizottsága tegnap 
elhatározta, hogy B i t z ó Géza a „Csizmadia 
mühelj“ toyábbá Ruditz Ottó „Lábát 
mosó leányka és Valentin János „A 
czigány jósnő“ czimii olajfestményeit a tár­
sulatnak olymódon ajánlja megvételre, hogy a jel­
zett három kép a társulat tagjai közt kisorsolandó 
képek közé vétessék fel.

Egyletek, társulatok.
o r--“.magyar g a z da ss z ony o k 

s zágos egylete május havi választmányi ülé­
sében elhatározta, hogy a választmány úgy saját 
kebelében, mint a választmányi tagok buzdítására a 
(uvárosi és vidéken tartózkodó nemeskeblü hölgyek 
szives közreműködése mellett különféle női kéz:- 
munkákat fog az egylet rendelkezésére bocsátani

nap eredménye létrejöjjön. E tudat, 
szód, melyet lelkesedéstől hevülten b. L i p t h a y Béla 
tartott. Lipthay, a népszínházát építő (első) bizottság 
elnöke, kinn a médiumon, nem annyira szónoklat­
ban, mint inkább megnyerő társalgásban, nyílt 
egyenességgel lefegyverzé az ellen hadat. Arra 
a kérdésre felelt meg, a mit megfejteni oly 
kevesen tudtak; miért szükséges, hogy az ala­
pítók jogaikról lemondjanak, s hogy ez intézet a 
főváros kezébe,kerüljön. Azért, ugymond — mert 
jelenleg is vannak névtelen a 1 a p i t ó k, kik 
homályban maradtak, s nevük nyilvánossá tételét 
nem engedik, mert bizonyos helyeken kompro­
mittálva látnák magokat. E névtelen alapí­
tók pedig a viszonyok változásával, ha a kö­
rülmények úgy alakulnának, befolyásukat nyíl­
ban érvényesíthetnék, oly irányban, a milyent a 
főváros hazafias közgyűlése nem óhajthat. A beszéd 
egyéb részei kivonatban alantabb állnak. Kitjne győzött 
volna meg a báró azon fontos kijelentésével,mit hosszas 
éljenzés jutalmazott, hogy ha kára lesz a városnak 
a népszínház jogviszonyainak ily rendezéséből, ő 
vagyonával leszek ár okért felelős. Ő 
megfizeti e kárt. A tettek embere szólt itt s a 
hosszas éljenzés nem hangzott érdemetlennek. Az 
esemény fontosságát nem szükség kiemelnünk. A 
főváros azonosította magát a magyar népszín­
ház ügyével, s ezzel minden időre kizárta a né­
met Thalia versenyét ós lábrakapását Budapes­
ten, — Egy 35—40 ezer forintnyi kölcsön fog 
felvétetni, melylyel az építészek kifizettetvén, jö­
vőre a népszínház bérjövedelméből nevezetes há-. 
nyad jut az intézet szellemi emelésére is, s a nép­
színház eredeti czéljának át lesz adva.

Giczey Samu szerint kötelessége a városnak 
ily kulturális és nemzeti intézmény felügyeletét 
átvenni, sőt tulajdonába is fogadni. A tanácsosai 
szavaz.

Még dr. Schönberg Armin szólt, félvén attól, 
hogy a népszínház átvétele esetén a majdani de- 
ficziteket is a fővárosnak kell fizetni; s Királyi Pál 
a tanács előterjesztése mellett nyilatkozott röviden, 
mire a polgármester a tanács nevében 
felelt meg az ellenszónokok észrevételeire. — 
Gúnyosan emelte ki, hogy a jogi bizottság a nép­
színház ügye rendezését kívánja ugyan — de nem 
érinti egyszóval sem, hogyan. Felhozták, hogy jobb 
lenne országossá tenni ezen országos érdekű inté­
zetet, hanem arra nem gondoltak, mivé teheti egy 
hazafiatlan kormány ekkor a népszínházát — mely 
mint közalapítvány, czéljától soha, semmi körül­
mények közt el nem tórithető.

Ezután

7. mm.

, . az indítványozók mondták el zárbe-
szedeiket, — s a közgyűlés — mindkét oldal kivá- 
natara nóvszerint szavazott.

A tanács javaslatára 82, ellene 44 szavazott, 
lehát az nagy többséggel elfogadtatott: A nóu- 
szinház a fővárosé lett.

A türelmetlen közgyűlés a többi ügyet jövőre

Törvényszéki csarnok.
- Fegyelmi tárgyalás. Lenkei 

bandor ócsai kir. járásbirósági albiró ellen a kir. fő­
ügyészség által szorgalmazott, 601 forint 14 kr kárkö­
vetelés iránti kereshetőségi jog megállapítását tár- 
gjazo ügyben a legfőbb itólőszék fegyelmi bíró­
sága a ma megtartott vógtárgyalás után hely­
benhagyta a királyi tábla ítéletét, mely sze­
rint a főügyészség kérelmének hely nem ada­
tott, miután nevezett albirót abban, bogy az ócsai 
járásbíróságtól a pénzes ládát ellopták, me» vétkes 
gondatlanság sem terheli. ‘ ’ ”

— Szédelgő konzorezium. Ötenultek 
ma a vádlottak padján s pedjg hárman csalás, ket-

vannak az angol piaczokróli leszorításról. Az 
rás kedvező Nómetnoszágból esős idő jeleztetik,"az 
ottani magas őszi határidők árfolyamát orosz spe­
kulánsok felhasználták nagyobb mérvű eladásokra 
is igy megczáfolják az onnan kikiirtölt rósz termés 
állási híreket.

Berlinben ma a búza és rozs 2 már­
kával alábbszáll!, nálunk a vevők tortózkodók és 
így nagyobb mérvű üzletek nem jöhettek létre.

Az őszi búzában amerikai tudósítások követ­
keztében 12Yü krral, zab őszre 5 krral lett szi­
lárdabb, bánáti tengeri máj,—jun. változatlan 
maradt: Eladatott:

JDélelőtt
Bánáti tengeri május—júniusra 2500 
1881. május—junusra 2500 mm. 6.25.

Hivatalosan jegyzett árak: 
Szokványbuza őszre 10.30—10.35.
Bánáti tengeri máj.—jun. 7.80-7.85.
Zab őszre 6.15—C.25.

Hivatalosan felmondatott:
500 mm, bánáti tengeri junius hó 2-án át­

veendő.
A délutáni tőzsdén 

igen csekély volt a forgalom.
Eladatott:
Bánáti tengeri máj.-jun. 2500 mm 

2500 mm. 7.82, jul.-^ang. 2500 mm. 8 írt 
Zab őszre 1400 mm. 6.22y2 frt.

Zárlat.
Szokványbuza őszre 10.25—10.30.
Zab őszre 6.22y8—6.27y2.
Bánáti tengeri máj.—jun. 7.80—7.85 
Repcze máj.—jun. 14—141/, frt.

fagy általában a gyümöles, szőlő és némely mezei veteménv. 
ben okozott kárt. Legerősebb volt. a csehországi hegves vi­
dékeken az alpesi taitományokban és az égisz Kárpát-terü­
leten. Magyarországon a fagy kiterjedt az összes északi és 
északnyugati területeken, ellenben Közép- és Bé!-M«gvar- 
szagot csak részben vagy egyáltalán nem érte.
. , ,A különböző termelő-vidékekről érkezett megegyező
jelentések szerint búza, árpa és zab semmit v:iirv igen ke­
resett szenvedett rozsot a fagy nagyoblára még°á virágzó 
idejen erte és kisebb-nagyobb kart szenvedett és ugyanez 

repezerol is. A fiatal tengeri növény Felső-Magyar- 
oiszágon es Stinában, részben Galicziában is sokat szenve­
dett- Legtöbb kár erte azonban a burgonyát, hüvelves termé­
nyeket es a nemesebb gyümölcsfajokat. A szőlő, mely már a 
mareziusi fagyoktól is szenvedett, most sem maradt meg­
kímélve es a kevesbe védett helyeken sok vessző elfagyott 

A mi a vetések jelenlegi állását illeti, az egészben és
ossagban veve nem sok kívánni valót hagy fenn _

Búza szépen áll és szép reményre jogosít. Nem szabad 
azonban feledni, hogy tavaszszal több búzával bevetett terü­
letet at kellett szántani és igy az aratási eredmény meiinvi- 
següeg csak középszerű lehet. A rozsvetések majdnem 50 
százalékát kellett kiszantani és miután a meglevő vetések 
sem mondhatók erőteljeseinek legjobb esetben is csakgvenge 
kozeptermesre számíthatunk. Árpa és zab a legjobb reménvre 
jogorit es m ndkettöből bő termést várhatunk. Tengeri ez 
idén rendkívül sok lehetett ugyan, mert'az átszántott buza- 
rozs- és repezeföldekbe is tengeri vettetett^ de miután később 
Stinaban, Tirolban, keleti Galiezia és északi Magyarországon 
ki nem kelhetett, uj vetésre volt szükség. Kepeze a téli fa- 
gyoktol sokat szenvedett. Csehországban közel 40, Galicziában 
v°. Magyarorszagban 30 százalék ment tönkre. A mi azon­
ban megmaradt, kielégitőleg fejlődött ki
i ,, - ■1Lip!Ó;Szt;Mik'ÓS’ mái”3 26. (Az" „„Egyetértő B“ 
tudósítása.) A f a g y megyénkben nem nagy kárt oko- 
zott, mert nálunk a vetemények későiek és csak egv pár 
gyumolcsja, bab es a korai burgonya (lfagyott, a vetésekben 
semmi kar sem történt és meglehetős szépen állanak, úgy 
hogy jo aratassal kecsegtetnek.

Szatmár, május 27.

'.80,

Változás
Terménytőzsde,
nem történt. Kötés nem fordult elő.

„ - május 27. (Nőül Károly tudósítása a-
„E g y e t e r t e 8“ részére.) Vidékünkön a május 20-ka éjje­
len bekövetkezett dér és fagy a veteményekben tetemes kárt 
okozoL. A bab es krumpli legnagyobb része elfagyott, a ku- 
koricza is igen sokat szenvedett, belső levelei azoűban több­
nyire éien maradtak. Legtöbbet szenvedett azonban a szőlő 
melynek egyharmad része végkép elfagyott. Őszi és tavaszi 
vetesekre a fagy nem volt oly kártékony hatással, ezek a 3 
nap óta bekövetkezett meleg időjárás következtében napról- 
napra javulnak és tavaszi vetések gyönyörűen állanak Idő­
járás derült meleg.

Philipoppol máj. 16. Végre Kelet-Bumeliában is volt 
5,-” naplg tartó eső és a szántóföldek, melyek már nagyon 
elvoltak csigázva, most ismét igen jó benyomást gyakorolok 
a szemlélőre. Azt hiszik hogy tartósan kedvező időjárás 
mellett » termes legalább kétszer akkora lesz mint a múlt
w.íLfw -év - ^ Paragon hevert földek az idén mind 
bevettettek és így például a haskiói kerület mely a múlt év-
szárnithat1,0 ^ °l prodnkált' az idén leP»ább 5-6 millióra

Értéktőzsde.
A szép időjárás igen jól hangolta a tőzsdei 

üzérkedést. Az összes állampapírok most a beruhá­
zási kölcsön kedvező kibocsátásának befolyása alatt 
emelkednek és az értékekben a forgalom is jelen­
tékeny volt. Az állami papírok mellett vasutak is

G a b n a.
22 (Sanier A és társa jelentése.) 

tónt *PeLwi í k.°i1 a ,¥°lyt héton kevés változás tör- 
lentétenv t^i^ koza.ta^°k és készletek daczára a forgalom je- 

y To £' ,a(»k ennek folytán megtartották szilárd-
Ane^es fejők, mint például a lengyel ghirka körúl- 

belu! 60 centimesmal emelkedett. Jegyzőnk: Búza, ameri- 
kai téli 32.25 -3250, mariánopoli 31.50-32, 'lengyel

ÜK

es magasabban zárulnak, ellenben íizér- 
kedesi papírokban az üzlet gyengébb. Helyi papí­
rokban csak egyes kötések fordulták elő. Az 

„ elöíőzsdén
osztrák hitel 279.30-279.70, 279.30 közt. ma­
gyar aranyjáradék 106.65-107.12V,-en keres­
tetett. A

déli tőzsdén
osztrák hitel 279.50—279.70-en köttetett, maradt 
2 <9.50 pénz, magyar hitel 266 p., váltó és leszá­
mítoló bank 122.50-en köttetett.

Vasúti kötvény 127.35, kisebb tételekben 129 
kereti vasút I. kibocs. 83.25, II. kib. 101.50. ma»v. 
ara°/jarac*®k, 107—107.10, tiszai sorsjegy 107.50, 
szolődezsmavaltság 93-on köttetett. Konkordia ma- 
om 530, közúti vaspálya 378-379-en vásárolta­

tott. Orsz. központi takarékpénztár 152-152.50-en 
vásároltatott, hegyipálya 89-92, báttasz^k-dombó­
vári 143.50-en vásároltatott.
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31.25 - 31.50, fehér miehigani 1 sz. júniusra 31-31 50 len- 
gyvl juuius elejére 31-31.50, 122 kilos jumus elso feiere . 
30, uikohije'fi es azoffi vagy sebastopoli 30 5”—31—d, duna ; 
29.25—2950, kemény afrikai 31.25 - 32.25 frank. A meg nem 
nevezett fajok hiányzanak. Szállításra kináltatott : unirKa 
Nikulajeff és Odessa 121 kilos júniusra 28.30—29, l-1-/0 *• 
per szeptember 26, 123 k szeptemberre 27 frank, r-gyen 
gabnanemüek változatlanok. Tengeri, dunai es odessai 
18-18.50. e i n q u a n t i n 19.50, árpa minőség szerint 
18-19, orosz zab 18-18.75 frank. Mind 103 kilónként.

Itzkány. május 25. n gyenge szállítások folytan a 
t e n g e I i árak igen szilárdak. Galieziaiak, mivel lisztre al­
kalmasabb árut sehol sem kaphatnak, kénytelenek megadni a 
rendkívül magas árakat. Jegyzünk: Legfinomabb larga 
tengeri 6.50—6 60, prima 6.40—6.45, c i n q n a n t in 
legfinomab . 6.80—6.85 m, közép 6.60 — 6.65 írt. Mind 100 
kilónként zsákkal együtt.

.Liszt.
A lisztforgalom úgy a bel- mint a külföldi nagyobb 

piaezokon valamivel javult és az árak részben szilárdabb 
íelleget öltöttek, részben emelkedteV. Az egyes piaezokrol 
kővetkező tudósításaink vannak:

Baja, május 25.
Búzaliszt

Dara 0 1 2 3 4 5 b
22.50

7
22.50

8
21.25

8'/,
16.50 16.— 15.—

Rozs liszt 1 
19-

20 — 19.— 18.60 17.60
~ 83/, 9 SZ-___

— 14.— frt-

18.— 16.-
Köleskása 12.—

Bécs jegyez :
Búzaliszt.

100 kilónként brutto-nettoért zsákkal együtt:
0 1 2 3 4 5 C

2350 22.25 21.20 19— 18.25 16— 13.50 ftto
2325 22.20 2(X- 17 — 1450 írtig22.20 20.— 1925

Rozsliszt
1 2 3 4 sz.

18.50 16.50 12.50 írttól.
19.50 17.- 13.- - írtig.

Buzakorpa 5—5.50 frt, goromba 4.50—5.50 frt, rozs­
korpa 5- 5.50—6.— frt.

Fa-üzlet.
Liptó-Szt-Miklós, május 26. (Az „Egyetértés“ 

tudósítása.) A fakereskedésben, mely nálunk számtalannak 
főfögla kozása, semmi élénkség sem mutatkozik, különösen az 
országos fagy óta n..gy a lehangoltság és csak ha a vetemé- 
nVckben nem nagy kárt tett, várhatunk jobb fordulatot. A 
második ok pedig, hogy az országban a hitel igen gyöngült, 
a kereskedők félnek, mert már a mult évben sokan meg­
járták és tönkre mentek.

Következő árakat jegyzünk
Épületfa 7 ölestől fölfelé a köbláb 13'5 krajczár.
Törösfen yő és erdei fenyő nagyság és vas­

tagság szerint á köbláb 20 - 60 kr.
Deszkák 11 hüvelyk és 9 hüvelykes á köbláb 46 kr 

háromnegyed hüvelykes á köbláb 24 krajczár.
Zsindely, hoehwaldi á 1000 db 5 50, másodrendű 

4 50, alsóbbrendű 2.80, 1(00 db.
Tüzelőfa, bükkfa 4 meter 7.50, puha fa 4 

meter 4.20 kr.
Lé ez 3 3, 4/4 100 db 10—10.50 frt.

Vidéki piaczok.
Szatmár, máj. 26. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

A tegnapi hetivásár csak gyéren volt látogatva. Piaczi árak : 
Tisztabnza 11.50—12 frt, rozs 9.8 —10 frt, árpa 
7.60—8.10, zab 7.50— 7 80, tengeri 7.15—7.70. mmként 
helyben átvéve.

Nyíregyháza, május 25. Piaczi árak: Búza 10.75— 
11.— Rozs 9.50 - 9.75. Árpa 7.50—7 75. Zab 8.25-3.50. 
Kukoricza 7 20— 7.50. Paszuly 10.— Borsó 20.— Lencse 
20.— Mundlisit 2469. Zsemlyeliszt 22.20. Búzaliszt 20.60, 
Barna k. liszt 15.— Burgonyaliszt 4.20. Mind ltO kilónként.
— Marhahús 48, borjúhús 48, sertéshús 62, háj 80, disznó­
zsír 96, szalonna 70, faggyú (nyers) 34, zöldség 4, paprika 
50 kr. kilónként. — Irós vaj 80, eczet in kr. literenként.
— Széna 100 kilóig 35', szalma (tak.) 100 kilóg 1,50. - 
Bikfa 3 frt, tölgyfa 2.75. köbméterenként.

Lesseps levele Türr tábornokhoz
a magyarországi vizi utak tárgyában.

Páris, 1878. julius 29-én.
Kedves tábornok ur! A legnagyobb érdeklő­

déssel olvastam levelét, melyben a Dunát a fiumei 
kikötővel és az adriai tengerparton Dalmátiában 
lévő Opus várával összekötő hajó-nt tervezetét 
fejtegeti.

Hasonlóan nagy élvezettel olvastam azon elő­
adás szövegét, melyet ön a csatornázásról és az ön­
tözésről ápril hó 7-én a magyar országos gazdasági 
egyesület gyűlésében tartott.

Én nem tudom eléggé melegen kifejezni, ked­
ves barátom, mily nagyra becsülöm, s mennyire 
osztom az ön gyakorlati nézeteit hazája gazdá- 
szati helyzetéről, valamint legközvetlenebb szük­
ségletéről, és hogy mily esudálatra ragad azon 
felvilágosult kezdeményezés, a mely önt és ba­
rátait a Ferencz-csatorna helyreállításának és mel­
lékágai kiépítésének felvállalására indította. Dicsé­
retre méltó az ön szívóssága, melylyel egy össze­
függő öntözési és hajózási csatorna hálózat létesí­
tésére törekszik. E csatorna hálózat az az egye­
nes és olcsó út a földközi tenger felé, — 
mely nt ma már nélkülözhetlen Magyaror­
szág terményeinek kivitelére nézve, megfogja 
tizszerezni az általa hasított síkterületek ér­
tékét, és jutányos kiviteli vitelbéreket fog biztosí­
tani az ország gazdasági, bányászati és erdészeti 
terményeinek.

Az már bebizonvult, hogy a vasutak elég 
telenek és nagyon drágák a gabona szállí­
tására. A termékeny, de vizi utak nélküli vidéke­
ken a bő aratás értéktelenné válik, mivel rendkívüli 
költség né knl nem lehet a felesleget a fogyasztási 
piaczokra szállítani. Ez épen úgy áll Magyarország 
gabonájára mint nálunk Languedoc borára nézve.

Á viziutak létesítése ép úgy érdekében fek­
szik az iparnak mint a földművelésnek, — mert 
csupán vizi utakon lehet jutányos árért szál­
lítani az ipartelepekre a szenet és egyéb 
szükséges nyers anyagot. Vizi utak nélkül 
az ipar csupán a helybeli anyagok feldol­
gozására és a helyi szükségletre szoritkozhatik, s 
így kevéssé gyümölcsöző marad; a bányák és er­
dők megmérhetetlen kincsei pedig kihasználhatla- 
niil nyugszanak.

En tehát kedves barátom szerfelett helyeslem az 
ön csatornázási tervét, mely szerint a Duna az adriai 
tengerrel összeköttetnék Vukováron és Samaczon ke­
resztül, egyik vonalon a Száva és Kulpa folyó­
kon át Fiúménál, a másik vonalon a Boszna es 
Narenta folyókon át upusz várával; és nem két­
lem, hogy ez ügyben, ön mellett le-z hazájá­
nak és a felső Duna összes vidékének köz­

jóén mű, mely az általa előidézendő ke­
reskedelmi és gazdászati eredményeknél valamint 
azon lendületnél fogva, melyet Osztrák-Magyar- 
ország kivitelének adni íog, telette fontos; valóban 
méltó az önök mély belátásit uralkodójának es bi­
rodalma ál lám férfi a inak egész figyelmére. Most 
midőn Boszniának és Herczegovmának elfog­
lalása által uj út ayilik az önök kormánya 
előtt, ' reményiem hogy ön engedélyt nyerhet a 
legjobb vonalnak s a csatorna-épites legjobb 
módjának megállapítására szükséges helyrajzi felvé­
telek rögtöni megkezdésére és végrehajtására.

Ha e viziut készen lesz és 500 tonnás hajok 
járhatnak rajta, akkor kereskedelmi szempontból 
usztrák-Magyarországra nézve az aldunának hajóz­
hatóvá tétele és a dunatorkolatnak szabadsága többe 
nem nélkülözhetlen. .

Arról sem kétkedem, hogy az ön honhai, a 
kiknek kezdeményezése folytán sikerült a Tisza, 
Körös és Maros folyók töltések közé vétele által az 
egészségtelen kipárolgásu óriási mocsár területeket 
átadni a földmivelésnek, — önt egész tehet­
ségükkel sikeres-n támogatni fogják a tervezett 
hajózási és öntözési csatornák létesítésében. E 
csatornák a mellett, hogy csökkentik a szállí­
tási dijakat, a Ferencz csatornával való összekötte­
tésük által megkönnyítik a forgalmat, s növelik az 
öntözhető területek értékét: száraz években biztosí­
tani fogják a népet hasonló nyomor ellen, mint a 
minőt 1863-ban szenvedett. . , ,

Az ily müvek — mint az ország felvirágzá­
sának csalhatatlan tényezői — dicsőségére szolgál­
nak mind azon közjóra törő egyéneknek, a kik lé­
tesítésükön működnek, mind a kormányoknak, me­
lyek az ily működést elősegítik, s meggazdagitják a 
magánosokat a kik fel tudván fogni e müvek hasz­
nosságát részt vesznek létesítésükben.

Kedves tábornok ur, ezzel megújítom ön iránt 
régóta táplált baráti érzelmem kifejezését.

Férd. de Lesseps.

Vegye* kitlntayit

$ Lisztüzletünket egy újabb konkurrenczia 
fenyegeti. Mint ugyanis a „P. Ll.“-nak Bukarest­
ből Írják, a moldvai malmoknak kiviteli tarifái lé­
nyegesen leszáll!itattak. A magyar malomiparnak 
ez két irányban képez konknrrencziát. Egy részről 
a Moldvából nagyon könnyűvé tétetett a liszt be­
szállítás Eomániába és másrészről a viziutak segít­
ségével lehetővé tétetett az esetleges lisztbevitel 
Magyarorozágba. Jbhez hozzájárul még. hogy a ro­
mániai kereskedelmi konvenczió szerint még vám 
sem képez akadályt és habár a romániai liszt mi­
nősége rosszabb is, mégis szívesen fog vásároltatni 
a szegényebb osztálytól olcsósága miatt. A vesze­
delmet csak úgy lehet elhárítani, ha a jelenlegi 
kereskedelmi viszonyokat lényegesen megváltoztat­
juk és addig is segíthet egy jó termés, mert ez 
esetben az olcsóbb gabnaárak az olcsó lisztárakat 
is eredményeznék.

Ugyanezen ügyben kereskedői körökből a kö­
vetkező sorokat veszszük : Az „Egyetértés“ 
többszöri felszólalása folytán T u r g o n y i ország­
gyűlési képviselő interpellálta kereskedelmi minisz­
terünket Németország vámmentes lisztbehozatala 
iránt. Eddig a miniszter nem kegyeskedett vála­
szolni, — bizonyosan legkisebb gondja is nagyobb 
ennél. Most azonban már nemcsak Németországgal 
van dolgunk. Törvényhozó testületünk bölcsesége 
folytán nagylelkűen felmentettük uláhországot 
a behozatali vámtól. Eddig csak gabnájával 
árasztott el termés idejében, hanem most már — 
mivel ott nem alusznak és kevesebbet beszélnek 
ugyan mint nálunk, de annál többet tesznek az 
ország közgazdasági érdekében — a liszt ipar is 
annyira fejlődött, hogy nemcsak leszoritandnak a 
külföldi piaczokról, hanem még behozatal által 
saját itthonuukban is kiszorítják malom-iparunkat. 
Malmaink megsemmisülnek. Amerikában a liszt ára 
ismét lejjebb szállt 15 centtel, Angolországot el­
árasztja teljesen, lisztjét és a hires magyar lisztet ma­
holnap majd csak híréből ismerendik. Ilyen viszo­
nyok mellett mi lesz belőlünk? teljesen zsírunk­
ban fogunk megfulladni

1 A déli vaspálya adókérdésére vonatkozó­
lag a „P. Gorr.“ a következőket jelenti: A déli 
vaspálya adója tárgyában az osztrák kormány 
és a déli vaspálya-társulat közt folytatott tár­
gyalások azért szenvedtek halasztást, mivel a 
zágráb-károlyvárosi vonalrész 
megvételének ügye a magyar állam által nem volt 
végleg elintézve. Mintán azonban Szabó Jenőm, 
kir. osztálytanácsos kiküldetése által a magyar és 
osztrák kormány közt fen forgott eltérések is kiegyen­
lítettek és ennek következményeként az ügy az 
osztrák kormány és a déli vaspálya között eliutézte- 
tett, a déli vaspálya adókérdésére vonatkozólag az 
osztrák kormány által a tárgyalások legközelebb 
fel fognak vétetni. A zágráb-károlyvárosi vonalrósz 
megvételéről szóló törvényjavaslat még ez időszak­
ban fog a magyar képviselőbáz elé terjesztetni.

I Az osztrák államvasuttársaság ma tar­
totta közgyűlését Bécsben és a következő inditvá-
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nyok fogadtattak el: 1. A közgyűlés elfogadta a 
temesvár-orsovai vonal 1879. jan. 1-től ápr. 30-ig 
terjedő időszak 419,179 frtnyi forgalmi hiányának 
ideiglenes bekonyvelését a rendkívüli tartalék szám­
lájára. 2. A közgyűlés az 1879-ki évre részvé­
nyenként 5 forint osztalékot állapit meg, úgy, 
hogy a forgalmi év összes jövedelme rés /.vényenként 
30 frankra rúg és a legközelebbi júliusi szelvény 
10 frankkal fog beváltatni. A megállapított oszta­
lék után fenmaradó 224.963 frt átvitetik az 1880-ik 
évre. 3. Báró Wodianer Móritz, gróf Hartig Ed­
mund, Eichihal Adolf és Germain Henrik kilépő 
igazgatósági tagok ismét megválasztatnak öt évre.

$ A kertészeti országos egyesület gyűlést 
tartott az egyesület elnöke: br. Nyáry Gyula la­
kásán. A gyiilés tárgyét képezték a fagykárok meg­
állapítása tárgyában fölteendő kérdőpontok szer­
kesztése, a melyek a hazai gyümölcstermesztők tu­
domására fognak hozatni. Az egyesület ugyanis az 
idei nagymérvű fagykárok minőségének a megálla­
pításával a hazai gyümölcstenyésztés lendületére 
hatni akarván, szükségesnek tartja a fagykárokról 
részletes adatokat nyerni, hogy a tenyésztési eljá­
rásokra és a tenyésztésre alkalmas és ajánlható fa­
jok megválasztására nézve az ügynek szolgálatot 
tehessen. A kórdőpontokra julius 15-ig kéri az 
egyesület a választ. Három kérdőpontot állapított 
meg az egyesület: 1. mely gyümölcsfák szenvedtek 
legfölebb kárt, 2. melyek sérültek meg legjobban a kárt 
szenvedtek közül, és 3. mi az elfagyásnak az oka, 
a talaj-, ógalji viszonyok-e, vagy a tenyésztési és 
faji feltételek ? Az egyesület ezután az idén ren­
dezendő állandó gyümölcskiállitás kérdésével fog­
lalkozott, s a módozatok megállapítására Lukácsy, 
Balogh és Hubenay tagokból álló bizottságot kül­
dött ki. Végül a fagykárt szenvedett fák gondozá­
sának módjait beszélték meg, mire az értekezlet 
véget ért.

I A marhavész behurczolásának megakadá­
lyozása végett a földmiv.- ipar- és kereskedelmi 
miniszter Horvát és Szlavonország határán szigorú 
határzárt állított fel, s arról Zala, Somogy, Bara­
nya, Bács-Bodrog és Torontálmegyék alispánjait, 
valamint Újvidék és Pancsova polgármestereit a 
következő rendelettel értesítő: A károlyvárosi alis- 
pánságban fekvő Prilis és Ozoly helységekben a 
marhavész kiütvén, f. évi 13754 sz. a. kibocsájtott 
rendeletemmel kapcsolatban az 1879. év XX. t. 
ez. 4. §-a értelmében Horvát és Szlavonországra 
vonatkozólag a szigorú határzárt elrendeltem. Az 
azon vidékekről származó kérődzők, nyerstermé­
nyek, széna, szalma és egyéb takarmánynak bevi­
telét szigorúan eltiltom, minek folytán a szolgabi- 
rák (városi kapitányságok) elöljáróságok, vizsgáló 
bizottságok ezen utasításaim pontos megtartására 
legszigorúbban utasitandók. __

Magyarországi kereskedelmi ezégek.
— Kivonat a „Központi Értesítő" május 23-iki számából. --

I.
Czégbe jegyzéseb.

a) Egyéni ezégsk. Fuchs Miksa és társa, czégbii- 
tokos Fuchs Miksa termény-, bizományi és szállítási keresk. 
Szatmárit, bej. szatmári tvszéknél május 10. — Josef Wei sz 
kereskedő Temesvárit, bej. temesvári tvszéknél ápril 26. — 
Makoviczky Péter (Peter Makoviczky) vegyesáru- 
kereskedő Rózsahegyen, bej. rózsahegyi tvszéknél május 10.
— E. H e u m a n n (Heumann Eliz) tiiszerkereskedőnő Tö- 
rök-Bessén. bej. n agy becs kerek i tvszéknél ápril 17. — Ed­
mund Haideger füszerkereskedő Nagy-Beeskereken, bej. 
nagybeeskereki tvszéknél ápril 17. — W e i s z Lisi vegyes­
kereskedőnő Naszvadon, bej. nagyváradi tvszéknél ápril 7.— 
B o t á r Ida (férj. Elesanszky Lajosné) vegyeskereskedőnő 
Livazényen, bej. dévai tvszéknél ápril 24. — J. Mühsam 
(Mühsam János) divatárukereskedő Déván, bej dévai tvszék 
nél május 1. — J a n k y György Petrozsényban (livazény 
deákgyarmati fióktelepét beszüntette) tej. dévai tvszéknél 
május 1. — Gemeiner Mór pénzüzéri üzletből lett ké 
regkereskedési üzletága Nagy-Tapolcsáuy bej, nyitrai 
törvényszéknél ápril 22. — B. Popper (Popper 
Bertalan) czipészáru kereskedő Aradon, bej. aradi tvszéknél 
apr. 26. — Bukovetz Pál (Paul Bukovetz) füszerkeres­
kedő Aradon, bej. aradi tvszéknél april 29. — B r a u n Já­
nos vegyes árukereskedő Pozsonyban, bej. pozsonyi tvszéknél 
ápril 5. — Katharina Weis rövidárukereskedő Pozsonyban, 
bej a pozsonyi tvszéknél ápril 12. — Johann Sendlein 
vor. A. Ernhoffer, esztergályos Pozsonyban, bej. pozsonyi 
tvszéknél ápril 15. — P i s z t o r y Bódog gj ógyszerész 
(Felix Pisztory Apotheker) Pozsonyban, bej. pozsonyi tvszék­
nél ápril 15. — Viktor Brause wetter építkezési vál 
lalkozó és építkezési áruezikk kereskedő Pozsonyban, 
bej. pozsonyi tvszéknél ápril 15.

b) Társas ezégek. Fuchs Miksa és társa Sza t- 
m á r 11, bej. szatmári tvszéknél május 10. —Egyesült 
csallóközi takarékpénztár és népbank 
Somorján. Czégvezetők : Neubauer Károly elnök, Lázár Lajos 
igazgató. A ezég érvényességére megkivántatik, hogy a ezim- 
bélyeggel előnyomott ezégszavakat az elnök és egy igazgató­
ság! tag és csak az eLök akadaly itatása esetében, két igaz­
gatósági tag Írja alá. Bejelentetett a pozsonyi tvszéknél 
február 5. — M. Weisz et Oppen hoff (Weisz 
Mihály és 0 p p e n h o f f Mátyás) üvegraktártulajdonosok 
Szereden bj. a pozsonyi trv. ápril 1. — Berger Jánosné 
és társa (Johann Berger et Comp,) czégvezetők Berger János 
és Höllriegel György vászon és divatáru kereskedők Po­
zsonyban, bj. pozsonyi tvszéknél ápril 2. — F. et R. P o p- 
pera (Poppera Ferencz, Poppera Róza) kalaposüzlettulajdo­
nosnak Pozsonyban, bj. pozsonyi tvszéknél ápr. 15. — Jó­
nás T a u s k y’s S ö b n e "főtelep Pozsonyban,^fióktelep

Spar- _ . ,
helyi Győző, .Tardis Károly, Dióssy Pál és Latzkó Adoif bj. 
nyitrai tvs.éknél ápr. 22 — Wechselseitiger Aus­
hilf s V e r e i n a I s V o 1 k s b a n k (Nyitrai kölcsön­

nel' Károly, Haris János, J.tksics Mihály, Jankovics István, 
Moravicz János, Czorák 1st án, Sehéda Nándor, Sinx Sala­
mon, Tomesek Béla és Prokopeuszky Mihály igazgatósági 
tagok, bj. nyitiai tvszéknél ápril 15. — A miavai elő­
legezés! és hit el, valamint nyers anyagok 
közős beszerzése és eladásra M láván alaz 
k u 11 egylet (Myjavska vzajomna pomoeniea a spolok 
pre spolecne obstaraníe snroveho tovaru v Myj-ave) ozégve- 
zetők Vicset Károly és Ju.enka Sámuel, bj. nyitrai tvszéknél 
ápr. 8. — Brau n Dániel és Arnold (Daniel Braun et 
Arnold) Érsekújváron Bran Dániel nejének szili. Braun Mi- 
nának 4000 frtnyi hozománya bj. nyitrai tvszéknél ápril 22. 
— Podolai önsegélyző-egylet mint szö-
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vetkezet (Pomoeniea jac spolok v Podoli) Podolan. A 
ezégjegyzés a czimbelyeg előnyomás mellett Madro Imre, 
Czagala Mihály, Gucsik Mihály és Haniez Ignáez igazgató­
sági tagok valamelyikének aláírásával történik. Bj. nyitrai
tvszéknél ápril 15. — Pancsova er Volksbank
mint részvénytársaság Pancsován Ezen részvénytársaság f. 
évi márezius 7-én tartott rendes közgyűlésén az alapszabá­
lyok módosításával az alaptőkét 200,000 írtról 100,000 írtra 
leszállította, mi ezennel bejegyeztetik a pancsovai tvszéknél 
május 4.

H.
Clzégtörlések.

Társas ezégek. W int érni tz et Weisz Te­
mesvárit, egyéni ezégre változván, kitöröltetett temesvári 
ti széknél ápril 26. — Makoviszky testvérek (Ge­
brüder Makoviczky.) (Bratia Makoviczky) Rózsahegy en, 
kitöröltetett rózsahegyi tvszéknél május 10. — Haust ler 
és P o 11 á k (Häusler et Pollák) Nagylakon, kitörölte­
tett szegedi tvszéknél május 7. 

ftaptrenu május 29-és.
fteptír. Szombat. Kath.: Maximus, lasák bitv. Prot.: Kun 

Max. Görög-Orosz: május 18. Andronik.
Képviselőbáz ülést tart d. e. 10 órakor 
Főrendiház ülést tart d. n. 1 órakor.
Függetlenségi kör értekezletet tait d. u. 6 órakor.
Muzeumban nyitva van a képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

óráig.
Balaton hajózási-egylet közgyűlése d. u. 4 órakor a Nem­

zeti szállóban.
Fővárosi közegészségügyi bizottság d. u. '//> órakor.
Iparrajz iskola rajz kiállítása d. e. 10 órakor (Károlyi-utezai 

iskolában).
Hazai műemlékekről felvett rajzok kiállítása a sugárúti mű­

csarnokban d e. 9 órától d u. 1 óráig.
Blondin mutatványai az állatkertben.
Fővárosi tanács ülést, tart d. e. 10 órakor.
Budapesti torna-egylet tavaszi mulatsága.
Jogász-egylet értekezletet tart d. u. 6 órakor.
Színi tanoda tánezestélye a Fáczánnál este.
Képzőművészeti társulat tavaszi kiállítása d. e. 9 órától d. 

u. 6 óráig.
Eszterházy képtár nyitva d. e. 9 órától d, u. 1 óráig 
Múzeumi könyvtár d e 9 órától d. u. 1 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. óráig nyitva.
Magyar daltársulat este a Komlókertben előadást tart. 
Állatként nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap május 27-ik számából
Árverés a fővárosban. Ganster Anna 9198 írtra b. 

ingdtl. jun 26. (I—III.)
Árverések a vidéken. Sbiil Miklós 100) írtra becs 

ingatl. Gradistván (Muraszombat). Kousz Mihály 1270 írtra 
b. ingatl jun.'17. Borbidán (Muraszombat). Kirzse Stanciu 
338 írtra b. ingatl. jun. 22. Visten (Fogaras). Rupiczky Já­
nosné 600 frtra b. ingatl. jul. 7. Egerben. Gerstenbrein Já­
nosné 782 útra b ingatl. iun. 21. Harasztiban (pestvidéki 
tsz). Kavecz József 240(1 frtra b. ingatl máj. 31. Losonczon. 
Kensz Feranez 933 frtra b. ingatl. iun. 21. Borbidán (Mu­
raszombat). Schinner Mihály 4500 frtra b. ingatl. jun. 24. 
Baján. Egri Angelika 404 frtra b. ingatl. jul. 13 Krassón 
(Szatmárnémeti). Budaházy József 420 frtra b ingatl. jun. 
28 M-Szálkán (N.-Károly). Büféin Bnvelu 777 frtra becs. 
ingatl. jun. 14. B -Susenyen (Naszód). Orto Miklós 751 frtra 
b. ingatl. jul 2. Felnémeten (Eger). Urban György 500 
frtra b. ingatl. jun. 7. Szelepcsényben (Ar-Maróth). Vincze 
Dániel 833 frtra b. ingatl. jul. 5. Tivadaron (Beregszász). 
Darvasy Sándor 13923 frtra b. ingatl. jun. 7. N,-Váradon. 
Giezelka Vilma 1753 frtra b. ingatl. jun. 22. Temesváron. 
Galgóezi József 20.00) frtra b ingatl. jul. 3. Porzsalmáu 
(Szatmárnémeti). Kállay Akosné 900(0 frtra b. ingatl. aug. 
6. Oroson (Nyíregyháza). Radivojcsics Mladen 543u frtra b 
ingatl. május" 30. Palánkán (Újvidék). Varga Mihály 1350 
frtra b. ingatl. jul. 31. Szombathelyen. Berta Terézia 1050 
frtra b. ingatl. jul. 24. Bajén. Polónyi Sámuel 550 frtra b. 
ingatl. jun. 5. Szarvason. Gulyás Pál 350 frtra b. ingatl. 
jun 7. Váczon. Szakály István 8S0 írtra b. ingatl. jul. 5. 
Sorok-Ujfalun (S-ombat.hely). Szupek Pá, 744 frtra b. ingatl. 
május 30. Újvidéken Izgerián Gligor 1657 frtra b. ingatl. 
jun. 15. Nagy-Tozákon. Dola György 322 frtra becs. ingatl. 
jun. 29. Szombathelyen. Ráez Ferencz 2450 frtra b. ingatl. 
jun. 21. Kölesén (F.-Gyarmat). Molnár Mihály 1696 frtra b. 
ingatl. jun. 19. Nagy-Hodoson (Szatmárnémeti). Bukri Mi­
hály 619 frtra b. ingatl. jun. 23. Perőesényben (Ipolyság). 
Pesthy Sándor 182 í frtra b. ingatl. jul. 6. Szombathelyen 
Gróf Haller Ferencz 470.000 frtra b. ingatl. aug. 2. Fehér­
egyházán (Segesvár). Szálát Mihály 1156 frtra b. ingatl 
jun. 23. Zsolnán. Maszejik József 406 frtra b. ingatl. jun 
28. Zsolnán. Schertl József 5100 frtra b. ingatl. jun. 10. 
Lőcsén. Milán Luka 1169 frtra b. ingatl jun. 12. Vojvodin- 
ezon Megyeri Mihály 4l0 frtra b. ingatl. jun. 4. Péterfalun 
Simon Mihály 1867 frtra b, ingatl. jun. 25. Felsőeörőn 
Jnng Izrael 3825 frtro b. ingatl. jun. 1. Eperjesen. Cseke 
József 1460 frtra b. ingatl. jul. 6. Marosvásárhelyen.

Csődhirdetmény. Epstein Sámuel tisza-abádszalóki 
keresk. ellen tej. jul. 5. 6. 7. id. tömegg Szentgyörgyi Ká­
roly, perii. Pap Sándor. H. Éliás helyb. keresk. ellen bej. 
jul. 26. 27. és 28. id. tömegg és perii. Enyedy Miklós ügyv.

Csödmegszüntetés-. Trottina József helyb. ékszer ke­
resk, ellen kiegyezés folytán.

Pályázat a bpesti kir. tszékuél aljegyzői állomásra.

CSÁTOTiSZSTLiJOS
feleli« «lerkmnti ál kladó-ítütjIssei,
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Nemzeti színház.
Szombat, május 29-én.

A Windsor! víg nők.
Víg opera 3 felv. Shakespeare után irta Mosenthal Ford i- 

totta Csepregi. Zenéjét szerzetté Nicolai, — Személyek -
Sir John
Flnth
Beieh
íenton
Spiilrich
Cajus

Köszeghy
Fektér
Tallinn
Pauli
Zajonghy
Maleezky

Fluthné 
Reichné 
Reich Anna 
Pinezér 
Pitt 
Pott

Balázsné BT. 
Saxlehner E. 
Kordin M. 
Szalai 
Pongrácz 
Gonda

Kezdete 7'/, órakor.

Népszínház,
BLAHÁNÉ LUIZA asszony mint vendég.

Másodszor:
A kecskepásztor márkiné.

Operett 3, felvonásban írták E. Gonnine t és G. Duval ; for­
dították Évva Lajos és Nemes Ferencz; zenéjét szerzetté 

Robert Planquette. Személyek :
Fiavinyol
Beatrice
Risat
Fiambár
Czézár
Fődobos
Nikolett
Polgármester
Theodin
Dorottya
Szélesít
Bránsü

Vidor
Hargittai A. 
Tihanyi 
Sió Irma 
Sólymos i 
V. Kovács 
blaháné L. 
Horváth V. 
Gyöngyösi I 
Csata! Zs. 
Erdei B. 
Kacsó Kar. 

Kezdete 7

Gertrüd
Markotányos.ié
Herczeg
Gróf
Marszel
Gontián
1.)
II tiszt

Imrei Aurelia
Báni Irma
Füredi
Fényes
Hatvani
Makróczi
Sánta
Kolosvári
Behumi
Barna
Csallóközi

Fővárosi színkör
a Krisztina városban.

E színpadon először adatik :

A pletyka pad.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. Irta Palotai Andor. 

Személyek :
Ligeti I Özv. Bodiláné 
Bállá Bála Gyurka 
Láng
MajosháziKl 
Laezkó A.
Leövei 
Bártfayné

Botos András 
Somos Pista 
Tuskó István 
Magda 
Erzsiké 
Portás János 
Julcsa

Parasztnak

Bogárdiué 
Bártfai 
Viski Mari 
Ligetiné 
Stokkerné 
Hegedűs né

Násznép, legények, leányok, korcsmás vendégek, czigányok. 
Történik Diós-.íenőu Nógrád vármegyében.

Kezdete 6'/» órakor.

Hajóforgalom.
Május 27 28 án a következő vizijármüvek kötőitek ki 

a Duna balpartján : Géni András 1 dereglye E6 mm. bur­
gonya, 130 mm. kukoricza, 166 mm. zab, 12 mm. csont 
D.-földvár. — Mészáros Máté mh. „Kalocsa“ tégla 89,000 
db. Varöczéröl. — Stágli Ferencz mh. ,.B‘- faikő 100 mm. 
Bogdányból — Wellies László 1 dereglye 528 mm. kuko­
ricza Tassról. — Luezenhacher Pál ut. mh. 11. sz. tűzifa 
327 móter Szobbról. — Wallenfeld Károly mh. 4. sz. kocz- 
kakő 70ü0 db Bogdányból. — Fleischmanu Imre mh 4. sz. 
„Teréz“ kukoricza 2317 mm. Szánéról. — Khon Jakab mh. 
„István' búza 65 mm, bab 15 mm., árpa 322 mm, kuko­
ricza 224 mm., zab 443 mm. — Pikk és Klein mh 5. sz. 
falbő 85 mm. Szódra kosról. — Nikolies Miklós mh. „Tittel' 
kukoricza 285 mm. Zentáról. — Luezenhacher Pál ut. mh. 
24. sz tűzifa 416 méter Plavnáról. — Luczenbacher Pál ut. 
mh. tűzifa 530 méter Plavnáról.

Meteorológiai jegyzetek.
meteorologiai magy. kir. központi iutezet időjárási távit ati 

jelentései 1880. évi május 28-rót, reggeli 7 óra.

legtisztább égvényes savanyuviz. 
Édecseh, emésztési és mellgyógyszer.
Saját raktárhelyiségek: Budapesten, Ferenez-József-tér 23 

(Diana-fürdő.) 225
Becs, Maximilianstrasse 5, Tnehlauben 14.

765.8 
762.7
762.9 
763.0

765.3

763.8

Észlelési állomás] «9
13

Bregeu/.
Prága
Bécsi .Jj
Sopron
Magyar-Ovár
Trencséu
Beszterczebánya
Budapest
Szolnok
Debreezeu
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesina
Selmeczbánya

A ^ ■*-
.§J&

9 iM Iránya! 
+17.6 E 
+ 16.8 ÉNv
+ 20.7 DK
+ 20.4| D I

764.5 + 20.8 K
762.6 +18.0,
— * 17.1,

z é 1

764.4 + 21.5

765.2 + 21.0
764.3 + 17.4
765.1
764.8
766.5

18 4

■18.6
18.8
21.4

:i

763.6 +19.4 
763.3 +19.4
763.2 +17.6
764.3 4 26.5
762.7+25.1 
763.1+22.0 -
767.1+ 18.2J DNy

K

Fel hőtki

" borult 
derült

derült

A megelőző 24 őrá alatti tünemények. A 1 é g ny o- 
m á s mindenütt kevéssel sülyedett, Prágában és Bécsben 
3.7 mm.-el. A hőmérsék keveset változott. Eső: Sehol 
sem méretett. Ózon Budapesten nappal 1, éjjel 0.

Vízállás és időjárás.

é í e r
•E Névsíeriut 0 Változik:

1
Időjárás

f fölött alatt
28 Budapesten . . 2.75 — — száraz
28 Pozsony . . . 2.16 — apadó „
28
|28

M.-Szigeten . . 
Szatináron . .

0.87
1.70

áradó
apadó ”

r28 Tokajban . . . 3.75 — „ „
'28 Szolnokon . . 3.95 — áradó
28 Szegeden . . . 4.84 — „ „

127 Aradon . . 0.92 — apadó n
.27 Becskerekeu . . 0.81 — „ „
27 Bezdánnál . . — — — —
27 Verbászon , , — — — —
28 Eszéken . . . 2.81 — apadó száraz
28 Barcson . , , 1.50 —

28 Sziszeken , , . 227 — —
e28 Otruví» , . . 3.70 — áradó felhős

Ütői bő árkelet Oaztal- 
1879 re.

Értékpapírok ütői só arkdldt 

pénz j ára
Értékpapíré k

II ütolső ár kelőt

Jl pénz

800
90

85

18

Biztosító társulatok.
befiz. 800 frtElső ni Agy. bizt. tára 

Pannónia viszb. társ. . . „
Pesti bizt. intézet ... „
Unió viazbiz . társ. ... „

Vasutak.
Alfnld-fiumei ..... M
AfAti-körösvölg i . • • • a
B.íftaszek-dombdvári . • „
Déli vasút......................... »»
Éjszr.kkeleti vasút , . . „
E dblyi vasút . . . . • n
1 assa-oderbergi vasút . »«
Osztrák államvasat • • « »
Pécs-buresi vasút • • * n
Tisza vidéki.................... ..... »
Vág völgyi vasút .... *
Os7.tr. tíunagőzhaj. tára. * »»
Budai hegypálya ... »
Pesti közúti vaspálya . . »

Bankok,
Alt. m. municip hitelb. . »
„ „ hitelbank ... n

Anglo-osztrák bank . . »
Bihari keresk. bank , . »
Deltái tak és hitel-egylet „
Horvát leszámitold-bank . »
iparbank, budapesti . • «»
Klebirt. földh intézete . „
Lipdtv. b 4ik rész -társ . *«
Magy. ált. földh részv. to. „
Magv. jelzálog uitelb. . . n
Osztrák hitelintézet . . ,»

|; Osztrák-magyar bank . . ,,
ii !. magy. iparbank ... »
lj Pesti keresked. bank . . »
ij Pest-budai kézm. bank . „
ij Sziszeki hitelbank ... »
!; „Union“ bank ..... n

Takarékpénztárak.
Országos központi ... *>?

|: Pesti első hazai . • • • n

8800
!i -

3850
1120

179

200 „ 
100 „ 
200 „ 
200 „ 
•200 „ 
200 M 
200 „ 
200 „ 
•00 
400 „ 
200 „ 
500 „ 
100 „ 
200 „

200 „ 
200 „ 
120 „ 
140 „ 
100 „ 
200 „ 
100 „ 
80 „ 

100 „ 
140 „ 

60 „ 
160 „ 
600 „ 
200 „ 
600 „ 
100 „ 
100 „ 
no „

100,
1001

156 —

143*—
85

147 — 
137.50 
127.- 
276 50

945 - '

1E6 50

144. 
85.50 

147 50 
138.— 
128 — 
277

245.50

*üest-bndai ffraresl . , . beli. 200 frt
Pesti külvárost .... „ i$0 e ‘
Pakrao-daruvár-kntinja! . „ 50 „
Vaa-zalamegyei első . . „ 100 „

Gőzmalmok.
Concerdia malom .... befix. 500 frt

* 200 j Első budapesti ...» , 500 ,
40 ; Erzsébet.................................... e 200 ,

I Hengermalom ..... e 600 ,
40 ’ Lujza.................................... 160 ,
60 j Melnárek és sütők ... e 200 ,

i , „ s Hl. kib. » 120 »
200 Fannenia................................ ........ 1000 .
60 : Viktória............................. 300 „

91.50 92.
378 50 879 -

136 50 13? —

51 -

61. - 
150 
43 - 

279 50 
882 
163 — 
630 
82 -

109 — ! m 50

15175 152 25
8750 - I 3800

l- !

425 - 427.-
66-

1/

Különféle vállalatok.
Alagút ...............................belz. 105 frt
Ganz és társa vasöntöde . „ 400 „
Gschwindt-féle szeszgyár „ 200 n
Gyapjúm, és oiz.t. első m. „ 200 1S
Keresked. testület épülete „ 210 „
Könyvnyom. „Athenaeum“ „ 200 „

v Pesti részv. t. „ 500 n
M Franklin . . „ 150 „

Kőszén és téglagyár . . 200 M
Rima-murányi vasmű . . — —
Salgő-tarjáni kőszénbánya „ 100 „
S ilgó-tarjáni vasöntöde . „ 100 f1
Schlick-fele vasöntöde . v 200 „
Serfőzde elsó magyar . . 1t 500 „
Sertéshizla'ó.................... „ 290 „
Soskuti kőbánya .... „ 200 „
Sű ódium és csont!isztgyác „ 200 „
Szálloda- rész vénytár sasig „ 200
Tégla ée mészégető uj aki ,, 200 „

‘Téglagyár, kőbánvai . . 200 „

Záloglevelek.
Magy- földhit. int. papír érték . 5*/,°/e l012-

\\ aiín> v.’ezüet fr* -I® .
jelz íloglank.......................... 5«-v 11725

^ Ük forth ré.?iv tÁrs. . . b,ú „ :
< * 6 « ti 0 * tt P6 —

529—
1500
294
680
26850
846

1280
430

106
463
300.

660- 
620. 
149 
107- 

8100. 
105 
145 
138 
656 
189 -

353

195-

530 
1525 
296 - 
700 
270 
848

1800
435

108 - 
464 - 
805 —

670 —

150.-
108.-

107Í5O 
147- 
140 — 
660.. 
190.=

<65

10156- 
99 25 

117 60 
97 50 

10350 
96 25

esztr.-eagyar bank 0. 6. . . . . 6,;/t
Pesti keresked Imi bank . . . .
KisbirtokviOk íöldliitelii-tézvte . . ?v#

Elsőbbségek.
Báttaszék-domVovár-aa

k&uyi vasul . . Led: 29» fft 6.,‘,
Donagőzbaj. társds-'g . .. 2íüí

I 3Vt> V u
Észak keleti xa-ipulya 5" ub ti. ;«u rl
Magy galícz. vaspal a 5*^. „ :.« v
I. erdélyi va.-páixit . . ;. u , -■««• „
Gyűr Bopro.i-: Ldiif vas. 6',,, , Jvu 
Kass-ü-frderber.'i vasút. 5"'.* zu* „
Várvölgyi vas it. . . . -v' 0 , zvO „

I, , réSík 7' , u . , zvO ,,
Bu‘apet-ti 1 . . 6,e/6 lúö ,,
Koszén és te,;lágy. kötv 6“ ] lOv „
L'.oyd 6S tvZSiltépulct 100 ff
Stiriai-Hoi é.t féayazén 

ban;ás.»ti társulat . fc“,u -űü „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hiteüatézet.................... ..... • •

Pénznemek,
Cb. k. arany................... •♦••••
Osztrák-ax gyár 8 frt s arany ....
ÍO frankói r«ny.......................................*
Tölök araa;,líra........................................ ....
Osztrák es « agyar ezüst.................... .....
Római bírod. Imi bankjegyek . . .

Váltók árfolyama.
Német bankpiaezek 100 m trk . 4=>'t
Au=stfctdam li>u Uallaudi fiteit S* ü
Brüssel löu trauhért ....
Paris 100 irániéit..................... 0
Zürich ivü írünkért .... S‘ ^ 6
váj. Zi ban F pia zok............................. ”ú,-fc

London 10 font sterlingért ... j- . 
deentp éter vári 100 r »belén . . feu,.

102 40 i 102.60 
102 75 103. -
98 50 —. -

63 60

178 60

6.68
0.38
9,38

68 -

67 40 
87 60

4660 
46 66 
46 S6 

117 90

179«—

b.60
940
9.40

6810

67.55 
87 70

46 70 
46 65 
46 65 

118 05


